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REGIONÁLNE DISPARITY A PRÍSTUPY K ICH HODNOTENIU 
 

Róbert Hamada 
 

Abstract 
 
Problems of regional development is a topic which refers to different sections 

of society especially in the context of regional disparities and poses as one of the 
most serious problems not only in Slovakia but also in the wider European context. 
The aim of this paper is to provide an overview of papers and selected theoretical 
and methodological approaches from global and domestic literature dealing with 
regional disparities and related research areas. 

 
Keywords: regional disparities, approaches, indicators, methods 

 
Úvod 

 
Ak hovoríme o regionálnych disparitách (ďalej len „RD“), máme na mysli 

zložitý a komplexný problém, z čoho vyplýva potreba výberu vhodnej metodiky a 
prístupov na hodnotenie regionálnych disparít. Cieľom predkladanej práce je 
poskytnúť, prostredníctvom zhodnotenia literatúry slovenských, českých a 
zahraničných autorov, prehľad vybraných teoreticko-metodologických prístupov, 
ktoré sa zameriavajú na selekciu vhodného ukazovateľa (indikátora) úrovne 
regionálneho rozvoja resp. regionálnych disparít ako aj na voľbu štatistických 
nástrojov a mier na meranie disparít.  

 
Prehľad literatúry zameranej na využitie prístupov a hodnotenie regionálnych 
disparít 

 
Pri hodnotení regionálnych disparít je používaných viacero prístupov 

a metód (Baštová, Hubáčková, Frantál, 2011, Klamár 2010 In Michaeli, Matlovič, 
Ištok a kol., 2010, Sloboda, 2006 a pod.). Nie je možné jednoznačne povedať, že istý  
prístup alebo metóda je správna a prináša objektívny pohľad na študovaný problém. 
Táto skutočnosť vyplýva zo zložitosti  problematiky RD. Každý z prístupov má svoje 
slabé i silné stránky a pre získanie najobjektívnejšieho obrazu reality a jeho 
verifikáciu považujeme za vhodné často krát použiť kombináciu viacerých metód 
a prístupov. 

Regionálne disparity sa stali ústrednou témou geografického výskumu v 
Slovenskej ako i v Českej republike od roku 1990, predovšetkým v dôsledku vývoja 
a stavu regionálnej štruktúry a prehlbovania regionálnych disparít najmä počas 
transformačného obdobia, až do súčasnosti. Regionálne nerovnosti a všeobecné 
otázky o geografickej organizácie spoločnosti v období transformácie boli 
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skúmané najmä Blažekom (1996), Hamplom (2005, 2007), Korcom (2007, 2009) 
a inými. Transformačná úspešnosť je v zmysle prác (Korec, 2007, 2009, Korec, 
Ondoš, 2008, 2009) chápaná ako súčet ekonomického agregátu (ďalej len „EA“) a 
jeho dynamiky v sledovanom období. Z týchto prác vyplýva niekoľko zreteľných 
všeobecných znakov územnej diferenciácie regionálneho vývoja Slovenska v období 
transformácie až po súčasnosť. Za najvýznamnejší z nich možno označovať 
polarizáciu medzi Bratislavou a ostatným územím Slovenska.  Na nižšej 
hierarchickej úrovni je zrejmá polarizácia medzi rozvinutejším západným 
Slovenskom a vybranými regiónmi veľkých centier na jednej strane a zaostávajúcimi 
vidieckymi priestormi s labilnou ekonomikou odľahlých južných oblastí stredného a 
východného Slovenska. 

Hlavným cieľom štúdií Hampla (2005, 2007) je systematické postihnutie 
zmien geografickej organizácie spoločnosti v transformačnom období. Vo svojich 
prácach podrobnejšie zdôvodňuje použitie ekonomického agregátu pri výskume 
súčasného vývoja a dosiahnutého stavu regionálnej sociálno-ekonomickej 
diferenciácie na úrovni regiónov NUTS 4 / NUTS 3 v Českej Republike (ďalej len 
„ČR“). Podľa uvedeného autora má EA, vzhľadom na sociálnu a kultúrnu 
homogenitu transformujúcich sa krajín strednej Európy, nielen ekonomickú, ale aj 
komplexne spoločenskú povahu. Z tohto dôvodu je vhodný aj pre syntetické 
hodnotenie rozvinutosti územných jednotiek. 

Medzi autorov, ktorí skúmajú regionálne rozdiely prostredníctvom EA patrí 
Blažek, Csank (2007b). Ich cieľom bolo preskúmať systematickejšie význam 
gradientu západ-východ v ČR, s osobitou pozornosťou na prechodné obdobie od 
roku 1989 (počiatky transformačného obdobia), za použitia 9 indikátorov1 z 
demografickej, sociálnej a ekonomickej oblasti. Údaje boli zhromaždené na úrovni 
77 okresov (regióny NUTS 4). Výsledky sú pomerne pestré, ale hlavným záverom je, 
„že aj napriek jasne preukázanej úlohe západo-východného gradientu v rôznych 
sférach, neexistuje fatalizmus2 (či determinizmus) vychádzajúci z geografickej polohy 
jednotlivých krajov, ale skôr široký priestor pre aktivitu individuálnych subjektov3“ 
(Blažek, Csank, 2007b). 

Rozsiahla je aj skupina prác s ambíciou prezentovať regionálnu typizáciu 
Slovenska podľa stupňa sociálno-ekonomického rozvoja.  Rajčáková (2006, 2009, 
Rajčáková, Švecová, 2002, 2011b) prezentuje zaujímavé štúdie hodnotenia sociálno-
ekonomickej úrovne regiónov, ktoré sú založené na štyroch parciálnych (ukazovateľ 
produkčnej výkonnosti, ukazovateľ trhu práce, demografický ukazovateľ a 
ukazovateľ infraštruktúrnej vybavenosti územia) a jednom komplexnom 

1 očakávaná miera dožitia, miera dojčenskej úmrtnosti, priemerné mzdy, podiel ekonomicky aktívnych 
osôb na populáciu v produktívnom veku / pracujúcich v terciárnom sektore, index vzdelania, miera 
nezamestnanosti, dane z príjmov fyzických osôb a EA 

2 nevyhnutnosť 
3 pod subjektmi rozumie autor činitele (faktory) z ekonomickej, demografickej a sociálnej oblasti 
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ukazovateli, ktorý má syntetický charakter a predstavuje východisko pre typizáciu 
okresov SR na zaostávajúce (hodnota komplexného ukazovateľa 24,0-40,0 bodov), 
stagnujúce (40,1-52,0 bodov), čiastočne sa rozvíjajúce (52,1-70,0 bodov), 
rozvíjajúce sa (70,1-90 bodov) a dynamicky sa rozvíjajúce (90,1-99,9 bodov) okresy. 
Priestorová diferenciácia komplexného ukazovateľa sociálno-ekonomickej úrovne 
umožňuje územie Slovenska rozčleniť pomyselnou líniou juhozápadno-
severovýchodného smeru, ktorá „rozdeľuje" Slovensko na dva výrazné subregióny s 
diferencovaným rozvojovým potenciálom a predpokladmi pre rast 
konkurencieschopnosti. V súčasnosti sa dynamicky rozvíjajú vybrané regióny a ich 
póly rozvoja. Ide o Bratislavský región (v širších súvislostiach Bratislavsko-
Trnavský rozvojový región), stredné Považie s pólmi rozvoja Trenčín, Žilina, 
Lipovský Mikuláš, Považská Bystrica a i., Banskobystrický a Košický región. 
Negatívnou črtou regionálnej štruktúry je prehlbovanie regionálnych disparít a trvalý 
proces vytvárania marginálnych regiónov, so znakmi zaostávania v ekonomickej a 
sociálnej oblasti.  

Galvasová a Binek (2008) v príspevku zameranom na identifikáciu sociálno-
ekonomických rozdielov na území Juhomoravského regiónu, použili metódu 
kartografickej vizualizácie, t. j. spracovanie hodnôt vybraných ukazovateľov4 do 
kartogramov a kartodiagramov na území obcí Juhomoravského kraja. Aj v tomto 
prípade bol navrhnutý syntetický ukazovateľ. Pre integráciu čiastkových 
ukazovateľov do komplexného ukazovateľa bol každý ukazovateľ ohodnotený bodmi 
v stupnici od 0 po 100. V súlade s dosiahnutou bodovou hodnotou bolo zriadených 5 
typov obcí s rôznou intenzitou rozvojových podmienok: silné, rozvojové, neutrálne, 
v ohrození a slabé.  

Ira a kol. (2005) pri multideminzinálnej typológii, teda pri klasifikácii a pre 
vymedzenie typov regiónov zohľadňovali 6 dimenzií – hospodársku, sociálnu, 
infraštruktúrnu, environmentálnu, sídelno-priestorovú a politicko-správnu, v rámci 
ktorých boli spracované okruhy faktorov, charakterizujúce ťažiskové problémové 
oblasti relevantné pre komplexnejšiu charakteristiku regiónu v danej dimenzii. 
Základný analytický rámec typológie tvorilo 11 faktorov. Tento blok faktorov 
pozostával z veľkého rozsahu indikátorov. Tento súbor faktorov predstavoval 
základný analytický rámec (platformu), na ktorom bola postavená typologická 
analýza. Pri klasifikácii a pre vymedzenie typov regiónov autori aplikovali 
matematicko-štatistické metódy – faktorovú analýzu, zhlukovú analýzu a 
bivariačnú analýzu. Výsledkom je multidimenzionálna typológia vymedzujúca 8 
clustrov (typov), do ktorých sú jednotlivé okresy zaraďované. 

Množstvo autorov rieši RD na úrovni regiónov SR pri použití väčšieho 

4 vývoj počtu obyvateľov, obyvatelia s maturitou a vyšším vzdelaním, počet podnikateľov na 1 000 
obyvateľov, obyvatelia zamestnaní v primárnom sektore / v terciárnom sektore, miera 
nezamestnanosti, napojenie na technickú infraštruktúru, obývané domy postavené pred rokom 1945 
a hustota zaľudnenia 
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počtu ukazovateľov a ako spôsoby merania a hodnotenia regionálnych disparít si 
vybrali metódy ako štandardná (smerodajná) odchýlka, variačný koeficient, 
Theilov index alebo Giniho index. Pochopiteľne imanentnou súčasťou prác býva aj 
otázka konštrukcie agregovaných ukazovateľov ekonomickej a sociálnej úrovne 
rozvoja sledovaných územných jednotiek. 

Matlovič, Klamár, Matlovičová (2008), Matlovič Matlovičová (2005, 2011) 
hodnotia disparity na krajskej a okresnej úrovni (úroveň NUTS 3 / NUTS 4) a 
svoju pozornosť smerujú predovšetkým na postavenie Prešovského kraja v 
regionálnej štruktúre Slovenska vo svetle vybraných sociálno-ekonomických a 
demografických indikátorov5. Matlovič, Klamár, Matlovičová (2008) použili 
navyše hrubú pridanú hodnotu, produktivitu práce a Matlovič Matlovičová (2011) 
vklady v domácej mene prijaté v pobočkách bánk sídliacich v kraji v prepočte na 
obyvateľa, príjmy zdravotných poisťovní z poistného na obyvateľa, tvorbu hrubého 
fixného kapitálu na obyvateľa, podiel podnikov s 250 a viac zamestnancami z 
celkového počtu podnikov a čisté disponibilné dôchodky na obyvateľa. Vo všetkých 
troch prácach použili autori Giniho a variačný koeficient. Matlovič Matlovičová 
(2011) okrem sledovania regionálnych nerovnomerností podľa spomenutých 
čiastkových ukazovateľov prikročili ku konštrukcii integrálneho ukazovateľa 
prostredníctvom metódy vzdialenosti od fiktívneho objektu. Autori došli 
k záverom, že RD sa zvýrazňujú predovšetkým v sociálno-ekonomických 
ukazovateľoch. Potvrdil to vývoj variačného a Giniho koeficientu, týkajúcich sa 
jednotlivých indikátorov. Existuje silný západo-východný gradient s výrazným 
ekonomickým jadrom, ktoré je tvorené Bratislavským krajom a jeho susediacimi 
krajmi. Prešovský kraj má veľmi nepriaznivú pozíciu v regionálnej štruktúre 
Slovenska. Vo väčšine ukazovateľov dosahuje najhoršie pozície v kontexte ostatných 
krajov, pričom jeho pozícia sa naďalej zhoršuje alebo stagnuje.  

V publikácii Svatošovej a Novotnej (2012) „Regionální disparity a jejich 
vývoj v ČR v letech 1996-2010“ bolo pre hodnotenie celkových zmien v regióne a 
posúdenie stupňa regionálnych disparít vybraných 39 indikátorov, pomocou ktorých 
autori charakterizovali životnú úroveň v jednotlivých krajoch ČR. Tieto indikátory 
boli podľa ich charakteru rozdelené do ôsmich skupín6. Pre jednoduché a rýchle 
posúdenie celkovej úrovne regionálnych disparít bol použitý agregovaný ukazovateľ 
vytvorený pomocou bodovej metódy. Pre porovnanie variability ukazovateľov 
v regiónoch použili autori variačný koeficient a sledovali, či sa regionálne rozdiely 

5 priemerná miera nezamestnanosti, priemerná mesačná mzda zamestnanca, právnické osoby - 
organizácie orientované na tvorbu zisku, fyzické osoby - živnostníci, čisté peňažné príjmy na osobu 
a mesiac, čisté peňažné výdavky na osobu a mesiac, tvorba regionálneho HDP na obyvateľa, 
priame zahraničné investície, počet dokončených bytov na obyvateľa, hrubá miera natality 

6 demografické ukazovatele, ekonomická situácia obyvateľstva, zamestnanosť, sociálne aspekty, 
zaistenie základného vzdelania, životné prostredie a doprava, starostlivosť o zdravie obyvateľstva a 
kriminalita 

 
7 

                                                        



Geografické štúdie                                                                                            1/2013 

zmenšujú alebo narastajú. Z vykonaných analýz vyplýva, že regionálne rozdiely 
pretrvávajú a sú najväčšie najmä v Moravsko-sliezskom, Ústeckom, Olomouckom a 
Juhomoravskom kraji. 

Hlavným cieľom práce Blažeka a Csanka (2007a) je identifikácia vývojových 
fáz procesu regionálnej diferenciácie v Českej republike po roku 1989 a zistiť, či 
dochádza v súčasnosti k zmene v trendu vývoja tejto diferenciácie. Za vhodný 
indikátor zvolili mieru nezamestnanosti, počet ekonomicky aktívnych obyvateľov a 
mieru podnikateľskej aktivity. Veľkosť regionálnych rozdielov je meraná 
prostredníctvom smerodajnej odchýlky a variačného koeficientu. Výsledky 
dokázali, že v priebehu 90. rokov minulého storočia došlo k zásadnému prehĺbeniu 
regionálnych rozdielov v dôsledku zmien v spoločnosti i v ekonomike, ku ktorým 
došlo počas transformačného obdobia. V druhej polovici 90. rokov autori 
identifikovali silnú divergentnú fázu regionálneho rozvoja v ČR. Obdobie po roku 
2000 možno hodnotiť z hľadiska rozvoja regionálnych rozdielov ako stagnačné, resp. 
ako obdobie, kedy už dochádza len k miernej oscilácii veľkosti regionálnych disparít 
okolo už dosiahnutej hladiny samotných rozdielov. 

Baštová, Hubáčková, Frantál (2011) podobne ako Štika (2004) pre analýzu 
jednotlivých ukazovateľov využili štatistické nástroje, ktorými sú smerodajná 
odchýlka a z nej odvodený variačný koeficient, Theilov index v štandardizovanej 
podobe a Giniho koeficient. Štika (2004) hodnotí vývoj regionálnych rozdielov 
v 90. rokoch na úrovni regiónov NUTS 2 a NUTS 3 v Českej republike v kontexte 
dlhodobých trendov, kde vychádza zo širokého spektra ekonomických, sociálnych 
a demografických ukazovateľov7. Na druhej strane Baštová, Hubáčková, Frantál 
(2011) vychádzali zo sociálno-ekonomických ukazovateľov8, ktorými hodnotili 
medziregionálne rozdiely medzi krajmi ČR v rokoch 2000-2008. Obaja autori 
dospeli k podobným záverom ako Blažek, Csank (2007a), že regionálne rozdiely 
významne neprevyšovali dlhodobé dosiahnuté hodnoty. Z výsledkov nie je zrejmý 
jasný trend nárastu regionálnych rozdielov a ani ich znižovanie.  

Existuje tiež mnoho multidimenzionálnych zahraničných štúdií, ktoré 
využívajú rôzne ukazovatele na vyjadrenie syntetických (komplexných) indexov. 
Napríklad Quadrado, Heijman, Folmer (2001) použili celú škálu dostupných 
ukazovateľov (z oblasti zdravotníctva, ukazovateľov vzdelania, podmienok bývania, 
hrubý domáci produkt (ďalej len „HDP“) na obyvateľa, regionálnych investícií a 
regionálnej miery nezamestnanosti), ktoré odrážajú životné podmienky v Maďarsku. 
Postup vyvinutý pre meranie regionálnych nerovností sa v ich práci skladá z dvoch 
krokov. Prvým bol odhad Theilovho indexu pre multidimenzionálne nerovnosti a 

7 priemerná miera nezamestnanosti, EA, podiel ekonomicky aktívneho obyvateľstva, podiel 
ekonomicky aktívneho obyvateľstva v poľnohospodárstve / v terciárnom sektore, výnos daní 
z podnikania, priemerná mzda, ukazovateľ vzdelanosti a kvocient kojeneckej úmrtnosti 

8 miera registrovanej nezamestnanosti, priemerná hrubá mesačná mzda, HDP na obyvateľa a 
podnikateľská aktivita. 
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druhým zhluková analýza, ktorá sa používa na identifikáciu menej a viac 
rozvinutých regiónom na základe skóre kraja, ktoré získalo prostredníctvom 
Theilovho indexu. Analýza identifikovala menej a viacej prosperujúce regióny so 
zreteľom na životné podmienky v Maďarsku. Najmenej rozvinuté regióny sa 
skladajú z 8 regiónov nachádzajúcich sa vo východnej časti Maďarska spoločne 
s regiónmi Bács-Kiskun, Tolna a Somogy.  

Goschin a kol. (2008) si na analýzu medziregionálnych a (vnútro-) 
regionálnych rozdielov v Rumunsku vybrali len tri hlavné ekonomické premenné - 
HDP na obyvateľa, mieru nezamestnanosti a priemerné mesačné čisté zárobky. Ako 
multidimenzionálnu štatistickú metódu si zvolili metódu hodnotenia relatívnych 
vzdialeností. Na základe viacrozmerného indexu bolo 41 krajov Rumunska plus 
región hlavného mesta Bukurešti zoradených a zahrnutých do štyroch hlavných 
kategórií: „nad priemerom - napredujúce kraje (zlepšenie ich relatívneho 
postavenia); pod priemerom - napredujúce kraje; nad priemerom - upadajúce kraje 
(zhoršenie ich relatívneho postavenia); pod priemerom - upadajúce kraje“. Autori na 
hodnotenie úrovne RD použili aj Giniho index, Herfindalov a Theilov index, ktoré 
ukazuje nízku úroveň koncentrácie, čo naznačuje nízku amplitúdu 
medziregionálnych a (vnútro-) regionálnych disparít, hoci v rámci regiónov sú 
regionálne disparity oveľa väčšie, než disparity medzi regiónmi. 

Ďalšiu skupinu prác tvoria práce zaoberajúce sa regionálnymi rozdielmi 
v Európe. Väčšina týchto štúdií sú založené na analýze územných celkov na 
regionálnej úrovni regiónov NUTS 2 alebo NUTS 3 (menej prípadov) a jediným 
ukazovateľom je HDP na obyvateľa v parite kúpnej sily, prípadne v kombinácii s 
mierou nezamestnanosti (zriedkavejšie). Ako príklad môžeme uviesť autorov ako 
Abrhám (2007), Abrhám, Vošta (2005, 2006), Bracalente, Perugini (2008), Gaubert 
a kol. (2008), Heidenreich, Wunder (2008), Nagy, Kuttor (2008), Szörfi (2007), 
Wishlade, Youill (1997), ktorí sa zaoberajú regionálnou diferenciáciou v štátoch 
Európskej únie, s dôrazom na krajiny strednej a východnej Európy, s cieľom 
objasniť skutočné trendy a hlavné faktory regionálneho rastu. Autori sa zhodujú, že 
kolaps štátneho socializmu odhalil obrovské rozdiely medzi územnými ekonomikami 
v rámci strednej a východnej Európy a v porovnaní s krajinami EÚ ako na národnej, 
tak v „sub-národnej“ mierke. 

Zaujímavou v tomto smere je publikácia od Voštu (2004) „Přistupující státy 
Evropské unie: regionální diferenciace“, v ktorej autor analyzuje regióny NUTS 2 
v EÚ prostredníctvom HDP na obyvateľa a poskytuje celkový obraz ekonomickej 
pozície jednotlivých regiónov NUTS 2 vo vybraných pristupujúcich štátoch v rámci 
EÚ. Zároveň hodnotí ich postavenie na území každého štátu a smeruje k odhaleniu 
základných ekonomických a sociálnych disparít vo vybraných ôsmich (vtedy 
pristupujúcich) štátoch9 a v komparácii s priemernými hodnotami EÚ dokumentuje 

9 Česká republika, Estónsko, Litva, Lotyšsko, Maďarsko, Poľsko, Slovensko a Slovinsko 
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ich zaostávanie za regiónmi NUTS 2 v EÚ 1510. Na základe uskutočnenej analýzy 
jednoznačne vyplýva, že transformačný proces prebiehajúci od počiatku 90. rokov 
vytvoril v priestore vybraných pristupujúcich štátov EÚ výrazné regionálne disparity. 
Aj keď štáty strednej a východnej Európy vykazujú radu „homogenizujících“ 
znakov, existujú medzi nimi, predovšetkým medzi jednotlivými regiónmi, veľké 
ekonomické a sociálne disparity. 

Ezcurra, Pascual (2007) skúmali vývoj regionálnych disparít v 39 regiónoch 
(NUTS 2) strednej a východnej Európy v rokoch 1992 a 2001 prostredníctvom 
produktivity na pracovníka s využitím štatistických metód Giniho a Theilovho 
indexu. Autori použili neparametrický prístup11 navrhovaný Quahom12 (Quah 
1993, 1996, 1997). Výsledky poukazujú v tomto prípade na celkové zníženie 
regionálnych nerovností v priebehu sledovaného obdobia. Förster, Jesuit, Smeeding 
(2002) zasa uvádzajú úroveň príjmovej nerovnosti a chudoby v štyroch krajinách 
strednej a východnej Európy: ČR, Maďarsko, Poľsko a Rusko prostredníctvom 
Giniho a Theilovho indexu. Zistili, že hlavné mestá a najdôležitejšie mestské oblasti 
sú „víťazi“, zatiaľ čo regióny vzdialenejšie od centrálnych miest a ďalej od ich 
bohatších západných susedov charakterizujú „porazených“. Existencia tzv. 
„víťazných“ a „porazených“ regiónov vedie k rastu rozdielov medzi bohatými a 
chudobnými regiónmi, ako aj k väčším nerovnostiam v rámci regiónov.   

Jedným zo zahraničných autorov zaoberajúcich sa regionálnou diferenciáciou 
v Európskej Únii je aj Dunford. Dunford, Smith (2000) ako aj Smith, Al Rainnie, 
Dunford (2001) skúmajú trajektórie hospodárskeho rozvoja národných a 
regionálnych ekonomík štátov Európy v období „tlakov“ pre väčšiu integráciu a 
rozšírenie Európskej únie. Pomocou ukazovateľov13 autori ukazujú, že v 
jednotlivých krajinách a regiónoch EÚ existujú značné disparity. Odhalili, že za 
rozdielmi medzi regiónmi v rámci strednej a východnej Európy stojí „kolaps“ 
štátneho socializmu. Tieto disparity boli ešte výraznejšie v porovnaní s krajinami EÚ, 
či už na národnej alebo regionálnej úrovni. Prišli aj k záveru, že v poslednom 
desaťročí, existujú v rámci členských štátov EÚ veľké regionálne priepasti medzi 
„bohatými“ a „chudobnými“ regióny.  

Amendola, Caroleo a Coppola (2004) sa okrem iného snažia zaviesť novú 
metódu merania regionálnych disparít. V porovnaní s ostatnými metódami pomerne 
zložitá štatistická metóda STATIS (Structuration des Tables A Trois Indecesde la 
Statistique) umožňuje študovať zmeny v teritoriálnej dimenzii v interakcii s trhom 
práce a ekonomickým rozvojom. Jedná sa o dynamickú multivariačnú metódu, ktorá 

10 EÚ 15 = Rakúsko, Belgicko, Dánsko, Fínsko, Francúzsko, Nemecko, Grécko, Írsko, Taliansko, 
Luxembursko, Holandsko, Portugalsko, Španielsko, Švédsko a Veľká Británia 

11 metóda založená na porovnávaní párových vzdialeností regiónov 
12 rieši prístupy k samotnej otázke, či regióny konvergujú (rozdiely sa zmenšujú) alebo divergujú 

(rozdiely sa zväčšujú) 
13 HDP  na obyvateľa v PKS, miera nezamestnanosti a produktivita (HDP/počet zamestnaných) 
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umožňuje analýzu viacrozmerných (mnohostranných) javov. Pri tejto metóde sa 
využívajú ukazovatele HDP na obyvateľa a miera nezamestnanosti. Autori dospeli k 
záveru, že hlavným dôvodom regionálnych rozdielov je zloženie a štruktúra trhu 
práce. Na druhej strane však dodávajú, že existujú aj iné javy zodpovedné za 
regionálne rozdiely v Európe - lokalizačné faktory (veľké mestské aglomerácie, 
dopravné uzly a cestovný ruch), ktoré podporujú regionálny rozvoj a prítomnosť 
stabilnej priemyselnej základne spolu s vysokou úrovňou príjmov a zamestnanosti. 

Ertur, Koch (2006) pri analýze európskych regionálnych rozdielov 
v súvislosti s rozširovaním Európskej únie porovnával HDP na obyvateľa v PKS 
v rokoch 1995-2005 s využitím dvoch rôznych vzoriek: prvá z nich je založená na 
súbore 203 regiónov NUTS 2 EÚ 15 a druhá je založená na súbore 258 regiónov 
NUTS 214, vrátane regiónov z nových členských štátov strednej a východnej Európy, 
ktoré vstúpili do Európskej únie 1. mája 2004. Autori zdôraznili nový polarizačný 
model s názvom „North-West/East“, ktorý sa objavil s procesom rozšírenia EÚ do 
strednej a východnej Európy a „nahradil“ predchádzajúcu severo-južnú polarizáciu, 
ktorá je často zdôrazňovaná v literatúre pre štáty EÚ 15.  

Rozsiahlym dielom je štúdia vydaná Európskym parlamentom s názvom 
Regional disparities and Cohesion: What strategies for the future (2007). Hlavným 
cieľom je vytvoriť obraz súčasnej úrovne disparít medzi regiónmi v Európe. Autori si 
všímajú zaujímavé polarity medzi znižujúcimi sa disparitami medzi jednotlivými 
štátmi, ale zároveň naopak zvyšujúcimi sa disparitami medzi ich regiónmi.  

Originálnou a obsažnou je publikácia Gajdoša (2008) „Regional disparities in 
Central Europe“. Táto práca je súborom konferenčných referátov, napísaných 
odborníkmi v rôznych odboroch vedy a prezentovaných na medzinárodnej vedeckej 
konferencii s názvom "Regional disparities in Central Europe" 25.-27. októbra 2007 
v Bratislave. Cieľom tejto antológie15 je ponúknuť pohľad na problematiku 
regionálnych disparít v širšom stredoeurópskom kontexte. 

Pozoruhodný je projekt v susednej Českej republike realizovaný v rámci 
výskumného programu Ministerstva pre miestny rozvoj na roky 2007 až 2011 - 
Výzkum pro potřeby řešení regionálních disparit. Hlavným cieľom je navrhnúť 
teoretický, systémový a metodologický rámec pre lepšie poznanie a elimináciu resp. 
zmierňovanie regionálnych disparít v ČR. Prínosom výskumného projektu bolo 
vytvorenie teoretickej podpory (teoretického rámca) a systémového konceptu a 
metodologického základu regionálnych disparít, nájdenie nových alebo zdokonalenia 
existujúcich metód skúmania regionálnych disparít, najmä metód ich zisťovania, 
identifikácie, merania a klasifikácie. Pre zvládnutie tejto úlohy bol vytvorený 
riešiteľský tím, zložený z pracovníkov VŠB-TU, Ekonomickej fakulty v Ostrave a 
Slezské univerzity, Obchodně-podnikatelské fakulty v Karviné, zameraných na 
regionálnu ekonomiku a regionálne riadenie s dlhoročnou vedecko-výskumnou 

14 súčasťou je aj 203 regiónov NUTS 2 EÚ 15 
15 výber vedeckých prác a príspevkov 
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praxou a mladých vedecko-pedagogických pracovníkov a doktorandov. Menovite ide 
napr. o odborníkov ako: Kutscherauer (zodpovedný riešiteľ), Fachinelli, Hučka, 
Malinovský, Skokan, Sucháček, Koudela, Tuleja, Tománek a iní. 

Veľký je aj počet publikácií zaoberajúcich sa teoretickým prístupom 
k RD, zohľadňujúcich súčasnú situáciu regionálnej politiky a regionálneho 
rozvoja jednak z teoreticko-metodologického ako aj z historicko-geografického 
aspektu. Publikácia Felsensteina a Portnova (2005) „Regional Disparities in Small 
Countries“, poskytuje systematickú diskusiu o unikátnych teoretických, 
metodologických a meracích problémoch v analýzach regionálnych nerovností v 
malých krajinách a rad empirických analýz, ktoré sa zaoberajú otázkou regionálnej 
konvergencie a divergencie v týchto krajinách. S prispením popredných regionálnych 
vedcov a ekonómov, autori skúmajú tiež úlohu a význam politických skúsenosti v 
malých krajinách v procese znižovania regionálnych disparít a efektívnosť verejných 
intervencií v tejto oblasti. 

Michaeli, Matlovič, Ištok a kol. (2010) vo svojej učebnici „Regionálny rozvoj 
pre geografov“ vychádzajú z inter-disciplinárneho charakteru problematiky 
regionálneho rozvoja a regionálnej politiky. Zohľadňujú teoreticko-metodologické, 
humánnogeografické, ekonomické, sociologické, demografické a iné aspekty 
problematiky s osobitným zreteľom edukácie odborníkov – geografov. Dôležitou 
súčasťou sú špecifiká regionálnej štruktúry Slovenska a susedných regiónov, ktoré 
majú vplyv na regionálny rozvoj nášho územia. 

Sloboda (2006) sa vo svojej štúdií „Slovensko a regionálne rozdiely – teórie, 
regióny, indikátory, metódy“ venuje teórii a prístupom, ktoré sa v regionálnej 
geografii a iných vedách pri charakteristike regionálnych rozdielov využívajú. 
Sústreďuje sa najmä na prístupy, ktoré dominovali v minulosti a s istými obmenami 
pretrvali do súčasnosti, ako i niektorým aktuálnym snahám o formuláciu nových 
teórií a prístupov k danej problematike vôbec. V ďalšej časti predkladá základné 
pojednanie o regiónoch ako objektoch výskumu a o kritériách ich vyčleňovania. V 
poslednej časti sa na príklade konkrétnych prác venujeme vybraným metódam štúdia 
regionálnych disparít. 

Michálek (2012) na základe množstva prác venujúcich sa meraniu nerovností 
(v rámci nich priestorovým a regionálnym rozdielom) prezentuje vo svojej štúdií 
najvýznamnejšie a najčastejšie používané metódy a spôsoby merania RD. Pri 
zložitejších alebo menej známych metódach a ukazovateľoch predstavuje ich 
matematické vyjadrenie (vzorec) pre výpočet. Jednoduché a všeobecne známe 
metódy a ukazovatele uvádza len pre komplexnosť prehľadu. V štúdii sa zároveň 
pokúša o klasifikáciu a stručnú deskripciu uvedených metód. Zameral sa najmä na 
metódy merania a hodnotenia RD zvládnuteľné v bežnej praxi s využitím súčasných 
štandardných technických prostriedkov. 
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Záver 
 

Z existujúcich teoretických i praktických postupov zaoberajúcich sa analýzou 
RD vyplýva, že v odbornej verejnosti nie je jednotný názor na to, podľa akých 
kritérií regionálne disparity vymedzovať a s pomocou akých ukazovateľov resp. 
metód ich popisovať a podrobovať hodnoteniu. Možno zovšeobecnene povedať, že 
čo práca, zoberajúca hodnotením regionálnych nerovností, to iný vyber ukazovateľov 
a metód. Každý autor si volí daný prístup na základe vedeckého zamerania a vopred 
stanoveného cieľa. 
 
Príspevok vznikol v rámci riešenia grantového projektu VEGA č. 1/1143/12          
Regióny: vývoj, transformácia a regionálna diferenciácia. 
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REGIONAL DISPARITIES AND APPROACHES TO THEIR EVALUATION 
 
Summary 
 

According to existing theoretical and practical procedures dealing with the 
analysis of regional disparities, there is not a clear consensus in expert community  
which criteria define regional disparities and what parameters and methods are 
suitable for their description and evaluation. Generally, it could be stated that for 
each work dealing with evaluation of regional inequalities, there is a different set of 
indicators and methods used. Each author selects his own approach based on the 
scientific orientation and the predetermined goal. 
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VODNÉ NÁDRŽE V OKRESE TOPOĽČANY A ICH VYBRANÉ 
CHEMICKÉ CHARAKTERISTIKY 

 
Miriama Kopernická, Melánia Feszterová 

 
Abstract 

 
The state of the environment significantly affects not only the individual 

ecosystems, but also human health. In assessing the evolution and the pollution of 
water reservoirs, it is necessary to consider all sources of pollution and in 
particular monitor the physico-chemical characteristics, which affect their quality. 
In the paper we present the results of the analyses of selected physical-chemical 
parameters in water tanks Bedzany, Nemečky, Duchonka and Tesáre. The water 
reservoirs are located in the district of Topoľčany and they are used for 
recreational purposes. 
 
Keywords: environment, physical-chemical analysis, soil types, climate, rural 
settlement, contaminant 
 
Úvod 
 

Voda z hľadiska antropocentrickej perspektívy poskytuje významné výhody 
pre spoločnosť, od ekonomického prospechu (Bennett, 2002, Loomis et al., 2000) 
k estetickým hodnotám (Bolund, Hunhammar, 1999). Kvalita vody mnohých jazier 
a riek je vo väčšine krajín povinne sledovaná (Dubcová a kol., 2008). Medzi 
zhoršovaním prirodzenej akosti vôd a ľudskou činnosťou, ktorá sa stáva čoraz 
intenzívnejšou a rozmanitejšou je priama závislosť (Holobradý a kol., 1991, 
Noskovič a kol., 2003). Znečistenie vôd sa delí na prírodné (vplyvom 
geomorfologických pôdnych a klimatických procesov) a antropogénne vyvolané 
ľudskou činnosťou (dopravou, priemyslom, poľnohospodárstvo, urbanizáciou) 
(Geldreich, Kenner, 1969). Predstavuje človekom spôsobené zmeny fyzikálnych 
vlastností, chemického zloženia a biologického oživenia vody, ktorými sa príslušná 
voda odlišuje od pôvodného prírodného stavu (Tölgyessy, Piatrik, 1994, Dubcová 
a kol., 2008). Zmena fyzikálnochemických vlastností a procesy, ktoré pri týchto 
zmenách prebiehajú, sú na jednej strane prirodzené napr. rozpúšťanie, oxidácia a 
hydrolýza minerálov, adsorpcia na suspenzie ílových materiálov, fotosyntéza, na 
druhej strane sú to procesy umelé ako napr. znečisťovanie priemyselnými vodami 
(Gábriš a kol., 1998, Tölgyessy, Piatrik, 1994). Na účely sledovania znečistenia 
vôd je potrebné poznať faktory, ktoré prispievajú k znečisteniu a ktoré by mohli 
ohroziť systém v dlhodobom horizonte (Findlay et al., 2011, Kašiarová, 
Feszterová, 2008). 

Faktory, ktoré ovplyvňujú kvalitu povrchových vôd v recipiente sú 
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objektívne (prírodné podmienky – veľkosť, vodnatosť recipientu, stupeň 
znečistenia vody v ňom a jeho samočistiacu schopnosť) a subjektívne (množstvo 
privádzaných odpadových vôd, ich akosť a miera znečistenia) (Ciescinski, 
Ciescinska, 2005). Kvalitu zdrojov povrchovej a podzemnej vody negatívne 
ovplyvňuje vypúšťanie odpadových vôd (Tölgyessy, Sojka, Simon, 1989). 

Problematika vody a vodného hospodárstva je, bola a vždy bude veľmi 
aktuálna. Antropogénne procesy (vyššia spotreba vodných zdrojov) 
poľnohospodárstva a priemyselnej aktivity ovplyvňujú kvalitu vody riek, potokov 
a jazier (Donderski, Wilk, 2002, Kašiarová, Feszterová, 2010, Niewolak, Golas, 
2000, Niewolak 2001, Petaloti et al., 2004, Tymczyna, Chmielowiec-
Korzeniowska, Saba, 2000). Starostlivosť o vody je vymedzená v nariadení vlády 
SR č. 269/2010 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na kvalitu povrchovej 
vody, klasifikáciu dobrého ekologického stavu povrchových vôd, dobrého 
chemického stavu povrchových vôd a dobrého ekologického potenciálu 
povrchových vôd, limitné hodnoty ukazovateľov znečistenia splaškových 
odpadových vôd, komunálnych odpadových vôd a osobitných vôd vypúšťaných do 
povrchových vôd alebo do podzemných vôd. Korektné je hodnotenie založené na 
komplexnom prístupe zahrňujúcom všetky významné chemické, mikrobiologické 
aj biologické parametre vôd. V rámci neustáleho udržateľného rozvoja je dôležité 
sledovať stav povrchových vôd (Bernhardt et al., 2005), najmä keď sa nachádzajú 
v blízkosti väčších miest, pretože môže dôjsť k ich znečisteniu (Dorst, 1974, 
Henderson et al., 1977, Agunwamba, Maduka, Ofosaren, 2006).  
 
Materiál a metodika 
 

Cieľom práce bolo sledovať vplyv lokálneho znečistenia na kvalitu vody 
vybraných vodných nádrží, ktoré sa nachádzajú v okrese Topoľčany a medzi ktoré 
patria: 
Bedzany (zem. dl. 18° 10´ 59´´, zem. šír. 48° 35´ 5´´, n. v. 192 m n. m.), 
Duchonka (zem. dl. 18° 5´ 49´´, zem. šír. 48° 39´ 48´´, n. v. 271 m n. m.), 
Nemečky (zem. dl. 18° 6´ 54´´, zem. šír. 48° 40´ 47´´, n. v. 29 m n. m.), 
Tesáre (zem. dl. 18° 4´ 53´´, zem. šír. 48° 36´ 21´´, n. v. 217 m n. m.). 

Na stav sledovanej zložky životného prostredia – vody vplýva fyzicko-
geografické prostredie a ekonomická činnosť obyvateľstva. Počas rokov 2012 -
2013 boli sledované nasledovné charakteristiky: pH, KNK4,5, ZNK8,3, tvrdosť vody, 
N-NH4

+, N-NO3
-, N-NO2

-. 
 
Charakteristika vymedzeného územia 
 

Okres Topoľčany sa nachádza na severovýchode západného Slovenska. 
V rámci administratívneho členenia Slovenskej republiky je okres Topoľčany 
súčasťou Nitrianskeho samosprávneho kraja (mapa 1). 
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Mapa 1: Územné vzťahy okresu Topoľčany 
Map 1: Land relations of Topoľčany district  

 
Zdroj: http://www.e-slovensko.net, spracovala: Kopernická, 2013 
 

Okres Topoľčany z orografického hľadiska patrí do oblasti Podunajská 
nížina a jej celku Podunajská pahorkatina, ktoré sú súčasťou Dunajskej panvy. Je 
to neogénna panva, ktorá je výbežkom Západopanónskej panvy. Tvoria ju 
sladkovodné, morské a brakické sedimenty (prevažne piesky, íly, štrky, 
vulkanoklastiky), ktoré sú prekryté štrkopieskami kvartérneho veku. Do okresu 
Topoľčany okrajovo zasahujú pohoria Považský Inovec a Tribeč. Považský Inovec 
patrí k jadrovým pohoriam. Je tvorený kryštalickými horninami (magmatit, rula, 
svor) a druhohornými a prvohornými horninami (fylit, pieskovec, zlepenec, 
bridlica). Jadrové pohorie Tribeč formujú kryštalické bridlice, granodiority 
a horniny mezozoika (vápence, dolomity, kremence, bridlice). 

Z geomorfologického hľadiska patrí okres do dvoch subprovincií. 
Subprovincia Malá dunajská kotlina zasahuje do okresu oblasťou Podunajskej 
nížiny s celkom Podunajská pahorkatina. Subprovincia Vnútorné Západné Karpaty 
zasahuje do okresu Topoľčany Fatransko-tatranskou oblasťou (Mazúr, Lukniš, 
1986). Reliéf okresu je rovinný a v okrajových častiach mierne vertikálne členitý. 
Najvyšším bodom je vrch Panská Javorina (n. v. 943 m n. m.) a najnižší bod sa 
nachádza v obci Koniarovce (n. v. 148 m n. m.) (http://www.celodin.org, 2013). 

Územie okresu Topoľčany patrí do miernej nížinnej klímy s priemernou 
teplotou. Môžeme ju charakterizovať ako suchú až mierne suchú s miernou 

1 : 500 000 
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inverziou teplôt. V kotlinách je klíma vlhká a v pohoriach vlhká s malou inverziou 
teplôt. Lokálne zrážky, teplota a reliéf krajiny podmienili vznik mokradí. 

Mokrade sú všetky biotopy, ktorých existencia je podmienená prítomnosťou 
vody (územia močiarov, slatín, rašelinísk, územia s prírodnými alebo umelými 
vodami, ktoré môžu byť trvalé, dočasné, stojaté alebo tečúce), kde je vodná hladina 
na povrchu, alebo v blízkosti povrchu pôdy, v miestach kde povrch pokrýva plytká 
voda. Známe sú umelé vodné nádrže - Nemečky (160 000 m2), Bedzany (100 000 
m2), vodné nádrže - Tesáre (110 000 m2), Bodok (70 000 m2), Krtovce (200 000 
m2), Veľké Ripňany (200 000 m2), patrí sem aj Čermiansky močiar (54 500 m2), 
Zľovský potok (30 000 m2), Čeľadinské mŕtve rameno - Belanov kút (27 200 m2), 
Jeles I. (17 500 m2), Lázkový potok (15 000 m2), Ludanické mŕtve rameno (10 000 
m2), Jeles II. (4 000 m2), Sútok Nitry a Bebravy (1 000 m2), Rameno Zátišie (450 
m2) a Čepúšky, predhorie Považského Inovca (581 300 m2) (http://www.sopsr.sk, 
2013). 

V okrese Topoľčany sú dominantné nasledovné pôdne typy: hnedozem 
(52,95 %), regozem (18,41 %), fluvizem (16,62 %), kambizem (5,10 %), luvizem 
(2,58 %) a černozem (1,07 %). Schopnosť pôd vymedzených území inaktivovať 
anorganické a organické kontaminanty (mapa 2 - 3) patrí do strednej až nízkej 
kategórie. 

Rozloha okresu Topoľčany je 600 km2. Poľnohospodárska pôda z toho tvorí 
62,81 % a nepoľnohospodárska pôda 37,19 % (tab. 1). Nepoľnohospodársku pôdu 
tvoria lesné pozemky (28,41 %), vodné plochy, zastavané plochy (4,85 %) 
a ostatné plochy. Z plochy územia tvorí vodná plocha najmenej (1,39 %). 
 
Tab. 1: Využitie pôdy okresu Topoľčany 
Table 1: The use of soil of the Topoľčany district  

Pôdny fond (k 09.04.2013) Rozloha  
(ha) 

 
(%) 

CELKOVÁ VÝMERA ÚZEMIA  5 976,35 100 

Poľnohospodárska pôda  3 753,76 62,81 

Lesná plocha 1 697,73 28,41 

Vodná plocha 83,26 1,39 

Zastavaná plocha 289,99 4,85 

Ostatná plocha 151,61 2,54 
Zdroj: Štatistický úrad Slovenskej republiky, 2013 
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Mapa 2: Potenciálna schopnosť pôdy inaktivovať anorganické kontaminanty 
Map 2: Potential ability to inactivate inorganic contaminants of soil 

 
Zdroj: VÚPOP, spracovala: Kopernická, 2013 
 
Mapa 3: Potenciálna schopnosť pôdy inaktivovať organické kontaminanty 
Map 3: Potential ability to inactivate organic contaminants of soil 

 
Zdroj: VÚPOP, spracovala: Kopernická, 2013 

1 : 500 000 

1 : 500 000 
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Rastlinné a živočíšne druhy na území okresu Topoľčany zodpovedajú 
rovinám, pahorkatinám a vrchovinám. Biota je zastúpená spoločenstvami lesov, 
lúčnych biotopov, pasienkov, aluviálnych nív miestnych tokov, brehových 
porastov riek, spoločenstvami intravilánu a taktiež spoločenstvami 
poľnohospodársky využívaných pôd, ktoré boli ovplyvnené ľudskou činnosťou 
(Michalko, 1986). Priestorové a druhové rozmiestnenie bioty je výsledkom 
dlhodobých procesov, ale aj pôsobením antropogénnych činiteľov na životné 
prostredie (Drgoňa, Kramáreková, 1995).  

Podľa fytogeografického členenia na území okresu Topoľčany sú dve 
oblasti: 
1. Oblasť Panónskej flóry (Pannonicum), ktorej súčasťou je obvod eupanónskej 
xerotermnej flóry (Eupannonicum) a fytogeografický okres Podunajská nížina. 
Charakteristická pre túto oblasť je teplomilná vegetácia. 
2. Oblasť Západokarpatskej flóry (Carpaticum occidentále), v nej obvod 
Predkarpatskej flóry (Praecarpaticum) a fytogeografické okresy Považský Inovec 
s montánnymi druhmi (http://www.sepsas.sk, 2013). 

Pôsobením človeka sa pôvodný vegetačný kryt zmenil, pričom dlhodobá 
a intenzívna poľnohospodárska činnosť má najvýraznejší vplyv na krajinu (Hreško 
et al., 2003). Štátna ochrana prírody SR eviduje na území okresu Topoľčany 12 
osobitne chránených častí prírody, chránené vtáčie územie Tribeč, územie 
európskeho významu Prieľačina a 16 mokradí.  
 
Vodné nádrže 

 
Vodu z vodných nádrží pokladáme za zlepšenie a zväčšenie celonárodného 

vodného bohatstva. Umelé vodné nádrže, rybníky a štrkoviská slúžia človeku 
a zvyšujú jeho ekonomické aktivity. Umelé vodné nádrže akumulujú povrchovú 
vodu, keď je hydrologická bilancia pasívna a neplní požiadavky národného 
hospodárstva (Porubský, 1989). 

Malé vodné nádrže, ktoré boli vybudované v povodí rieky Nitry, sú 
na miestach s vhodnou geologickou stavbou, morfologickým tvarom územia 
a taktiež vhodnými hydrologickými podmienkami. Sú lokalizované tam, kde boli 
určité nároky na vodu a nebolo možné ju zabezpečiť iným spôsobom. Predstavujú 
funkčné diela, ktoré vplývajú na vodný režim. Celkový objem vodnej nádrže 
Bedzany je 97 700 m3, Duchonka má 420 000 m3, Nemečky majú 650 000 m3 
a Tesáre 372 000 m3.  

Najväčšou nádržou sledovaného územia je umelá vodná nádrž Bedzany, 
ktorou preteká Beziansky potok vlievajúci sa do rieky Nitry. Má význam hlavne 
pre rybárov, ale v minulosti slúžila aj na rekreáciu. V súčasnosti sa využíva 
v zimných mesiacoch ako miesto pre organizovanie kultúrnych podujatí (napr. 
hokejové zápasy). 

Ďalšou významnou umelou vodnou nádržou je Duchonka. Z historických 
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zdrojov je známe, že názov Duchonka a potoka Železnica súvisel s výskytom 
a spracovaním železa, pri ktorom bolo významným procesom dúchanie a vháňanie 
vzduchu. V 9. storočí v ich blízkosti boli vybudované štyri vysoké pece na tavenie 
železa, systém vodných nádrží, kaskád a prívodných kanálov 
(http://www.prasice.sk, 2013). Prítokom umelej vodnej nádrže Duchonka je potok 
Železnica, ktorý sa vlieva do potoka Chotina a ten následne do rieky Nitry. Vodná 
nádrž sa nachádza v brezovo - borovicovom háji. Je atraktívna pre turistov počas 
celého roka. Ponúka množstvo vodných športov a iných aktivít. Hlavne v lete sa tu 
organizujú rôzne kultúrne podujatia.  

Potok Chotina preteká cez umelú vodnú nádrž Nemečky, ktorá sa potom 
vlieva do rieky Nitry. Vodná nádrž bola vybudovaná ako jedna z prvých v okrese 
Topoľčany, reguluje vodný režim rieky Nitry. Využíva sa na závlahu, ale aj pre 
chov rýb. Priehrada sa pôvodne využívala na rekreačné účely, dnes ju využívajú 
najmä rybári. 

Do rieky Nitry sa vlieva aj potok Bojnianka, ktorej ľavostranný prítok 
Zľavský potok preteká cez vodnú nádrž Tesáre. Je využívaná hlavne rybármi. 
Každoročne tu prebieha aj atraktívna súťaž netradičných plavidiel. 

Kvalita vody v tokoch a vodných nádržiach je výsledkom mnohých 
procesov ako samočistiaca schopnosť vody, sezónne procesy, procesy zmiešavania 
a podobne. Ovplyvňuje ju množstvo faktorov: prietok, teplota a zrážky (Nesměrák, 
1984). 

Znečistenie vodných zdrojov je spojené hlavne s rastom obyvateľstva, 
globálnou urbanizáciou, výstavbou priemyselných parkov, mestských 
vodovodných sietí a neustálym zvyšovaním nárokov na vodu (Nová, 1976). Zmeny 
fyzikálno - chemických vlastností kvality vody sú ovplyvnené nielen 
antropogénnymi (Tymczyna, Chmielowiec-Korzeniowska, Saba, 2000, Zieliński, 
Górniak, Suchowolec, 2003), ale aj prírodnými procesmi, ako sú hydrologické 
podmienky, topografia a petrografia, klimatické podmienky, zrážky (Walna, 
Polkowska, Małek, Mędrzycka, Namieśnik, Siepak, 2003, Polkowska, 
Grynkiewicz, Przyjazny, Namieśnik, 1999), povodia (Glinska-Lewczuk, 2004), v 
kombinácii s vplyvom rastlinstva, živočíšstva a pôdy. 

Rozdiely v chemickom zložení vôd sú výsledkom interakcií vody s rôznymi 
typmi hornín. Rozpúšťanie karbonátových a silikátových minerálov je jedným 
z najvýznamnejších procesov. V špecifických geologických podmienkach 
Západných Karpát sa tiež uplatňuje rozpúšťanie iných minerálov, oxidácia 
sulfidických minerálov a procesy výmeny iónov (Lánczos, 1997). 
 
Chemické vlastnosti vody 

 
Voda je jednou z najrozšírenejších a najdôležitejších zlúčenín v prírode 

(Tölgyessi a kol., 1984). Chemické vlastnosti povrchovej vody sa posudzujú podľa 
ich použiteľnosti a významu v prostredí. Niektoré chemické zlúčeniny, ktoré sú 
 

23 



Geografické štúdie                                                                                            1/2013 

obsiahnuté vo vode môžu zlepšiť jej kvalitu, iné môžu pôsobiť škodlivo nielen na 
organický život vo vode, ale aj na zdravie obyvateľstva: reakcia vody (pH), 
alkalita, acidita, chemická spotreba kyslíka, celková tvrdosť, celkové železo, 
mangán, sírany, dusičnany, dusitany, amoniak a amónne ióny, chloridy, celkový 
fosfor, sulfán, fenoly, aniónaktívne saponáty, toxické a rádioaktívne látky (Netopil, 
1981). 

Aktuálnym problémom je eutrofizácia vodných tokov, jazier a vodných 
nádrží (Csuros, 1997a, 1997b, Tölgyessy, Sojka, Simon, 1989), ktorá je nežiaduca, 
pretože zhoršuje kvalitu vody, bráni možnosti ďalšieho využitia vody a spôsobuje 
ekonomické straty (Nhapi, Siebel, Gijzen, 2004). V smerniciach Európskej únie a 
medzinárodných dohovoroch je definovaná ako nadmerný rast rias na vyšších 
formách rastlín v dôsledku nadmernej prítomnosti živín vo vode, najmä zlúčenín 
dusíka a fosforu (Kaiserli, Voutsa, Samara, 2002). Zdrojom fosforu v jazerách sú 
sedimenty (Balcerzak, 2006, Gonsiorczyk, Casper, Koschel, 1998, Kaiserlia, 
Voutsa, Samara, 2001, Perkins, Underwood, 2001, Wuf, Qingh, Wan, 2001). 
Eutrofizácia, zásobenie obsahom živín nad žiaducu úroveň, znamená narušenie 
dynamickej rovnováhy (Tölgyessy a kol., 2000, Tölgyessy, Melichová, 2000). 
Vplyvom nadmernej eutrofizácie dochádza k bujneniu rias a ich následným 
rozkladom sa odčerpáva kyslík potrebný pre všetky vyššie formy života. Ide najmä 
o znečistenie podzemných vôd: dusičnanmi zo splachov priemyselných hnojív, 
ropnými látkami a chlórovanými uhľovodíkmi (Tölgyessy, Sojka, Simon, 1989).  

Premeny dusíka v životnom prostredí všeobecne pozostávajú z niekoľkých 
základných procesov (obr. 1).  
 
Obr. 1: Procesy premeny dusíka v životnom prostredí 
Figure 1: Process of transformation of nitrogen in the environment 

 
Zdroj: Barančíková a kol., 2009 
 

Plynný dusík N2 je fixáciou hrčkotvornými, ale aj voľne žijúcimi baktériami 
redukovaný na amoniak NH3, ktorý je vo veľkých množstvách zabudovávaný do 
biomasy. Po odumretí rastlín a mikroorganizmov je amoniak z organických väzieb 
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uvoľňovaný a môže byť znovu využitý ako živina alebo je volatilizovaný do 
atmosféry alebo je nitrifikovaný cez dusitanovú (nitritovú NO2

-) až na dusičnanovú 
(nitrátovú NO3

-) formu. Táto forma dusíka je využiteľná ako živina, môže byť 
redukovaná na amoniak, môže byť z pôdy vyplavená alebo denitrifikáciou 
premenená na oxid dusný N2O a následne až na molekulárny dusík N2. V tejto 
forme sa dusík vracia do atmosféry a jeho cyklus sa uzatvára (Barančíková a kol., 
2009). 

Dusík je vo vodách prítomný v rôznych molekulových a iónových formách: 
NH3, NH4

+, NO3
-, NO2

-, CN-, SCN-, močovina, aminokyseliny, amíny, 
nitrozlúčeniny a nitrózozlúčeniny. Amoniak a močovina sa dostávajú do vôd 
zmývaním z poľnohospodárskych pôd a indikujú zdravotnú nevhodnosť vôd 
(Kalavská, Holoubek, 1989). 
 
Znečistenie vody 
 

Verejná kanalizácia patrí k najväčším zdrojom znečistenia povrchových vôd 
v okrese. Aj napriek tomu, že sa odpadové vody čistia, vodné toky obsahujú veľké 
množstvo organických látok. Miera znečistenia odpadových vôd určuje množstvo 
(koncentráciu) jednotlivých látok. Akosť odpadových vôd je určená charakterom 
látok obsiahnutých v nich a v rozhodujúcej miere ovplyvňuje znečistenie toku.  

Prítomnosť znečisťujúcich látok vo vodách sa prejaví zmenou ich 
fyzikálnych, chemických, ale aj biologických vlastností (Tölgyessy a kol., 2000, 
Noskovič a kol., 2003). Každému stupňu znečistenia zodpovedá určitá biocenóza. 
To dáva možnosť vyhodnotiť momentálny stav akosti vody, ktorý ovplyvňuje 
rozvoj v nej žijúcich druhov. Mnohí autori ako napr. Lovett et al. (2009) 
konštatovali, že vo vodných ekosystémoch sú účinky acidity, dusíka a ortuti na 
organizmy a biochemické procesy dobre zdokumentované. V popredí smerovania 
je hodnota a prínos ekologických systémov, najmä v mestskom prostredí, kde bol 
doteraz dominujúci tvrdý inžiniersky prístup (Morley, Karr, 2002, Paul, Meyer, 
2001, Walsh, 2000). Biologické znečistenie pozorujeme vo vodnej nádrži 
Nemečky. Biochemická spotreba kyslíka je ukazovateľom obsahu organických 
látok v povrchových vodách. V okrese Topoľčany dosahuje hodnotu 400 t/rok 
organických látok napr. Elektrokarbon Topoľčany vypúšťa do toku Chotina ročne 
5,9 t/rok a ČOV pre ATC Duchonka do toku Železnica 7,9 t/rok.  

Na území Nitrianskeho samosprávneho kraja množstvo vypúšťaných 
odpadových vôd za obdobie 2002 – 2011 bolo v intervale 36,3.103 m3 – 
48,5.103 m3, z toho na území okresu Topoľčany bolo vypustených 19,4 % 
odpadových vôd. Množstvo čistených odpadových vôd v tomto období dosahovalo 
hodnoty 33,9.103 m3 – 45,2.103 m3. Podiel vypúšťaných čistených odpadových vôd 
k celkovému množstvu odpadových vôd vypúšťaných z vybraného územia v roku 
2010 predstavoval 23,95 %. Najvyššie hodnoty vypúšťaných a čistených 
odpadových vôd boli zaznamenané v roku 2010.  
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Znečistenie ovzdušia 
 

Znečistenie ovzdušia prispieva k acidite jazier a eutrofizácií ústia riek 
(Lovett et al., 2009). Zmeny v druhovom zložení spôsobené suchozemskou alebo 
vodnou acidifikáciou alebo eutrofizáciou sa môžu rozšíriť do celého potravinového 
reťazca, ovplyvňujúc veľa organizmov nad rámec tých, ktoré sú priamo citlivé na 
znečistenie (Lovett et al., 2009).  

Fyzikálne, chemické a biologické vlastnosti vody v tokoch alebo nádržiach 
sa menia vplyvom znečisťovania, čím sú ohrozované aj podzemné vody 
(Tölgyessy, Piatrik, 1994, Tölgyessy a kol., 2000).  

Látky znečisťujúce ovzdušie priamo alebo vplyvom zmien, ktorým 
podliehajú v atmosfére, môžu poškodiť alebo ohroziť živé organizmy 
a tým nepriaznivo vplývať aj na životné prostredie (Feszterová, 2013, Prousek, 
1991, Valach, Dubcová, 2009). Oproti 80-tym rokom 20. storočia, kedy prevládalo 
znečistenie ovzdušia z lokálnej energetiky, priemyslu a vykurovania, došlo 
k postupným zmenám ako napr. k využívaniu plynu v lokálnej energetike a vo 
vykurovaní, čo viedlo k znižovaniu emisií z priemyslu. Prejavilo sa to v poklese 
množstva vypúšťaných emisií vybraných znečisťujúcich látok. V závislosti 
od chemických a fyzikálnych vlastností látky znečisťujúce ovzdušie sú: zlúčeniny 
síry, dusíka, uhlíka, halogénov, rádioaktívne látky a tuhé častice (Prousek, 2001, 
Tölgyessy a kol., 1984). 

Vzdušné masy prenášajú vzdušnú vlhkosť, ale aj znečisťujúce látky 
nachádzajúce sa v ovzduší na veľké vzdialenosti. Produkcia tuhých emisií  
v okrese Topoľčany v období rokov od 2002 do 2011 mala premenlivý charakter 
(graf 1). V roku 2003 boli namerané najnižšie hodnoty 0,25 t/km2. V nasledujúcich 
rokoch obsah tuhých emisií v ovzduší narastal na hodnotu 0,35 t/km2 (2005). Od 
roku 2005 je obsah tuhých emisií v intervale 0,32 - 0,34 t/km2.  
 
Graf 1: Produkcia tuhých emisií v okrese Topoľčany (2002 - 2011) 
Graph 1: Production of particulate emissions in Topoľčany district (2002 - 2011) 

 
Zdroj: Štatistický úrad Slovenskej republiky, spracovala: Kopernická, 2013 
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Množstvo oxidu siričitého v ovzduší od roku 2002 na území okresu 
Topoľčany má klesajúcu tendenciu (graf 2). V roku 2002 jeho hodnota bola 
0,23 t/km2 a v roku 2011 klesla na 0,04 t/km2. 
 
Graf 2: Produkcia oxidu siričitého v okrese Topoľčany (2002 - 2011) 
Graph 2: Production of sulfur dioxide in the Topoľčany district (2002 - 2011) 

 
Zdroj: Štatistický úrad Slovenskej republiky, spracovala: Kopernická, 2013 
 

Oxidy dusíka sa v okrese Topoľčany v rokoch 2002 - 2011 boli v intervale  
0,22 t/km2 - 0,34 t/km2 (graf 3). V rokoch 2006 - 2010 klesli na hodnoty z intervalu 
0,22 -0,25 t/km2. Najvyššia hodnota 0,34 t/km2 bola nameraná v roku 2011. 
 
Graf 3: Produkcia oxidov dusíka v okrese Topoľčany (2002 - 2011) 
Graph 3: Production of nitrogen oxides in the Topoľčany district (2002 - 2011) 

 
Zdroj: Štatistický úrad Slovenskej republiky, spracovala: Kopernická, 2013 
 

Klesajúcu tendenciu v okrese Topoľčany mal i obsah oxidu uhoľnatého 
v sledovaných rokoch. Najvyššiu hodnotu (0,80 t/km2) mal v roku 2002 (graf 4). 
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Graf 4: Produkcia oxidu uhoľnatého v okrese Topoľčany (2002 - 2011) 
Graph 4: Production of carbon monooxide in the Topoľčany district (2002 - 2011) 

 
Zdroj: Štatistický úrad Slovenskej republiky, spracovala: Kopernická, 2013 
 
Znečistenie pôdy 
 

Pôdy v okrese Topoľčany majú vysoký produkčný potenciál (mapa 4). 
Sú intenzívne využívané a následne hnojené najmä dusíkatými hnojivami. 
 
Mapa 4: Produkčný potenciál poľnohospodárskych pôd 
Map 4: Production potential of agricultural soils 

 
Zdroj: VÚPOP, spracovala: Kopernická, 2013 
 

1 : 500 000 
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Z dôvodu malej rozpustnosti väčšiny organických pesticídov vo vode je ich 
obsah v prírodných vodách malý. Aj tieto množstvá pesticídov môžu ovplyvniť 
organoleptické vlastnosti vody. Pesticídy sú veľmi perzistentné a schopné 
pretrvávať dlhý čas v prírodnom prostredí. Ich kumulácia v živých organizmoch 
a nepriaznivý vplyv sa môže prejaviť až s časovým odstupom (Bíliková, Hässler, 
1976). Dobre priepustné pôdne profily podporujú kontamináciu podzemných vôd 
(Hreško et al., 2008), hlavne ak podzemné vody vystupujú do pôdneho profilu. 
Erózia, vypúšťanie odpadových vôd a vymývanie znečisťujúcich látok z pôdy 
znečisťuje povrchové vody. 

Nitrátová direktíva (mapa 5) je súbor opatrení, ktoré sa zameriavajú 
na zníženie možnosti znečistenia vodných zdrojov (povrchových a podzemných 
vôd) dusičnanmi, ktoré môžu pochádzať z minerálnych a hospodárskych hnojív, 
ak sú využívané v nadmerných dávkach, v nesprávnom období alebo sú nevhodne 
uskladnené. Nariadenie vlády SR č. 617/2004 Z. z. vymedzuje zraniteľné oblasti na 
území SR a Vyhláška Ministerstva pôdohospodárstva SR č. 199/2008 Z. z. 
ustanovuje program poľnohospodárskych činností vo vyhlásených zraniteľných 
oblastiach. V zraniteľných oblastiach, na základe súboru pôdnych, hydrologických, 
geografických a ekologických parametrov, sú určené pre každý poľnohospodársky 
subjekt 3 kategórie obmedzení hospodárenia: A (produkčné bloky s najnižším 
stupňom obmedzenia hospodárenia), B (produkčné bloky so stredným stupňom 
obmedzenia hospodárenia), C (produkčné bloky s najvyšším stupňom obmedzenia 
hospodárenia) (http://www.podnemapy.sk, 2013). 
 
Mapa 5: Nitrátová direktíva 
Map 5: Nitrates directive 

 
Zdroj: VÚPOP, spracovala: Kopernická, 2013 

1 : 500 000 
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Výsledky chemických analýz z vybraných vodných nádrží 
 

Analyzované hodnoty pH vzoriek vody z vodných nádrží boli v intervale 
od 6,72 do 8,49 (graf 5). Vybrané vodné nádrže Bedzany, Duchonka, Nemečky aj 
Tesáre spĺňajú podmienky pre život, reprodukciu pôvodných lososovitých 
a kaprovitých druhov rýb a požiadavky na prírodné kúpaliská. 
 
Graf 5: Reakcia vody (pH) 
Graph 5: Reaction pH 

 
Zdroj: Štatistický úrad Slovenskej republiky, spracovala: Kopernická, 2013 
 

Kyselinová neutralizačná kapacita (KNK4,5) udáva množstvo 
hydrogénuhličitanov, rozpusteného vápnika a horčíka v prírodných vodách. 
V analyzovaných vzorkách KNK4,5 dosiahli hodnoty vo vodných nádržiach 
Bedzany 0,71 mmol/dm3, Duchonka 0,54 mmol/dm3, Nemečky 0,76 mmol/dm3 
a Tesáre 2,36 mmol/dm3 (graf 6). Zvýšenú hodnotu spôsobili karbonátové horniny. 

Zásaditá neutralizačná kapacita (ZNK8,3) vyjadruje koncentráciu voľného 
CO2. Hodnoty ZNK8,3 boli vo vodných nádržiach Bedzany 0,48 mmol/dm3, 
Duchonka 0,97 mmol/dm3, Nemečky 0,38 mmol/dm3 a Tesáre 2,02 mmol/dm3 
(graf 7). 
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Graf 6: Kyselinová neutralizačná kapacita (KNK4,5) 
Graph 6: Acid neutralizing capacity (ANC4,5) 

 
Zdroj: Štatistický úrad Slovenskej republiky, spracovala: Kopernická, 2013 
 
Graf 7: Zásaditá neutralizačná kapacita ZNK8,3 
Graph 7: Alcaline neutralizing capacity (ANC8,3) 

 
Zdroj: Štatistický úrad Slovenskej republiky, spracovala: Kopernická, 2013 
 

Tvrdosť vody (Ca2+ a Mg2+) bola v intervale od 3,20 mmol/dm3 do 8,10 
mmol/dm3. Obsah Ca2+ iónov (graf 8) vo vodných nádržiach bol nasledovný: 
Bedzany 1,80 mmol/dm3, Duchonka 2,50 mmol/dm3, Nemečky 2,60 mmol/dm3 
a Tesáre 4,66 mmol/dm3 a hodnoty Mg2+ iónov boli Bedzany 1,42 mmol/dm3, 
Duchonka 1,78 mmol/dm3, Nemečky 1,67 mmol/dm3 a Tesáre 3,40 mmol/dm3. 
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Graf 8: Obsah Ca2+ a Mg2+ iónov vo vode 
Graph 8: The content of Ca2+ and Mg2+ ions in the water 

 
Zdroj: Štatistický úrad Slovenskej republiky, spracovala: Kopernická, 2013 
 

Najvyšší obsah amómneho dusíka (N - NH4
+) bol nameraný vo vodnej 

nádrži Bedzany. Obsah N - NH4
+ sa pohyboval v intervale 0,1077 - 0,0905 mg/dm3 

(graf 9). Vodné nádrže Duchonka, Nemečky a Tesáre dosahovali hodnoty N -
 NH4

+ v rozmedzí 0,0604 - 0,0993 mg/dm3. Odporúčaná hodnota obsahu N - NH4
+ 

je 1 mg/dm3 (NV SR č. 269/2010 Z. z.) a v rámci sledovaných vodných nádrží 
nebola prekročená. 
 
Graf 9: Obsah amónneho dusíka (N - NH4

+) 
Graph 9: The ammonium nitrogen content (N - NH4

+) 

 
Zdroj: Štatistický úrad Slovenskej republiky, spracovala: Kopernická, 2013 
 

Amónne ióny (NH4
+) sú ukazovateľom fekálneho znečistenia vody a spolu s 

nadlimitnými hodnotami dusitanov, chemickou spotrebou kyslíka a zvýšeným 
obsahom chloridov môžu signalizovať fekálne znečistenie. Niekedy je prítomnosť 
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amónnych iónov dôsledkom viacerých redukčných dejov (katalyzovaných 
napríklad meďou), vtedy amónne ióny vznikajú z pôvodných dusičnanov. 

Koncentrácia dusitanov (N - NO2
-) vo vybraných vodných nádržiach bola 

v intervale 0,1135 – 0,1020 mg/dm3
. Namerané hodnoty prevyšovali odporúčanú 

hodnotu 0,02 mg/dm3 (NV SR č. 269/2010 Z. z.) (graf 10). Dusitany sa vyskytujú 
vo vode, v ktorej je nedostatok kyslíka, vznikajú redukciou dusičnanov. Chemická 
reakcia môže byť urýchlená prítomnosťou prvkov ako Zn, Cu alebo Fe. Sú to 
kovy, ktoré boli v minulosti používané ako materiály, z ktorých bol rozvod vody. 
Dusitany (N - NO2

-) majú podobné vlastnosti ako dusičnany. Limitná hodnota N -
NO2

- je stanovená na 0,5 mg.dm-3. 
 
Graf 10: Obsah dusitanov (N - NO2

-) 
Graph 10: The nitrites nitrogen content (N - NO2

-) 

 
Zdroj: Štatistický úrad Slovenskej republiky, spracovala: Kopernická, 2013 
 

Dusičnany (N-NO3
-) sú súčasťou dusíkového cyklu. Pôsobením 

dusičnanových hnojív, únikom odpadových vôd, organických hnojív sa dusičnany 
dostávajú do podzemných vodných zdrojov. Ich obsah sa môže v tráviacom trakte 
premieňať na nitrosamíny, ktoré majú karcinogénne účinky. Limitná hodnota 
dusičnanov je 50 mg.dm-3. Táto hodnota bola navrhnutá na základe priemernej 
dennej spotreby vody (2 dm3). Pre novorodencov je stanovená limitná hodnota 15 
mg.dm-3. Vysoká hladina methemoglobínu spôsobuje u kojencov zmodrenie tela 
a dokonca môže spôsobiť aj udusenie. 

Analyzované hodnoty N - NO3
- (graf 11) boli nasledovné: Duchonka 2,49 

mg/dm3, Nemečky 1,81 mg/dm3, Tesáre 1,34 mg/dm3 a Bedzany 6,49 mg/dm3. 
Koncentrácia dusičnanov vo vodnej nádrži Bedzany prekročila odporúčanú 
hodnotu 5 mg/dm3 (NV SR č. 269/2010 Z. z.), ale neprekročila limitnú hodnotu 
50 mg/dm3. 
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Graf 11: Obsah dusičnanov (N - NO3
-) 

Graph 11: The nitrates nitrogen content (N - NO3
-) 

 
Zdroj: Štatistický úrad Slovenskej republiky, spracovala: Kopernická, 2013 
 
Záver 

 
Voda, pôda a ovzdušie sú základné zložky životného prostredia. Sú 

súčasťou prostredia s rôznymi funkciami. Vytvárajú podmienky pre život, čím 
ovplyvňujú prírodné ekosystémy, ktoré tvoria krajinu a zároveň životné prostredie 
človeka. Kvalita vody je hodnotená na základe viacerých ukazovateľov.  

Cieľom práce bolo poukázať na aktuálny stav znečistenia vybraných 
vodných nádrží v okrese Topoľčany, zohľadniť vplyv poľnohospodárstva 
a priemyslu na ich kvalitu. Podľa našich výsledkov analýz v uvedenej oblasti 
dochádza k znečisteniu povrchovej vody, ktorá je v rámci povolených limitov. Pri 
sledovaní vybraných ukazovateľov sme na základe analýz zistili, že vybrané vodné 
nádrže (Bedzany, Duchonka, Nemečky, Tesáre) z hľadiska analyzovanej hodnoty 
pH spĺňajú podmienky pre rozmnožovanie lososovitých a kaprovitých druhov rýb. 
Odporúčaná hodnota obsahu N – NH4

+ v zmysle platnej legislatívy (NV SR č. 
269/2010 Z. z) nebola prekročená ani v jednej vzorke odobranej z vodných nádrží 
počas sledovaného obdobia. Namerané hodnoty koncentrácie N – NO2

- vo 
všetkých vodných nádržiach prekračovali odporúčanú hodnotu 0,02 mg/dm3 (NV 
SR č. 269/2010 Z. z.). Odporúčaná hodnota dusičnanov (NV SR č. 269/2010 Z. z.) 
5 mg/dm3 bola prekročená len v prípade vodnej nádrže Bedzany. Uvedená 
skutočnosť poukazuje na to, že je dôležité, aby sledované charakteristiky boli 
pravidelne sledované. Je dôležité, aby sa hľadali kontaminanty, ktoré tento stav 
vodných nádrží ovplyvňujú a podieľajú sa na zvýšení hodnôt sledovaných 
charakteristík.  

V súčasnosti je jednou z aktuálnych tém regionálny rozvoj. Jeho základom 
je charakteristika územia a analýza jeho zložiek pre budúce návrhy rozvoja daného 
regiónu. Na základe platnej legislatívy je potrebné prijať opatrenia na zníženie 
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a prípadné zamedzenie hodnoty znečisťujúcich látok vo vybraných vodných 
nádržiach. Voda je nenahraditeľnou zložkou životného prostredia, preto je dôležité 
dohliadať na jednotlivé ukazovatele kvality vody a ľudské aktivity prispôsobiť ich 
aktuálnemu stavu. Jej význam rastie predovšetkým s ohľadom na perspektívou 
rozvoja cestovného ruchu v danej oblasti ako aj na ochranu zdravia a stav 
životného prostredia. Je dôležité sledovať chemické charakteristiky vo vybraných 
vodných nádržiach. 
 
Práca vznikla s finančnou podporou Európskeho spoločenstva v rámci projektu: 
Vybudovanie výskumného centra „AgroBioTech“ projekt č. 26220220180. 
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WATER DAMS IN THE DISTRICT OF TOPOĽČANY AND THEIR 
SELECTED CHEMICAL CHARACTERISTICS 

 
Summary 
 

Water is one of the most widely used and most important compounds in 
nature. Anthropogenic processes (higher consumption of water resources, 
agriculture and industrial activities) affect the quality of water in rivers, streams 
and lakes.  

Pollution of water resources is associated mainly with the growth of the 
global population, urbanization, construction of industrial parks, urban water 
supply networks and the constant increase in demand for water. People for their 
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behaviors and activities affect the environment and cause global trouble with the 
depletion and consequent use of natural resources or accumulation different kinds 
of waste. Using chemicals destroy the environment with the substances, which are 
not natural constituents receive nature of permanent geographical, biological, 
physical and chemical cycles. 

In the framework of continual sustainable development, it is important to 
monitor the status of surface waters, particularly when they are located nearby 
larger cities, because there may be contaminated. For the purposes of monitoring 
the pollution of the waters it is necessary to know the factors which contribute to 
the pollution, which could jeopardize the system in the long term. The issue of 
water and the water economic is and always will be very up to date. 
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REGIONÁLNY ROZVOJ MESTA TOPOĽČANY 
 

Milan Krajčík, Hilda Kramáreková 
 

Abstract 
 

The paper evaluates the current state of the regional development concept 
of the town of Topoľčany, within it represents the personal project of the regional 
development of the town tourism, it presents the background of the development in 
the next programming period of 2014 - 2020. At first, it briefly defines the area of 
the town, the past and present of the town. Then it describes the implemented 
projects in the town for the period 2007 - 2013. It also presents the current state of 
the town tourism development together with the proposal of the personal 
development project of the installation of information boards with the historical 
monuments in the town. At the end, it deals with potential future projects which 
mean the basis for the regional development in the next programming period. 
 
Keywords: the town of Topoľčany, regional development, tourism strategy in the 
district of Topoľčany 
 
Úvod 
 

Regionálny rozvoj má všeobecný cieľ rozvoj regiónov, dosahovanie 
prosperity a blahobytu jeho obyvateľov, ktoré sa odvodzujú od ekonomického 
rozvoja a vyjadrujú sa pomocou konkurencieschopnosti daného územia. Územný 
rozvoj je spojený s cieľavedomým realizovaním stratégií rozvoja, aby sa regióny, 
mestá alebo vidiek stali ekonomicky a sociálne vyspelejšími (Hudec a kol., 2009). 

Politika regionálneho rozvoja vystupuje ako súbor rozvojových aktivít, 
programov a krokov, uskutočňovaných štátom, územnými samosprávami a inými 
organizovanými záujmovými skupinami na regionálnej a miestnej úrovni s cieľom 
dosiahnuť vyvážený hospodársky a sociálny regionálny rozvoj. Tak problematika 
koncepcie regionálneho rozvoja obcí Slovenskej republiky je v súčasnosti jeden 
z hlavných prostriedkov, ktorý pomáha riešiť a zabezpečiť rozvoj obcí 
a prostredníctvom neho zlepšenia života obyvateľov. Regionálny rozvoj 
v Slovenskej republike legislatívne zabezpečuje súčasne platný Zákon o podpore 
regionálneho rozvoja č. 539/2008 Z. z., ktorý stanovuje ciele a podmienky podpory 
regionálneho rozvoja, upravuje pôsobnosť orgánov štátnej správy, vyšších 
územných celkov, obcí a ďalších subjektov územnej spolupráce. Vymedzuje 
podmienky na koordináciu a realizáciu regionálneho rozvoja a zdroje financovania 
regionálneho rozvoja. Pojem región v tomto zákone je vymedzený ako územný 
celok podľa klasifikácie štatistických územných jednotiek, uvedených vo Vyhláške 
Štatistického úradu Slovenskej republiky č. 438/2004 (www.zbierka.sk, 2008). 
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Hlavným cieľom článku je podať aktuálne informácie o regionálnom 
rozvoji mesta Topoľčany v období ukončenia programového obdobia rokov 2007 – 
2013 a nástupu nového obdobia 2014 – 2020. 

Čiastkovým cieľom je návrh projektu rozvoja cestovného ruchu v meste, 
týkajúceho sa zriadenia informačných tabúľ historických pamiatok mesta, čo je v 
súlade so stratégiou rozvoja cestovného ruchu v okrese Topoľčany (Špoták, 
Jakubíková, 2012a, 2012b). 
 
Teoreticko-metodické východiská problematiky 
 

Problematika regionálneho rozvoja je v slovenských podmienkach dobre 
rozpracovaná vo všeobecnej aj konkrétnej rovine, čo súvisí so súčasným 
realizovaním koncepcie regionálneho rozvoja obcí Slovenskej republiky ako 
jedným z hlavných prostriedkov ich rozvoja. Použité informačné zdroje, ktoré sme 
v príspevku využili, rozdeľujeme z hľadiska obsahu do troch rovín. 

Teoretická rovina sa venuje všeobecne problematike regionálneho rozvoja. 
Takto je zameraná práca Podoby regionálneho a miestneho rozvoja od Hudeca 
a kol. (2009). Teoretickým základom štúdia cestovného ruchu je publikácia 
Geografia cestovného ruchu od Mariota (1983).  

Praktickú rovinu prestavujú práce a iné zdroje, ktoré sa zaoberajú 
regionálnym rozvojom mesta Topoľčany. Takými sú Regionálny rozvoj mesta 
Topoľčany od Krajčíka (2013), Stratégia cestovného ruchu v okrese Topoľčany 
a Akčný plán rozvoja cestovného ruchu od Špotáka a Jakubíkovej (2012a, 2012b), 
Aktualizácia stratégie rozvoja cestovného ruchu NSK na roky 2007-2013 
a aktualizácia akčného plánu pre jednotlivé strategické ciele na roky 2011-2013 od 
Dubcovej, Krogmanna a Kramárekovej (2011) na internetovej stránke 
Nitrianskeho samosprávneho kraja (www.unsk.sk). Regionálny rozvoj vo 
všeobecnej aj konkrétnej rovine okrem iného rozoberá Geografia Slovenska od 
Dubcovej a kol. (2008). Problematika komplexnej geografie mesta Topoľčany je 
rozpracovaná v práci Komplexná geografia mesta Topoľčany (Krajčík, 2011). 

Informácie regionálneho charakteru týkajúce sa regionálneho rozvoja mesta, 
realizovaných projektov a partnerských miest mesta sú dostupné na internetových 
stránkach mesta Topoľčany (www.topolcany.sk, 2012, 2013b, 2013). Ďalšie 
informácie sme získali osobnou komunikáciou s projektovým manažérom na 
Mestskom úrade v Topoľčanoch (vladimirgrezo@topolcany.sk, 2013a). Projekt 
Klaster Topoľčany je predstavený na stránke www.klastertopolcany.sk (2012) a 
v mestských novinách Radničné zvesti (Kadliečková, Grežo, 2011). Významným 
zdrojom bol Plán hospodárskeho a sociálneho rozvoja mesta Topoľčany na roky 
2007–2013 od Gerhátovej (2006) uverejnený na stránke mesta 
(www.topolcany.sk).  

Ako doplnkový materiál miestneho charakteru poslúžila aj obrázková 
publikácia Mesto Topoľčany od Chochulovej a kol. (1999). Štatistické údaje 
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demografického charakteru o meste Topoľčany z posledného sčítania obyvateľstva, 
domov a bytov (SOBD) v roku 2011 sú dostupné na internetovej stránke 
Štatistického úradu Slovenskej republiky (ŠÚ SR) portal.statistics.sk (2012). 
Veľkostné kategórie mestských sídiel na Slovensku okrem iného uvádza 
v Geografii Dubcová, Kramáreková a Farkaš (2007). Zoznam národných 
kultúrnych pamiatok a pamiatkových objektov na území mesta je uvedený na 
stránke Pamiatkového úradu SR (www.pamiatky.sk, 2011a, 2011b).  

Aplikačnú rovinu príspevku predstavuje samotný Projekt informačných 
tabúľ historických pamiatok v meste Topoľčany (Krajčík, 2012), ktorý sa venuje 
vplyvu označenia pamiatok v meste informačnými tabuľami na rozvoj cestovného 
ruchu. Výsledky prieskumu verejnej mienky analýzou dotazníka o predstavách 
obyvateľov mesta na atraktivitu mesta v oblasti cestovného ruchu v práci 
Regionálny rozvoj mesta Topoľčany od Krajčíka (2013) boli spracované ako 
podkladový materiál k formulovaniu záverov o ďalších možnostiach regionálneho 
rozvoja mesta Topoľčany v oblasti cestovného ruchu. 

Informácie použité v príspevku sme získali jednak z citovanej odbornej 
literatúry a internetových zdrojov, materiálov inštitúcií sídliacich v meste (Mestský 
úrad, pracovisko Krajského pamiatkového úradu), z mestských novín, 
z rozhovorov s obyvateľmi mesta, z výsledkov prieskumu o cestovnom ruchu 
v meste formou dotazníka. 

Pri spracovaní informácií sme použili systémovú metódu od analýzy 
študovaných javov v rámci regionálneho rozvoja mesta k syntéze poznatkov 
vedúcej k tvorbe vlastného projektu. Regionálny rozvoj je spracovaný na báze 
analytickej (analýza projektov), strategickej (formulácia strategických cieľov, 
priorít a opatrení regionálneho rozvoja) a implementačnej (pri tvorbe vlastného 
projektu). 
      
Vymedzenie územia mesta Topoľčany 
 

Administratívno-geografická poloha v rámci územia Slovenska situuje 
mesto do západnej časti Slovenska, do Nitrianskeho samosprávneho kraja ako 
okresné mesto najsevernejšieho okresu zo siedmich okresov kraja. Z hľadiska 
rozlohy a počtu obyvateľov patrí do kategórie stredne veľkých miest Slovenska 
(Dubcová, Kramáreková, Farkaš, 2007). Z celkovej rozlohy okresu Topoľčany 
597,7 km2 tvorí rozloha mesta 4,6 %. Podľa Štatistického úradu SR k Sčítaniu 
obyvateľov, domov a bytov v roku 2011 (portal.statistics.sk, 2012) počet 
obyvateľov mesta 27 177 osôb predstavoval 37,61 % z počtu obyvateľov okresu. 
Mesto Topoľčany tvoria 3 mestské časti Topoľčany, Veľké Bedzany a Malé 
Bedzany. Plošne sú totožné s katastrálnymi územiami. 

Mesto má významnú dopravnú polohu. Z hľadiska širších územných 
vzťahov má dobrú dostupnosť ku krajskému mestu, nachádzajúcemu sa 34 km 
juhovýchodným smerom. Mestom Topoľčany prechádza neelektrifikovaná 
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železničná trať č. 140 z Nových Zámkov do Prievidze. Z mesta je cestná 
dostupnosť na štyri základné smery - smerom na sever je možné sa dostať do 
Prievidze (cesta č. 64), na západ do Piešťan a Trnavy (cesta č. 499), na juh do 
Nitry (cesta č. 64), na východ cez vonkajší okruh do Zlatých Moraviec, ale i Nitry 
a Partizánskeho (cesta č. 593).  

Z pohľadu výškovej polohy sa mesto nachádza v nížinatej oblasti. 
Priemerná nadmorská výška je 174 metrov, maximálna 248 m n. m. na svahu 
Bojnianskej pahorkatiny na severe mestskej časť Veľké Bedzany a minimálna 160 
m n. m. v mestskej časti Topoľčany, kde rieka Nitra odteká z územia mesta. 

Z hľadiska polohy k prírodným celkom mesto leží v doline toku rieky 
Nitry, ktorá je ohraničená zo západu pohorím Považský Inovec, zo severu 
Strážovskými vrchmi, zo severovýchodu pohorím Vtáčnik a z východu pohorím 
Tribeč. 

Rozloha mesta je 27,58 km². Z nej podľa Katastrálneho úradu Nitra, Správy 
katastra Topoľčany (2012) mestská časť Topoľčany zaberá 16,95 km², mestská 
časť Veľké Bedzany 7,90 km² a mestská časť Malé Bedzany 2,73 km². Hustota 
obyvateľstva v meste je 1 005 obyvateľov na 1 km2 (2013). 

Tvar územia mesta je nepravidelný s výbežkami na juhovýchode 
a severozápade. Tvar centrálnej časti je ovplyvnený prírodnými faktormi. Mesto 
leží prevažne na pravom brehu stredného toku rieky Nitry. Tvar na severozápade 
ovplyvnili svojím tvarom pričlenené mestské časti Veľké Bedzany a Malé Bedzany 
(Krajčík, 2011). 
 
Z histórie mesta Topoľčany 
 

Prvý písomný doklad o existencii Topoľčian pochádza z roku 1173. V 13. 
storočí boli Topoľčany slobodné kráľovské mesto. Od 15. storočia sa vyvíjali ako 
trhové mesto a hospodárske centrum stredného Ponitria. Koncom 17. storočia prišli 
do mesta z Moravy Židia, ktorí boli dobrí obchodníci. Obyvatelia sa venovali 
poľnohospodárstvu a remeslám. Od 18. storočia sa v meste pravidelne konali 
jarmoky a sobotňajšie trhy. Po roku 1848 zostali Topoľčany poddanským mestom. 
Od roku 1871 sa stali sídlom slúžnovského okresu, ktorý bol najväčším okresom 
Nitrianskej župy.  

Po prvej svetovej vojne sa Topoľčany vyvíjali ako malé mestečko 
s historickým námestím (obr. 1). Hotel Koruna (obr. 2), kde sa odohrával kultúrny 
a politický život, bol známy i v zahraničí. Navštevovali ho aj obchodníci 
z Anglicka, Rakúska a Nemecka, ktorí sa zúčastňovali konských jarmokov 
v meste. Začiatkom 20. storočia vznikali v meste prvé priemyselné prevádzky. Po 
2. svetovej vojne sa mesto zmenilo z obchodno-remeselného mestečka na 
priemyselné centrum regiónu. Výrazná prestavba mesta sa realizovala v 70. rokoch 
20. storočia a pokračuje dodnes. V roku 1971 boli k mestu pričlenené Veľké 
Bedzany a Malé Bedzany ako mestské časti. Tie si stále zachovávajú vidiecky ráz. 
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Obr. 1:  Námestie s Mestským domom zo začiatku 20. storočia   
Figure 1: The Square with the Town House from the beginning of the 20th century    

   
Zdroj: Chochulová a kol., 1999                                              
 
Obr. 2: Hotel Koruna z roku 1925 
Figure 2: The Koruna Hotel in 1925 

 
Zdroj: Chochulová a kol., 1999 
 

Z hľadiska vývoja patria Topoľčany k polygenetickým mestám s dlhodobo 
zložitým vývojom. Mesto dnes koncentruje na svojom území viacero funkcií, a to 
obytnú, priemyselnú, dopravnú, služobnú a administratívnu, ako typické 
polyfunkčné mesto. Pôvodný pôdorys mesta je v podstate šachovnicový. Hlavné 
cestné trasy, železnica a vodné toky vyčlenili spravidla štvoruholníkové sektory, 
v ktorých sa v meste lokalizujú jednotlivé činnosti. Výskyt týchto zón je na 
viacerých miestach, s výnimkou centra mesta. Zóny sa vyvíjali postupne 
v súvislosti s priestorovým rastom mesta (Krajčík, 2011). 
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 Topoľčany dnes 
 

V roku 2011 mali Topoľčany 27 177 obyvateľov (portal.statistics.sk, 2012), 
z toho bolo 13 114 mužov (48,25 %) a 14 063 žien (51,75 %). Vývoj počtu 
obyvateľov súvisiaci s vývojom mesta zachytáva tab. 1 a graf 1.  
 
Tab. 1: Vývoj počtu obyvateľov Topoľčian v rokoch 2001-2011 
Table 1: The development of the population in Topoľčany during 2001-2011 

Rok 2001 2002 2003 2004 2005 2006 
Počet obyv. 28 933 28 936 28 911  28 778 28 713 28 707 
Rok 2007 2008 2009 2010 2011 - 
Počet obyv. 28 653 28 624 28 541  28 363  27 177 - 

Zdroj: M. Krajčík, 2011, portal.statistics.sk, 2012 
 
Graf 1: Vývoj počtu obyvateľov Topoľčian v rokoch 2001-2011 
Graph 1: The development of the population in Topoľčany during 2001-2011 

 
Zdroj: M. Krajčík, 2011, portal.statistics.sk, 2012 
 

Z grafu 1 vyplýva, že vývoj počtu obyvateľov mesta Topoľčany za 
posledných 10 rokov je stagnujúci, až klesajúci. Je dôsledkom nízkej natality 
a emigrácie z mesta za prácou v období hospodárskej krízy a tým nedostatku 
pracovných príležitostí v meste (Krajčík, 2011). 

Topoľčany sa z hľadiska lokalizácie priemyslu stali mladým 
monocentrickým priemyselným uzlom, ktorý v dôsledku administratívnych funkcií 
nadobudol umiestnenie viacerých priemyselných odvetví (Dubcová a kol., 2008). 
Nadregionálny význam má nábytkárska firma Decodom s.r.o., odevné firmy Ozeta 
Neo a.s. a Vzorodev v.d., Elektrokarbon a.s. na výrobu uhlíkov a firmy s podielom 
zahraničného kapitálu na výrobu káblov a iných súčiastok na automobily SEWS 
Slovakia s.r.o., PANKL Automotive Slovakia s.r.o., ZKW Slovakia s.r.o. 

Z nevýrobných odvetví sú v živote mesta i regiónu sú významné služby. 
V zabezpečení bývania dominujú viacpodlažné budovy obytných objektov sídlisk. 
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Architektonicky prevláda moderný štýl výstavby. K rozvoju cestovného ruchu 
prispieva 21 stravovacích a 7 ubytovacích zariadení.  

K 1. 1. 2012 bolo v meste 8 materských škôl, 7 základných škôl (z toho 2 
cirkevné), 4 základné umelecké školy (z toho 2 súkromné), 2 špeciálne základné 
školy, 1 detský domov, 10 stredných škôl (z toho 2 súkromné) a detašované 
pracovisko Obchodnej fakulty Ekonomickej univerzity v Bratislave. Rozvoj 
kultúry realizuje mestské kultúrne stredisko prostredníctvom objektov Spoločenský 
dom, Dom kultúry a Spoločenské centrum Východ. Zdravotnícke služby 
zabezpečujú 4 polikliniky, nemocnica, ambulancie všeobecných a odborných 
lekárov, Regionálny úrad verejného zdravotníctva. Strediskami športu sú zimný 
štadión, futbalový štadión, stolnotenisová a hádzanárska hala, tenisové kurty, 
fitness centrá, krytá plaváreň  a letné kúpalisko. 

V súčasnosti je mesto Topoľčany centrom spoločenského, kultúrneho 
a športového diania regiónu. Z hľadiska vybavenosti má polyfunkčný charakter. 
Služby v meste a zastúpenie inštitúcií verejnej správy sú využívané obyvateľmi 
mesta ako aj jeho zázemia (Krajčík, 2011).    
   
Regionálny rozvoj mesta Topoľčany v rokoch 2007 – 2013 
 

Hlavnými predpokladmi pre úspešný rozvoj mesta boli budovanie 
ekonomiky, zabezpečenie verejnej infraštruktúry a rozvoj ľudských zdrojov. 

Vízia hospodárskeho a sociálneho rozvoja mesta Topoľčany bola 
vybudovať prosperujúce regionálne centrum pre obyvateľstvo a návštevníkov. 

Preto v súlade s PHSR mesta Topoľčany na roky 2007 – 2013 bolo 
strategickým cieľom rozvoja mesta Topoľčany zvýšiť prosperitu mesta 
Topoľčany do roku 2013 prostredníctvom kvalitného podnikateľského prostredia, 
efektívnych verejných služieb a aktívneho spoločenského života. 

V nadväznosti na víziu a strategický cieľ sa stratégia rozvoja mesta 
zameriavala na rozvoj v rámci 3  strategických priorít - podnikateľské prostredie 
zamerané na rast konkurencieschopnosti a služieb, efektívnosť verejných služieb 
a kvalita životného prostredia, rozvoj ľudských zdrojov a spoločenského života 
(Gerhátová, 2006).  

V roku 2011 bol dokončený vonkajší cestný okruh na severovýchode mesta, 
čím mesto bolo čiastočne odbremenené od nákladnej dopravy na trase Nitra – 
Prievidza.  

V rámci opatrenia zlepšenie a rozvoj infraštruktúry verejných služieb 
v meste bolo cieľom realizovať výstavbu a rekonštrukciu chodníkov v centre mesta 
a čiastočne v ostatných častiach. Na námestí bola zriadená WIFI zóna, vybudovaný 
kamerový systém za účelom zvýšenia bezpečnosti občanov, vystavané boli nové 
byty na sídlisku Juh pre mladých obyvateľov, na námestí a v jeho blízkom okolí 
boli postavené lavičky pre oddych obyvateľov a návštevníkov. Zatiaľ nie je 
v celom meste dostatočne vyriešená otázka parkovacích miest. Projekt Budovanie 
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a modernizácia verejného osvetlenia v mestských častiach Malé Bedzany a Veľké 
Bedzany bol realizovaný od novembra 2010 do júna 2011. 

Projekt Zariadenie pre seniorov Komfort (obr. 3) rozšíril a zlepšil 
podmienky poskytovania sociálnych služieb dobudovaním zariadenia pre seniorov 
rekonštrukciou bývalej MŠ a vybudovaním nového zariadenia s vybavením IKT. 
Projekt bol realizovaný od júna 2011 do novembra 2012. 
 
Obr. 3: Zariadenie pre seniorov Komfort na sídlisku F                               
Figure 3: The Senior House Komfort on the housing estate F  

                                                                                    
Zdroj: M. Krajčík, 2012                                                            
      

Opatrenie zvyšovanie energetickej efektívnosti na strane výroby a spotreby 
bolo v roku 2011 riešené výstavbou ekologickej kotolne a malej elektrárne na 
spaľovanie biomasy na okraji sídliska Východ, čím bolo umožnené odstaviť 
energetický zdroj vykurovania mesta zemným plynom a zároveň zabezpečiť 
výrobu elektrickej energie z obnoviteľných zdrojov spaľovaním drevnej hmoty. 
Mesto tým má modernú elektráreň na biomasu (obr. 4), čím prispelo k riešeniu 
opatrenia podpora obnoviteľných zdrojov energie.  

V roku 2006 bola vystavaná kompostáreň bioodpadov (obr. 5) vo východnej 
časti mesta.   
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Obr. 4: Elektráreň na biomasu             
Figure 4: Biomass power station                    

                                                   
Zdroj: M. Krajčík, 2012                                           
 
Obr. 5: Kompostáreň bioodpadov 
Figure 5: Biowaste composting plant       

 
Zdroj: M. Krajčík, 2012       
        

Realizácia opatrenia zabezpečenie  komplexnej ochrany územia mesta pred 
povodňami z dôvodu nekomplexných opatrení na ochranu pred povodňami, hlavne 
v mestských častiach Veľké Bedzany a Malé Bedzany nevyriešila pôvodný zámer. 
Projekt čistenia Bedzianskeho potoka zrealizovaný v rokoch 2008 – 2009  tiež 
tento problém neodstránil. 

Opatrenie odvádzanie a čistenie komunálnych odpadových vôd sa naplní 
vybudovaním verejnej kanalizačnej siete v mestských častiach Malé Bedzany 
a Veľké Bedzany. Postupne sa bude rekonštruovať staršia verejná kanalizačná sieť 
v mestskej časti Topoľčany za účelom minimalizácie nežiaducich únikov do 
prostredia. Výstavba kanalizácie bola vo Veľkých Bedzanoch a Malých Bedzanoch 
naplánovaná, zatiaľ nebola uskutočnená. 

V rámci priority odpadové hospodárstvo bol v  rokoch 2009 – 2011 
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realizovaný projekt zriadenia dotrieďovacieho dvora odpadového hospodárstva 
(obr. 6). Cieľom je zber, triedenie, dočasné skladovanie recyklovateľných 
a nebezpečných odpadov z komunálneho odpadu mesta.  

 
Obr. 6: Dotrieďovací dvor odpadového hospodárstva   
Figure 6: Yard waste management   

     
Zdroj: M. Krajčík, 2012                                                 

 
V opatrení ochrana, regenerácia a zlepšenie prírodného prostredia boli 

v programe mesta realizované priebežne počas roka aktivity ako úpravy verejnej 
zelene a výsadby kvetov.  

Projekt sa realizoval od októbra 2010 do apríla 2011. V centre mesta sa 
opravili cesty, chodníky, verejné osvetlenie a skrášlili sa ulice (obr. 7). Cieľom 
projektu regenerácia centra mesta Topoľčany bolo skrášlenie centra mesta 
v nadväznosti na celkovú revitalizáciu sídla a podporu turizmu.  
 
Obr. 7: Skrášlené centrum mesta 
Figure 7: Beautified Town Centre 

 
Zdroj: M. Krajčík, 2012      
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Z prostriedkov mesta bol na sídlisku Juh realizovaný projekt výstavby 
športovo-oddychovej zóny (obr. 8) v blízkosti novo vystavaných nájomných bytov 
pre mladé rodiny (obr. 9). 
 
Obr. 8: Športovo-oddychová zóna     
Figure 8: Sports and recreational area            

                             
Zdroj: M. Krajčík, 2012                                           
 
Obr. 9: Nové byty na sídlisku Juh 
Figure 9: New flats on the housing estate Juh 

 
Zdroj: M. Krajčík, 2012              
 

Prioritu podpora vzdelávania – opatrenie rekonštrukcia a modernizácia 
vzdelávacích zariadení mesto úspešne riešilo formou realizácie projektov v rokoch 
2009 – 2013.  

Zrekonštruovali a zmodernizovali sa 3 materské školy (Tribečská ul., 
Škultétyho ul., Ul. J. Kráľa) a 3 základné školy (Tribečská ul., Škultétyho ul., 
Hollého ul.), ktoré patria do pôsobnosti mesta (obr. 10).  
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Obr. 10: Zrenovovaná ZŠ Tribečská ul. 
Figure 10: Renovated primary school Tribečská Street 

 
Zdroj: M. Krajčík, 2012                                 
    

V opatrení modernizácia zdravotníckych zariadení došlo v meste 
k významnému posunu v rekonštrukcii, rozširovaní a modernizácii zdravotníckych 
služieb. Vznikli dve nové moderné polikliniky ambulancií všeobecných 
a odborných lekárov.  

Prioritu podpory aktivít zameraných na zvýšenie úrovne spoločenských 
podujatí mesto realizovalo prostredníctvom opatrenia infraštruktúrne investície. 
Podporovalo rekonštrukciu a modernizáciu športových zariadení, pretože šport má 
v meste dlhoročnú tradíciu. V rokoch 2008 – 2009 bolo zrekonštruované 
z prostriedkov mesta letné kúpalisko a športová hala a čiastočne sa riešila 
modernizácia spoločenských centier. 

Mestu sa úspešne darilo napĺňať i riešenie opatrenia podpora rozvoja 
spoločenských podujatí prostredníctvom organizácie tradičných spoločenských 
podujatí, akými sú Topoľčianske hody, jarmoky, akcie pre deti na Mikuláša a pod.  

V rámci rozvoja cestovného ruchu prostredníctvom opatrenia podpora 
a obnova infraštruktúry cestovného ruchu sa ako nedostatok javila koordinácia na 
regionálnej a miestnej úrovni, nedostatočná integrácia ponuky služieb cestovného 
ruchu a slabá propagácia kultúrnohistorického potenciálu mesta, pamiatok 
a podobne. Z dôvodu pritiahnutia návštevníkov do regiónu a mesta sa zatiaľ len 
predpokladá vybudovanie cyklotrás, turistických a náučných chodníkov 
a prípadných atrakcií pre mesto. Zatiaľ nie je v dostatočnej miere vyriešená obnova 
kultúrnych pamiatok a kvalita informačných a prezentačných služieb cestovného 
ruchu v meste. Cieľom je založiť aj oblastnú organizáciu cestovného ruchu, ktorá 
by zabezpečila propagáciu cestovného ruchu v regióne a koordináciu rozvoja 
cestovného ruchu na regionálnej a miestnej úrovni. Zatiaľ nevznikla z dôvodu 
nespĺňania podmienky, že mesto nedosahuje 50 000 prenocovaní turistov za rok 
(Krajčík, 2013).  
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V júli 2011 sa začal realizovať projekt Klaster Topoľčany s cieľom rozvoja 
infraštruktúry cestovného ruchu na území okresu Topoľčany, efektívneho a 
systematického fungovania partnerstva v oblasti cestovného ruchu, skvalitnenia 
a propagácie služieb a produktov cestovného ruchu v regióne. Ukončenie  projektu 
sa predpokladá v decembri 2014. Jeho realizácia zabezpečí vydávanie 
informačných, propagačných a marketingových materiálov, publikácií 
o cestovnom ruchu v regióne, propagačného DVD, vytvorenie internetového 
portálu. Raz do roka sa v meste uskutočnia Dni regiónu (Kadliečková, Grežo, 
2011). Do konca roku 2013 bola vydaná cykloturistická mapa okresu Topoľčany 
a ručne maľovaná mapa regiónu Topoľčany ako produkty zamerané na podporu 
cestovného ruchu. Úspešne sa dvakrát uskutočnili Dni regiónu, kde sa prezentovali 
mesto, okolité obce a podnikatelia v regióne v oblasti prezentácie ľudového 
umenia, remesiel a ľudových tradícií regiónu.  
     
Cestovný ruch v meste Topoľčany 
 

Z hľadiska vývoja cestovného ruchu v meste možno za prvé realizované 
formy cestovného ruchu považovať trhy a jarmoky z obdobia feudalizmu, i keď ich 
hlavnou náplňou bola obchodná činnosť. Do Topoľčian sa schádzali kupci zo 
širokého okolia. 

Novodobé formy cestovného ruchu sa rozvíjali až v 20. storočí, avšak 
spočiatku boli dostupné len pre majetnejšie vrstvy obyvateľstva, ktoré sa stretávali 
vo vtedajších reštauračných zariadeniach. V druhej polovici 20. storočia boli 
budované kultúrne a športové zariadenia v meste, ktoré i dnes sú centrami rozvoja 
kultúry a športu. Aj reštauračné a hotelové zariadenia poskytujú primerané služby 
pre obyvateľov a účastníkov cestovného ruchu. 

Z foriem cestovného ruchu, v súlade s Mariotom (1983), má mesto 
v súčasnosti predpoklady rozvoja rekreačného cestovného ruchu, hlavne 
v spojitosti s kultúrou a športom v mestskej časti Topoľčany. Aktivitami v meste 
sú divadelná prehliadka Topoľčianska opona, Topoľčianska hudobná jeseň 
a Topoľčianska hudobná jar, Festival mladých dychových hudieb, Topoľčianske 
hody, Petropavlovský jarmok, Kultúrne leto, výstavy v Galérii na námestí, 
literárno-kultúrne podujatia v Tribečskom múzeu, plavecká súťaž o Štít mesta 
Topoľčany, Beh o pohár primátora mesta, majstrovské zápasy v stolnom tenise, 
vodnom póle, hokeji, futbale a iných športoch. Turistický cestovný ruch má 
možnosti rozvoja pešej turistiky a poznávania prírody v extraviláne mesta 

Podľa klasifikácie foriem cestovného ruchu (Dubcová, Krogmann, 
Kramáreková, 2011) sa v meste rozvíja vďaka dopravnej polohe mestský cestovný 
ruch, poznávací cestovný ruch ako kultúrna turistika mestského typu a religiózny 
cestovný ruch. Mestský cestovný ruch má podmienky pre rozvoj prítomnosťou 
historických pamiatok, kultúrnych a iných inštitúcií. V rámci religiózneho 
cestovného ruchu sú Topoľčany mariánske pútnické miesto lokálneho, resp. 
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regionálneho významu. 
Významnými objektmi cestovného ruchu v meste sú kultúrno-historické 

pamiatky. Rímsko-katolícky kostol Nanebovzatia Panny Márie z roku 1285 je 
najvýznamnejšou dominantou mesta (obr. 11, 12). Druhou dominantou námestia je 
radnica (obr. 13, 14). Kultúrno-historickým objektom je aj dvojpodlažná katolícka 
fara (obr. 15).  

Mesto Topoľčany v sfére lokalizačných predpokladov cestovného ruchu 
sa rozvíja vďaka kultúrno-historickým predpokladom, akými sú kultúrno-historické 
pamiatky a organizované spoločenské podujatia. Atraktivita historických pamiatok 
je stredná (Dubcová, Krogmann, Kramáreková, 2011). 

Prírodné predpoklady cestovného ruchu poskytujú vychádzkové trasy na 
pravom brehu rieky Nitry na východnom okraji mesta ako miesta oddychu 
a relaxácie. 

Z druhov cestovného ruchu sa realizuje celoročný hlavne v spojitosti so 
športom a návštevou historických pamiatok, ale i sezónny spojený s návštevou 
organizovaných kultúrnych podujatí. Motívy cestovného ruchu sú aj poznávacie 
(kultúra, pamiatky), aj špeciálne (šport, kultúra).  

Za účelom propagácie cestovného ruchu v meste a okolí bola v roku 2009 
zriadená v meste Topoľčianska turisticko-informačná kancelária TOP TIK, ktorá 
sídli v budove radnice na námestí. Zatiaľ však ponuka jej služieb nie je dostačujúca 
(Krajčík, 2011). 
      
Projekt zriadenia informačných tabúľ historických pamiatok  
 

V cestovnom ruchu z hľadiska predpokladov majú Topoľčany značný 
potenciál. Historické objekty v meste by mohli oveľa výraznejšie ako doposiaľ 
príťažlivo pôsobiť na jeho rozvoj. Projekt zriadenia informačných tabúľ 
historických pamiatok v meste Topoľčany predstavuje návrh ako jednu z možností 
zviditeľnenia sa mesta v cestovnom ruchu (Krajčík, 2012).  

Podľa evidencie nehnuteľných národných kultúrnych pamiatok (NKP) 
v Slovenskej republike k 20. 8. 2010 Pamiatkový úrad SR (www.pamiatky.sk, 
2011a, 2011b) uvádza v meste Topoľčany 19 národných kultúrnych pamiatok 
(NKP) a v rámci nich 74 pamiatkových objektov (PO).  

Časť historických pamiatok sa nachádza v 2 pamiatkových zónach. Sú to 
Pamiatková zóna centrálna časť historického jadra mesta Topoľčany s 3 NKP – 
radnica (1 PO), fara (1 PO), kostol (1 PO) a Pamiatková zóna Stummerova ulica 
s areálom starej nemocnice s 3 NKP na Stummerovej ulici – vila (1 PO), Bilikova 
vila s plotom a bránou (2 PO), bytový dom (1 PO) a 7 PO v areáli starej 
nemocnice.  

Mimo pamiatkových zón sú NKP starý cintorín (10 PO), židovský 
cintorín (17 PO), Kalvária (20 PO), Pálffyho vila s parkom na Ul. Pod 
Kalváriou (2 PO), vila s fontánou na Pílskej ul. (2 PO), Finkova vila na 
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Hollého ul. (1 PO), vila a pamätná tabuľa na Ul. Československej armády (2 
PO), Dvorskej vila na Ul. Československej armády (1 PO), Mokrého vila na 
Moyzesovej ulici (1 PO), meštiansky dom na Štúrovej ulici (1 PO), pomník 
súsošie padlým partizánom na Ul. 17. novembra (1 PO), socha sv. Jána 
Nepomuckého na podstavci vo Veľkých Bedzanoch (2 PO). 
       
Pamiatková zóna centrálna časť historického jadra mesta Topoľčany 
    
Rímskokatolícky kostol Nanebovzatia Panny Márie 

Najstaršia písomná zmienka pochádza z roku 1285. V roku 1559 sa spomína 
ako kostol svätého Ondreja. Po požiari z roku 1731 bol až v roku 1740 znovu 
postavený barokový kostol. Nový kostol bol v roku 1802 zasvätený Nanebovzatiu 
Panny Márie. Súčasná podoba kostola (obr. 11, obr. 12) je výsledkom 
neskorobarokových úprav z obdobia rozhrania 18. a 19. storočia.   

Vnútorný priestor kostola je jednoloďový pozdĺžny s mohutnou vstavanou 
vežou západnej fasády a s pristavanou sakristiou a oratóriom.   
    
Obr. 11: Pohľad na kostol Nanebovzatia Panny Márie z južnej strany                                          
Figure 11: A view of the Church of the Assumption from the south side                                  

                       
Zdroj: M. Krajčík, 2011                                            
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Obr. 12: Pohľad na kostol Nanebovzatia Panny Márie zo západnej strany 
Figure 12: A view of the Church of the Assumption from the west side 

 
Zdroj: M. Krajčík, 2011 
 
Radnica – mestský dom 

Radnica bola postavená v roku 1909, projekt je od staviteľa a architekta 
Imricha Szötsa. Stavba v dnešnej podobe pochádza z roku 1991. Komplexná 
rekonštrukcia bola urobená v rokoch 1994 – 1996. Zachovala sa dominantná fasáda 
s mohutnou strechou v strede s vežičkou (obr. 13). Radnica je impozantnou 
trojpodlažnou secesnou stavbou s nádvorím. Pohľad na súčasné nádvorie je na obr. 
14. 
 
Obr. 13: Dnešná budova radnice          
Figure 13: Today´s Town Hall                         

                              
Zdroj: M. Krajčík, 2011                                             
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Obr. 14: Radničné nádvorie 
Figure 14: The Town Hall courtyard 

 
Zdroj: M. Krajčík, 2011 
 
Fara – budova rímskokatolíckeho farského úradu 

Budova predstavuje tradičný a typický meštiansky dvojpodlažný dom (obr. 
15) pôdorysu v tvare písmena U, s prejazdom a vnútorným nádvorím, ktoré susedí 
s kláštorom sv. Alžbety, postaveným v 90. rokoch 20. storočia. 

Štvorosová fasáda má v strede nad bránou niku pre sochu svätca Jána 
Nepomuckého (obr. 16). 
 
Obr. 15: Predná časť budovy fary                                         
Figure 15: The front part of the rectory building                                    

                       
Zdroj: M. Krajčík, 2011                                
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Obr. 16: Socha sv. Jána Nepomuckého na budove fary 
Figure 16: The Statue of St. John of Nepomuk on the rectory building 

 
Zdroj: M. Krajčík, 2011 
 
Pamiatková zóna Stummerova ulica s areálom starej nemocnice 

Pamiatková zóna Stummerova ulica s areálom starej nemocnice 
pomenovaná podľa baróna Augusta Stummera predstavuje charakteristický typ 
územia rýchlo sa rozvíjajúceho sídla na prelome 19. a 20. storočia. Urbanizačným 
impulzom bolo v roku 1886 vybudovanie nemocnice popri diaľkovej trase 
v kontraste s vilovou zástavbou. 

Pôvodný areál nemocnice tvorili 4 prízemné budovy v štýle eklektizmu, 
secesie a architektúry 20. storočia. Prístupová cesta do areálu prechádzala 
podbráním vysokého objektu s kupolovou strechou v strede a nasadenou zvonicou 
v tvare lucerny (obr. 17). Okolo nemocnice sa nachádza ohradový múr (obr. 18). 
 
Obr. 17: Vstupná brána do starej nemocnice                                      
Figure 17: The gateway to the old hospital                                                  

                              
Zdroj: M. Krajčík, 2011                                                
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Obr. 18: Ohradový múr starej nemocnice 
Figure 18: The fence wall of the old hospital    

 
Zdroj: M. Krajčík, 2011 

 
Vila známa ako Bilikova je solitérna stavba v secesnom štýle z roku 1909 

od staviteľa Bilika. Je situovaná v parkovej úprave záhrady so zachovaným 
secesným kovaným oplotením (obr. 19). Dnes je v súkromnom vlastníctve. 

Na Stummerovej ulici sa nachádzajú 2 vily (obr. 19, obr. 20) a bytový dom 
(obr. 21). Objekt na obr. 20 je prízemnou solitérnou stavbou s manzardovou 
strechou, s bohato riešenou historickou fasádou a záhradou so štýlovým oplotením 
zo začiatku 20. storočia. 

 
Obr. 19: Bilikova vila 
Figure 19: Bilik´s villa 

 
Zdroj: M. Krajčík, 2011 
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Obr. 20: Meštianska vila na Stummerovej ulici 
Figure 20: The bourgeois villa in Stummer Street 

 
Zdroj: M. Krajčík, 2011 
 

Poschodový dom na obr. 21 je pavlačový s prejazdom do nádvoria. Pod 
eklektickou fasádou sú skryté moderné stavebné technológie ako železobetón 
a nosníky, ktoré sa na území mesta využívali už na konci 19. storočia. Dnes 
v budove sídli Tribečské kultúrne centrum. 
 
Obr. 21: Meštiansky dom na Stummerovej ulici 
Figure 21: The bourgeois house in Stummer Street 

 
Zdroj: M. Krajčík, 2011 
 

Návšteva uvedených historických pamiatok by mohla byť popri tradičných 
kultúrno-spoločenských podujatiach v meste ďalším významným produktom 
cestovného ruchu. Jedným zo spôsobov zatraktívnenia historických pamiatok ako 
objektov cestovného ruchu v meste by mohlo byť ich označenie informačnými 
tabuľami s názvom národnej kultúrnej pamiatky, nápisom národná kultúrna 
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pamiatka a krátkym popisom v slovenskom a anglickom jazyku, čím by sa 
pamiatky výraznejšie dostali do povedomia obyvateľov a návštevníkov mesta. 
Tým by sa tiež z hľadiska cestovného ruchu zvýšil kredit mesta.  

Treba poznamenať, že výroba a inštalácia tabúľ sa dá zabezpečiť 
s finančnou spoluúčasťou MsÚ v Topoľčanoch v spolupráci s Krajským 
pamiatkovým úradom v Nitre, pracoviskom v Topoľčanoch. Zároveň je potrebné 
vziať do úvahy, že niektoré národné pamiatky sú v osobnom vlastníctve fyzických 
osôb, preto k inštalácii tabúľ je potrebný aj súhlas majiteľa objektu.  
 
Návrh textu vybranej informačnej tabule: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Budúcnosť mesta Topoľčany 
 

Mesto Topoľčany podobne ako ostatné mestá sa nachádza pred novým 
programovým obdobím rokov 2014 – 2020. Plán hospodárskeho a sociálneho 
rozvoja na roky 2014 – 2020 by mal napĺňať pokračovanie ďalšieho rozvoja mesta. 

Okrem projektov, ktoré sa v meste realizovali v rámci Plánu hospodárskeho 
a sociálneho rozvoja mesta na roky 2007 – 2013, mesto v súčasnosti uskutočňuje 
prevažne z vlastných zdrojov ďalšie projekty, ktoré zlepšia kvalitu života jeho 
obyvateľov a podnikateľské prostredie v meste (www.topolcany.sk, 2012, 2013a, 
2013b). Opravou priestorov v suteréne pod radnicou mesta sa začali od augusta 
2013 využívať reprezentačné priestory mesta, ktoré slúžia aj ako koncertná sála. 

Koncom roku 2013 sa začala rekonštrukcia mestskej tržnice a vedľa nej aj 
budovy prvej pošty v meste. Modernizácia tržnice zahŕňa jej zastrešenie, úpravu 
predajnej plochy, opravu budov tržnice, predajných stolov, plynovú prípojku, 
kanalizáciu, elektroinštaláciu a rozvody vody. Rekonštrukcia pôvodnej budovy 

Kostol                                                         

Národná kultúrna pamiatka 

Pôvodne barokový rímskokatolícky kostol sv. Ondreja z r. 1285 

s neskorobarokovými úpravami na začiatku 19. storočia, teraz kostol 

Nanebovzatia Panny Márie. 

The Church 

National cultural monument 

Originally a baroque roman catholic church of St. Andrew in 1285 with late 

baroque reconstruction at the beginning of the 19th century, now the church of 

the assumption of the seven sorrows Virgin Mary. 
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pošty sa bude týkať opravy fasády, výmeny okien a strešnej krytiny.  
Mesto od roku 2014 a v ďalších rokoch plánuje realizovať projekt rozšírenia 

oddychovej zóny Margarétka na sídlisku Juh. Začne sa s budovaním nového 
námestia na sídlisku Juh. V blízkosti nákupného centra Kaufland na Ulici 
Československej armády v „jame“ sa plánuje postaviť päťpodlažný parkovací dom, 
investor na základe požiadavky mesta zároveň postaví nové nákupné a zábavné 
centrum s detským ihriskom, kinom a stravovacím zariadením. Po vzore Fit parku 
pre seniorov na sídlisku F v meste sa plánuje výstavba športovo-oddychovej zóny 
na sídlisku Východ s fit parkom, terénnou dráhou pre cyklistov, v zime 
s možnosťou korčuľovania vonku. V meste sa hľadá vhodný priestor pre budúcu 
výstavbu viacúčelového športového zariadenia.   

Aktuálnou úlohou je i rozširovanie a ďalšia modernizácia dotrieďovacieho 
dvora odpadového hospodárstva. Mesto priebežne rieši úpravu chodníkov a ciest, 
revitalizuje pešiu zónu v centre mesta. V rokoch 2014 až 2015 plánuje 
v priemyselnej zóne na juhovýchode mesta výstavbu križovatky s kompletnou 
infraštruktúrou. 

V rámci priority podpory rozvoja cestovného ruchu sa plánujú riešiť 
stavebné úpravy Topoľčianskej turisticko-informačnej kancelárie TOP TIK. 

V priorite infraštruktúry verejných služieb sa predpokladá realizácia 
projektov týkajúcich sa zväčšenia počtu parkovacích miest, rekonštrukcia 
komunikácií a chodníkov, rekonštrukcia verejného osvetlenia, vybudovanie novej 
vstupnej brány a rekonštrukcia verejného osvetlenia na novom cintoríne, rozšírenie 
starého cintorína, rekonštrukcia cesty na starom cintoríne. 

V priorite ochrana a regenerácia prírodného prostredia sa uskutoční 
inventarizácia zelene a rozširovanie zelene za účelom zlepšenia prírodného 
prostredia mesta. 

Priorita podpory aktivít zameraných na zvýšenie úrovne spoločenských 
podujatí sa bude zabezpečovať investíciami do ďalšej rekonštrukcie mestského 
kúpaliska, futbalového štadióna, zimného štadióna, Spoločenského domu. 
Nainštalujú sa nové uvítacie monumenty so symbolmi mesta.   

V roku 2011 projekt Klaster Topoľčany naštartoval rozvoj infraštruktúry 
cestovného ruchu na území okresu aj mesta (www.klastertopolcany.sk). 
Skvalitnenie a propagácia služieb a produktov cestovného ruchu v meste sa začína 
rozbiehať. Významným produktom cestovného ruchu by mohli byť oveľa viac ako 
doposiaľ víkendové kultúrno-spoločenské a športové podujatia, ktoré by rozšírili 
ponuku doterajších tradičných podujatí zabezpečovaných mestom Topoľčany 
v spolupráci s Mestským kultúrnym strediskom a športovými klubmi v meste. 
Návšteva podujatí by mohla byť spojená s prípadným víkendovým pobytom 
návštevníkov mesta z iných regiónov, čo by mohla spropagovať Topoľčianska 
turisticko-informačná kancelária TOP TIK. 

Popri tradičných  podujatiach, akými sú vynášanie morény a rozlúčka so 
zimou, Veľká noc v ľudových tradíciách, Deň detí pred radnicou a Festival hier 
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a zábavy, Deň ľudových remesiel počas Topoľčianskych hodov, Vianoce 
v ľudových tradíciách s koledníkmi a betlehemom (obr. 22), Mikuláš na Námestí 
M. R. Štefánika, by návštevníci mesta tiež mohli navštíviť podľa záujmu buď 
športové podujatia, historické pamiatky, alebo by sa mohli zúčastniť kultúrnych 
podujatí v Dome kultúry.  
 
Obr. 22: Kalendárium podujatí na Vianoce 2013 
Figure 22: The events calendar for Christmas 2013 

 
Zdroj: M. Krajčík, 2013 
          

Topoľčany sa z hľadiska predpokladov a súčasnej úrovne cestovného ruchu 
javia ako mesto, ktoré má značný potenciál rozvoja cestovného ruchu smerom 
k zlepšovaniu jeho kvality. Historické objekty dodnes zachované i napriek 
zásahom novej výstavby by mohli pôsobiť príťažlivo na výraznejší rozvoj 
cestovného ruchu a zviditeľnenie mesta v rámci Slovenska. I napriek tomu, že do 
mesta prichádza len veľmi málo zahraničných návštevníkov, mesto by preto mohlo 
byť zaujímavé predovšetkým pre cestovný ruch domáceho obyvateľstva. 
Zahraniční návštevníci sú väčšinou potomkovia židovského obyvateľstva, ktorí od 
konca 17. storočia až do druhej svetovej vojny žili v meste, prípadne iní náhodní 
návštevníci. Mesto má partnerské vzťahy s nemeckými mestami Artern a Einbeck, 
francúzskym mestom Mazingarbe, poľským mestom Rybnik, českým mestom 
Luhačovice, macedónskym mestom Prilep a Jászberény v Maďarsku 
(www.topolcany.sk, 2013). Propagácia mesta Topoľčany by mohla cielene 
smerovať k týmto mestám prostredníctvom vydávania propagačných materiálov 
v anglickom jazyku a v jazykoch obyvateľov partnerských miest. 

Jedným zo spôsobov zatraktívnenia historických pamiatok ako objektov 
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cestovného ruchu v meste sa javí ich označenie tabuľou národná kultúrna 
pamiatka. Prípadnou realizáciou nášho projektu v spolupráci s projektovým 
manažérom na Mestskom úrade v Topoľčanoch by sa pamiatky dostali výraznejšie 
do povedomia návštevníkov mesta, ale aj obyvateľov mesta a zvýšil by sa tým 
kredit mesta z hľadiska cestovného ruchu. 

 
Záver 
 

Mesto Topoľčany z hľadiska regionálneho rozvoja má predpoklady pre to, 
aby sa z bývalého poľnohospodárskeho, neskôr trhového, potom priemyselného 
sídla ďalej pretváralo na polyfunkčné zaujímavé mesto predovšetkým so služobno-
obchodnými funkciami, poskytovalo služby nielen pre obyvateľov mesta, ale aj 
jeho zázemia. Imidž mesta dotvárajú kultúrne a športové podujatia v meste, ktoré 
sú navštevované obyvateľmi nielen mesta, ale i blízkeho regiónu. Pre samotných 
obyvateľov Topoľčany ponúkajú pokojný život v modernom meste, kde sa 
prelínajú historické pamiatky s modernou architektúrou. 

Cieľom uskutočneného prieskumu verejnej mienky analýzou dotazníka 
o predstavách obyvateľov mesta na atraktivitu mesta bolo získať informácie 
o postojoch, názoroch a potrebách obyvateľov v meste Topoľčany za účelom 
rozvoja cestovného ruchu. Prieskum okrem iného ukázal, že obyvatelia za typické 
atraktivity mesta považujú kultúrne podujatia, následne športové podujatia 
a historické pamiatky. Mladšie ročníky menej poznajú historické pamiatky. Aj 
preto je potrebné zabezpečiť informovanosť o pamiatkach napríklad ich 
označením, vydávaním informačných materiálov, prípadne riešiť organizovanú 
návštevnosť prostredníctvom aktivít turisticko-informačnej kancelárie (Krajčík, 
2013). 
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REGIONAL DEVELOPMENT OF THE TOWN OF TOPOĽČANY 
 

Summary  
 

In terms of the regional development, the town of Topoľčany has the 
assumptions to be transformed from the former agricultural then market and next 
industrial centre into a multifunctional interesting town with staff business 
services. The town is capable to offer not only the services for its residents but also 
for the nearby area people.  

It is expected that the regional development of the town of Topoľčany will 
lead to efforts to promote the principles of sustainable development, the balance of 
the social, economic and environmental development even in the next period.  

The possible implementation of the project in the cooperation with the 
project manager at the Town Hall could significantly help within the overall 
development of the tourism in the town as well as improve the awareness of the 
town inhabitants and its visitors about the monuments in the town. 
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VÝZNAM RECYKLAČNÉHO FONDU V ODPADOVOM 
HOSPODÁRSTVE (NA PRÍKLADE RECYKLÁCIE OSOBNÝCH 

AUTOMOBILOV) 
 

Ema Mišúnová, Juraj Mišún 
 
Abstract 

 
Constant accumulation of waste is becoming a global problem that 

negatively affects the existence of mankind. One form of the effective elimination of 
this danger of the amount of waste produced is its recycling. In 2001, the 
foundations of modern waste management in the Slovak Republic were laid, when 
the Recycling Fund was founded. Its aim was to develop a recycling industry at the 
expense of landfill and thus to develop an area of waste recovery. The aim of this 
paper is to evaluate the activity of the Recycling Fund and to reveal its pros and 
cons. In the area of waste management, we focused on the sphere of waste 
management in the automotive section of the end of their life cycle. 
 
Keywords: Recycling Fund, waste, waste management, landfill, commodities 
 
Úvod 
 

Neustále hromadenie odpadov sa stáva globálnym problémom, ktorý 
negatívne zasahuje do existencie ľudstva. V tejto súvislosti začalo odpadové  
hospodárstvo nadobúdať nové dimenzie v hierarchii hodnôt hlavne vyspelých 
štátov. Alarmujúce podmienky životného prostredia od neho vyžadujú efektívne 
riešenie likvidácie odpadov nielen prostredníctvom znižovania množstva 
vyprodukovaného odpadu, ale i jeho účinným zhodnocovaním a využívaním ako 
druhotnej suroviny. 

Veľmi záleží na tom, ako dokážeme s odpadmi nakladať. Spôsob ako 
úspešne dokážeme predchádzať ich vzniku, ako efektívne ich dokážeme využívať a 
ako vhodne ich budeme zneškodňovať ovplyvňuje často ekonomiku podniku, 
prosperitu obce a spokojnosť občanov. Ešte dôležitejší význam nadobúdajú 
konkrétne riešenia odpadového hospodárstva v súvislosti s jeho vplyvom na 
zdravie človeka. V Slovenskej republike najviac odpadov pripadá ročne na 
priemyselné odpady, ktoré zo všetkých druhov tuhých odpadov produkujúcich 
človekom predstavujú najzávažnejšie ohrozenie zdravia človeka a životného 
prostredia. Mnohé sú veľmi nebezpečné, pretože aj po ich uložení na skládkach 
uvoľňujú toxické škodliviny a prostredníctvom nich môže dôjsť ku kontaminácii 
zdrojov pitnej vody, potravín rastlinného i živočíšneho pôvodu a pod. Efektívne 
eliminovanie nebezpečenstva, ktoré hrozí ľudstvu z množstva vyprodukovaného 
odpadu je možno riešiť ich recykláciou. V roku 2001 boli položené základy 
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moderného odpadového hospodárstva v Slovenskej republike, kedy vznikol 
Recyklačný fond, ktorý mal rozvinúť priemysel recyklácie, práve na úkor 
skládkovania a teda rozvinúť oblasť zhodnocovania odpadov. 

Cieľom príspevku je vyhodnotiť činnosť Recyklačného fondu a odhaliť jeho 
pozitíva a negatíva. V oblasti nakladania s odpadmi kladieme dôraz na  sféru 
odpadového hospodárstva v sekcii automobilov po skončení doby ich životnosti. 
Základom metodiky je analýza zámerov a výsledkov dosiahnutých v oblasti 
vybranej komodity, prostredníctvom skúmania dosiahnutých výsledkov oproti 
stanoveným zámerom na určité obdobie. Z tohto by mali vyplynúť závery, či 
Recyklačný fond (RF SR) spĺňa svoje základné zámery, alebo je len nedostatočnou 
fikciou naplnenia požiadaviek celosvetového zámeru ochrany životného prostredia 
v podmienkach SR. 

 
Odpady a odpadové hospodárstvo  

 
Odpady sú celospoločenským problémom, ktorého náklady sa dotýkajú 

každého jednotlivca. Vznikajú pri každej ľudskej činnosti, a to ako vo výrobnej i v 
spotrebiteľskej sfére. Tvorba a hromadenie odpadov predstavuje výrazný zásah do 
životného prostredia nakoľko obsahujú látky, ktoré ohrozujú zložky životného 
prostredia. Na Slovensku sú odpady definované v rámci Zákona č. 223/2001 Z. z. o 
odpadoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov ako „hnuteľná vec, ktorej sa 
jej držiteľ zbavuje, chce sa jej zbaviť alebo je povinný sa jej zbaviť“. Podľa tohto 
zákona pôvodcom odpadu je každý, koho činnosťou odpad vzniká, alebo ten, kto 
vykonáva úpravu, zmiešanie alebo iné úkony s odpadmi, ak ich výsledkom je 
zmena povahy alebo zloženia týchto odpadov. Držiteľom odpadu je pôvodca 
odpadu alebo fyzická osoba, alebo právnická osoba, u ktorej sa odpad nachádza. 
V rámci Európske únie odpad bol definovaný Rámcovou smernicou 75/442/EEC o 
odpade ako „akákoľvek látka alebo predmet, ktorých sa držiteľ zbavuje alebo sa 
musí odstrániť“. Táto definícia ostala nezmenená aj v rámci uplatňovanej Smernice 
2008/98/ES o odpade.  

V Slovenskej republike najviac odpadov pripadá ročne na priemyselné 
odpady predovšetkým v rezorte hutníctva a strojárstva, poľnohospodárstva a 
výživy a chemického priemyslu. Druhou najväčšou skupinou sú odpady 
energetické a na treťom mieste sú odpady komunálne. 

L. Bantoux a F. Leone rozumejú pod pojmom odpadové hospodárstvo 
„nakladanie s odpadmi, pričom ide o činnosť, ktorá zahŕňa  predchádzanie vzniku  
odpadu, opätovné použitie odpadu, materiálovú recykláciu, kompostovanie, 
energetické využitie odpadu a konečnú likvidáciu odpadu. V súčasnosti odpadové 
hospodárstvo pokrýva veľmi širokú škálu materiálov, činností, priemyselných 
sektorov a aktérov (Bontoux, Leone, 1997). 

Na Slovensku je odpadové hospodárstvo definované v zmysle Zákona 
č. 223/2001 Z. z. o odpadoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov, ako 
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„činnosť zameraná na predchádzanie a obmedzovanie vzniku odpadov a 
znižovanie ich nebezpečnosti pre životné prostredie a nakladanie s odpadmi“.  

Odpadové hospodárstvo je pomerne mladé odvetvie našej ekonomiky. 
Začalo vznikať na začiatku 90-tych rokov minulého storočia. Vtedy existovali zo 
zariadení na nakladanie s odpadom iba skládky odpadov a spaľovne odpadov, teda  
zariadenia na zneškodňovanie odpadov. Postupne, hlavne pod vplyvom 
legislatívnych predpisov a skúsenosti z Európskej únie začali vznikať aj iné 
zariadenia na nakladanie s odpadom, v ktorých sa odpady upravovali a 
zhodnocovali. Na Slovensko začali prichádzať zahraničné firmy. Skládky odpadov 
sa postupne upravovali, modernizovali a tie, ktoré sa nemohli technicky upraviť, 
postupne ukončovali svoju činnosť a uzatvárali sa. To isté sa stalo so spaľovňami 
odpadov – tie, ktoré neplnili technické opatrenia a limity, ukončili svoju činnosť.  

V súvislosti s Rámcovou smernicou 75/442/EEC bola prijatá v rámci 
politiky Európskeho spoločenstva prvá medzinárodne uznávaná hierarchia 
odpadového hospodárstva. „Hierarchia odpadového hospodárstva je základným 
pilierom európskej politiky a legislatívy v oblasti odpadov. Jej hlavným účelom je 
minimalizovať nepriaznivé účinky odpadov na životné prostredie a zvýšiť a 
optimalizovať efektívnosť zdrojov v zhodnocovaní oblasti odpadového 
hospodárstva. Hierarchia odpadového hospodárstva predstavuje poradie priorít, 
pričom stanovuje 5 možných spôsobov ako nakladať s odpadom a priorizuje ich 
nasledovne: - predchádzanie vzniku; - príprava na opätovné použitie; - recyklácia; 
- iné zhodnocovanie, napr. energetické zhodnocovanie; - zneškodňovanie“ 
(www.odpady-portal.sk). 
 
Tab. 1: Hierarchia odpadového hospodárstva 
Table 1: Waste management hierarchy 

ČISTEJŠIA PRODUKCIA Prevencia 
Minimalizácia 

RECYKLOVANIE 
Opätovné využívanie 
Obnovenie 
Kompostovanie 

SPRACOVANIE 
Fyzické 
Chemické 
Biologické 

LIKVIDÁCIA Skládka 
Zdroj: Oelofse, S H. H. – Godfrey, L. 2008. Defining waste in South Africa : 
Moving beyond the age of „waste“. In South African Journal of Science 
  

S. H. H. Oelofse  a L. Godfrey uvádzajú (tab. 1), že úspešná implementácia 
odpadovej hierarchie závisí do značnej miery od jej uplatnenia v politike, stratégii 
a legislatíve jednotlivých štátov. V tejto súvislosti upozorňujú na to, že samotná 
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definícia odpadov môže byť prekážkou úspešnej realizácie primeranej 
environmentálnej politiky v rámci odpadového hospodárstva (Oelofse, Godfrey, 
2008). 

Po skromných začiatkoch v špecifikácii nakladania s jednotlivými druhmi 
odpadu bol v roku 2006 prijatý Program odpadového hospodárstva SR do roku 
2010 uznesením vlády 118/2006. Týmto dokumentom sa vypracovala investičná 
stratégia, v ktorej boli stanovené priority, so špecifikáciou aktivít a ich následnou 
alokáciou. Okrem iného sa v ňom vymedzili kategórie odpadov a prúdy komodít, 
rozsah ich zhodnocovania a množstva recyklácie, pre ktoré boli stanovené limity 
vo vzťahu k ich celkovej hmotnosti. Pôvodne v Pláne odpadového hospodárstva 
(POH) SR na roky 2006 – 2010 sa predpokladalo, že úroveň zhodnocovania 
odpadov bude rásť na úkor zneškodňovania odpadov uložením na skládku. Takisto 
sa predpokladalo, že všetky spaľovne odpadov budú využívať vzniknuté teplo na 
energetické účely. Ani jeden z týchto predpokladov sa však nenaplnil. 
V sledovanom období úroveň zhodnocovania odpadov nedosiahla ani 60% a 
úroveň energetického zhodnocovania sa pohybovala od 1,8%  do 5,1%. 

V hodnotenom období sa skládkovalo od 37,7% odpadov do 50,9%. Určité 
malé množstvá odpadov (0,57% – 2,60%) sa spaľovali bez energetického využitia. 
V kategórii nebezpečných odpadov sa ciele stanovené v POH SR nesplnili. V POH 
SR do roku 2010 sa predpokladalo, že v roku 2010 sa bude 40% nebezpečných 
odpadov materiálovo zhodnocovať, 25% energeticky zhodnocovať a 34% 
skládkovať. V tomto období sa zhodnocovalo menej ako 30% nebezpečných 
odpadov, pričom trend ich zhodnocovania je klesajúci. Naopak, vzrastal podiel 
zneškodňovaných odpadov, pričom uložených na skládku bolo od 21 – 25% 
nebezpečných odpadov. Energetické zhodnotenie nebezpečných odpadov v 
hodnotenom období bolo zanedbateľné (menej ako 3% nebezpečných odpadov). 
Vysoký podiel (26-43%) bolo zneškodňovaných iným spôsobom ako 
skládkovaním alebo spaľovaním (bez energetického využitia).  
 
Tab. 2: Vývoj celkového množstva vzniknutého a zhodnoteného odpadu v SR v tis. 
tonách 
Table 2: Progress of the total amount of waste generated and recovered in Slovakia 
in thousands tons 

 2001 2002 2003 2004 2005 2006 
Vz 16410 13693 17370 15306 10929   14502 
Z

 
8200 7200 10800 8500 4823 5703 

 2007 2008 2009 2010 2011 - 
Vz 10933 11472 8501 10755 10836 - 
Z

 
3729 5471 3642 5557 5152 - 

Zdroj: SAŽP, Programy odpadového hospodárstva SR z r. 2006 a z r. 2011-2015 
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Poznámka: Vz – vzniknutý odpad,  Zh – zhodnotený odpad 
 

Ako vidno z tab. 2 situácia z konca deväťdesiatych rokov bola alarmujúcou 
a Slovensko potrebovalo v krátkom čase vyriešiť problém smerovania odpadového 
hospodárstva v súvislosti s prístupovým procesom do Európskej únie.  
 
Graf 1: Celkové množstvo  vzniknutého a  zhodnoteného odpadu v SR 
Graph 1: The total quantity of waste generated and recovered in Slovakia 

 
Zdroj: Program odpadového hospodárstva SR z r. 2006, Program odpadového 
hospodárstva SR 2011-2015 
 

Rovnako graf 1 vyjadruje celkové množstvo odpadov vzniknuté na území 
Slovenskej republiky, porovnané s celkovým množstvom zhodnoteného odpadu. 
Ako vidno pomer zhodnotenia je nízky a jeho vývoj nemá stúpajúcu tendenciu. 
Nový Program odpadového hospodárstva SR na roky 2011-2015, schválený vládou 
SR bol prijatý vo februári 2012. Zásadou tohto dokumentu je, že preberá do praxe 
hierarchiu odpadového hospodárstva, ktorá je stanovená európskou smernicou 
o odpadoch. Táto na prvé miesto kladie predchádzanie vzniku odpadov, potom 
nasleduje príprava na opätovné použitie,  recyklácia, iné zhodnocovanie odpadov 
a až na poslednom mieste je ich zneškodňovanie spaľovaním a uložením na 
skládku. V tomto smere má Slovensko vážne problémy, pretože skládkujeme 
výrazne vyšším podielom, ako členské iné krajiny Európskej únie. 

Na vyriešenie problému smerovania odpadového hospodárstva v súvislosti s 
prístupovým procesom do Európskej únie existovali tri možné riešenia realizácie 
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ďalšieho smerovania: 
1. Ponechať zodpovednosť na podnikateľov, ktorí by stanovili podmienky na trhu s 
odpadmi, čo by však pravdepodobne malo za následok ukončenie prevádzok 
viacerých tovární, ktoré produkovali odpady. 
2. Uplatniť model fungovania odpadového hospodárstva na základe finančných 
prostriedkov zo štátneho rozpočtu načo však neboli dostupné potrebné zdroje. 
3. Vytvoriť taký mechanizmus, ktorý by fungoval na báze kolektívnej podpory 
jednotlivých výrobcov a organizácií bez priameho napojenia na štátny rozpočet. 

Slovensko sa začalo uberať treťou cestou, pričom úlohu hlavného 
ekonomického nástroja prebral novovzniknutý Recyklačný fond. Najmä s jeho 
pričinením sa na Slovensku začalo rozvíjať nové odvetvie priemyslu a to 
recyklačný priemysel (Envirokatalóg ekologický radca, 2010). Ako impulz k 
naštartovaniu fungujúceho odpadového priemyslu v Slovenskej republike bol ešte 
v roku 2001 uzákonený Recyklačný fond ako neštátny účelový fond. Je to 
ekonomický nástroj, ktorý je skloňovaný v mnohých diskusných fórach vzhľadom 
k jeho súčasnej potrebe či opodstatnenosti. Keďže v rámci Slovenska to bol jediný 
nástroj, ktorý výrazným spôsobom usmerňoval a motivoval jednotlivé subjekty na 
trhu podnikajúce v oblasti odpadov budeme sa mu venovať podrobnejšie v ďalšej 
časti príspevku. 

Podporou rozvoja separácie zadefinovanej na základe komoditného 
rozdelenia fondu sa rozvinuli viaceré spracovateľské odvetvia, ktoré dokázali 
pokryť tuzemskú produkciu odpadov. Od počiatku činnosti recyklačného fondu sa 
rátalo s obmedzenou dĺžkou jeho pôsobnosti. Tým, že podporoval infraštruktúru 
zhodnocovacích a recyklačných zariadení, pričom tak stimuloval a zároveň 
motivoval jednotlivé subjekty, aby budovali vlastné zhodnocovacie kapacity, sa s 
postupom času znižovala povinnosť odvádzať svoje finančné prostriedky týchto  
subjektov na rozvoj systému. 
 
Recyklácia a Recyklačný fond a jeho špecifiká 
 

Recykláciu možno v najširšom zmysle slova definovať ako opätovné 
použitie akéhokoľvek materiálu. Je to osobitný spôsob zhodnocovania odpadu, 
ktorou sa odpadové materiály opätovne spracujú na výrobky, materiály alebo látky 
určené na pôvodný účel alebo na iné účely. Objektom recyklácie sú zvyšky, t.j. to, 
čo zostane z výroby alebo zo spotreby výrobkov. Zo zvyškov, ktoré nie sú 
recyklované, sa stáva odpad, ktorý sa dostáva do prírodného prostredia. Aj konečné 
výrobky, predmety dlhodobej spotreby po spoločenskom využití, ak nie sú 
recyklované, sa stávajú odpadom. Recyklácia teda predstavuje postupy, pri ktorých 
sa vracajú vzniknuté odpady znovu do výroby, kde slúžia ako surovina pri 
získavaní nových výrobkov alebo ako zdroj energie (www.seas.sk). Opätovné 
zhodnocovanie nie je definované v smernici o odpade, avšak slúži na určenie 
priorít v hierarchii odpadového hospodárstva, kde recyklácia je uprednostnená pred 
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inými formami zhodnocovania. Potom je možné „iné zhodnocovanie“ definovať 
ako každú činnosť spadajúcu pod definíciu zhodnocovania, avšak nespĺňajúcu 
špecifické požiadavky na „prípravu na opätovné použitie“ alebo „recykláciu“ 
(Euractiv, 2008).  

Recyklačný fond vznikol v roku 2001 za účelom dosiahnuť zvýšenie 
zhodnocovania odpadu. Ide o neštátny účelový fond, zhromažďujúci finančné 
prostriedky, ktoré musia platiť výrobcovia a dovozcovia komodít v súlade so 
zákonom č.223/2001 Z. z. o odpadoch. V Slovenskej republike, tak vznikom  
Recyklačného fondu boli položené základy moderného odpadového hospodárstva. 
Tento fond mal rozvinúť recyklačný priemysel práve na úkor skládkovania a teda 
rozvinúť oblasť zhodnocovania odpadov. Základnou funkciou Recyklačného  
fondu je z vyzbieraných finančných prostriedkov podporovať formou dotácií a 
úverov projekty týkajúce sa separovaného zberu a zhodnocovania odpadov 
začlenených do kategórií komodít. Recyklačný fond taktiež poskytuje finančné 
prostriedky tým obciam, ktoré  sú aktívne v separácii a recyklácii odpadov, pričom 
ho taktiež môžu odovzdávať na ďalšie spracovanie (Recyklačný fond, 2006). 

Podľa Článku 2.2 Štatútu Recyklačného fondu s poslednou schválenou 
zmenou 4. zmena zo dňa 01.01.2013 „účelom Recyklačného fondu je sústreďovať 
finančné prostriedky a tie poskytovať na podporu zberu, zhodnotenia a spracovania 
opotrebovaných batérií a akumulátorov, odpadových olejov, opotrebovaných 
pneumatík, viacvrstvových kombinovaných materiálov, elektrických a 
elektronických zariadení, kombinovaných plastov, papiera, skla, vozidiel a 
kovových obalov.“ Prvé príspevky do tohto fondu začali plynúť už začiatkom roku 
2002, na základe ktorých sa spracovávali komoditné zadelenia, čím sa začali 
rozvíjať určité nové spracovateľské odvetvia.  

Prijatím zákona 733/2004 Z. z., ktorý nadobudol účinnosť 1.1.2005 sa 
rozhodujúcim spôsobom zmenil prístup platenia príspevkov do Recyklačného 
fondu, čo malo za následok úbytok finančných prostriedkov, s ktorými fond 
disponoval. Najmä jeho príjmová časť, z ktorej sa refinancovali projekty do oblasti  
odpadového hospodárstva. Recyklačný fond upozorňoval, že prijatím nového 
zákona sa uskutočnili systémové zmeny, v ktorých sa nachádzajú trhliny, pričom 
tieto zmeny zmäkčujú prístup mnohých znečisťovateľov k ekologizácii niektorých  
procesov v oblasti nakladania s odpadmi (Recyklačný fond, 2006). 

Navyše sa vytvorili také zmeny, ktoré napomáhali k nerovnomernosti 
podmienok podnikateľského prostredia, čo malo za následok zníženie zdrojov na  
podporu zberu, zhodnocovania a spracovania odpadov, ako aj na podporu obcí, 
ktoré sú jedným zo základných prvkov systému zberu, zhodnotenia a spracovania 
odpadov.  

Recyklačný fond počas svojej existencie v priebehu 10 rokov schválil a 
podporil veľké množstvo projektov, pričom najvyššie počty môžeme sledovať v 
období po roku 2005, kedy jednotlivé subjekty v odpadovom hospodárstve už boli 
dostatočne informované a zoznámené s podmienkami čerpania. Zároveň sa zvýšil 
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aj percentuálny podiel medzi požadovaným a schváleným počtom projektov. 
Najvyšší počet žiadostí bol podaný v roku 2008.  
 
Tab. 3: Výška podpory a počet projektov schválených Recyklačným fondom 
v r. 2001 – 2011 
Table 3: Amount of support and the number of approved projects by the Recycling 
Fund in 2001 – 2011 

Celkové poskytnuté prostriedky v € 154 234 355,40 € 
Počet projektov  13 615 
Priemerná výška podpory na  
1 schválený projekt  11 328, 00 € 

Zdroj: spracované z Výročných správ Recyklačného fondu z rokov 2001 – 2012 
 

Pri zhodnotení celkovej výšky podpory projektov schválených 
Recyklačným fondom v rokoch 2001-2011 dosiahla výška podpory úroveň 
154, 2 mil. EUR (tab. 3). Počas tohto obdobia bolo celkom realizovaných 13 615 
projektov s priemernou výškou podpory na 1 schválený projekt na úrovni približne 
11, 3 tis. EUR. Z hľadiska rozvoja malého a stredného podnikania a zamestnanosti 
v odpadovom hospodárstve mala projektová činnosť zásluhu na vzniku 1290 
nových pracovných miest. Hodnotiac uplynulé obdobie možno konštatovať, že 
príspevky z Recyklačného fondu boli významným zdrojom financovania procesov 
nakladania s odpadmi v Slovenskej republike. 

Recyklačný fond mal od svojho vzniku svojich kritikov, ale aj zástancov z 
radov podnikateľov, starostov či občanov, ktorí si uvedomovali prínos tejto 
inštitúcie na poli odpadového hospodárstva v Slovenskej republike. Všetci 
producenti odpadov na Slovensku, odvádzali zákonom stanovené príspevky  
Recyklačnému fondu a ten ich zase prostredníctvom projektov od žiadateľov, 
ktorými boli obce, spracovávatelia odpadov či zhodnocovatelia, vracal naspäť vo 
forme dotácií a úverov. Na základe zákona č. 223/2001 Z. z. a zákona 
č. 119/2010 Z. z. o obaloch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení 
neskorších predpisov vznikli tzv. „oprávnené organizácie“ či oprávnené osoby, 
ktoré vytvorili „kolektívne systémy“. Tieto súkromné právnické osoby vznikli na 
základe reakcie voľného trhu a následného tlaku od lobistických skupín, ktoré  
poukazovali na monopolné postavenie Recyklačného fondu.  

V roku 2012 sa predpokladalo, že bude prijatý nový zákon o odpadoch, 
ktorý by okrem transformácie legislatívy Európskej únie v oblasti odpadového 
hospodárstva do Slovenskej právnej úpravy zohľadňoval aj zámery Slovenskej 
republiky v oblasti odpadového hospodárstva, ako súčasti komplexu tvorby 
a ochrany životného prostredia. Pripravovaný nový zákon o odpadoch č. 343/2012 
Z. z. súčasne zostával pod tlakom odbornej i laickej verejnosti. Išlo hlavne 
o zložitosť a nie dostatočnú priehľadnosť najmä finančných tokov Recyklačného 
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fondu.  
Zákon o odpadoch nakoniec prijatý nebol. Z toho dôvodu bol spracovaný 

návrh len „malej“ novely zákona o odpadoch, ktorá nadobudla účinnosť dňom 1. 
januára 2013. Jedno z novelizačných ustanovení sa dotýka aj postupu 
Recyklačného fondu pri poskytovaní finančných prostriedkov, keď podmienkou 
uzavretia zmluvy so žiadateľom je alternatívne podpísanie schvaľovacieho 
uznesenia ministrom životného prostredia SR. Možno predpokladať, že takáto 
úprava poskytovania prostriedkov z Recyklačného fondu zúži priestor pre 
spochybňovanie korektnosti a transparentnosti rozhodovania o poskytovaní 
prostriedkov z Recyklačného fondu (Recyklačný fond, 2012).  

Napriek niektorým neprajníkom v roku 2012 Recyklačný fond vyhovel 
1 902 žiadostiam obcí a podnikateľských subjektov o poskytnutie finančných 
prostriedkov. Výška schválených prostriedkov pre žiadateľov predstavovala 
takmer 12,52 mil. EUR. Za finančnej pomoci Recyklačného fondu sa v roku 2012 
podarilo v Slovenskej republike podnikateľskými subjektmi plniacimi záväzky zo 
zmlúv o poskytnutí finančných prostriedkov z Recyklačného fondu a obcami 
vyzbierať a vytriediť 140 077 ton odpadov a materiálovo zhodnotiť 226 731 ton 
odpadov. Subjekty podporené Recyklačným fondom v roku 2012 spracovali 
32 796 kusov starých vozidiel. Finančné príjmy Recyklačného fondu v roku 2012 
pochádzajúce z príspevkov platených výrobcami a dovozcami sledovaných 
výrobkov a materiálov predstavoval 12,15 mil. EUR, čo bolo o 1,23 mil. EUR 
menej ako v roku 2011. 
 
Analýza činnosti Recyklačného fondu SR v sektore vozidiel po dobe životnosti 
 

Pre posúdenie výkonnosti schválených projektov Recyklačného fondu sa  
zameriame na analýzu fungovania jednotlivých zložiek v sektore vozidiel po dobe 
životnosti. Každý schválený projekt v rámci podpory zhodnotenia danej komodity 
sa viazal k množstevnému dodržiavaniu zmluvne viazaného zhodnotenia. Tú sme 
vyjadrili v podrobnej komoditnej analýze každej komodity.  

Prístup z uhlu dopadu na životné prostredie by mal sprevádzať celý životný 
cyklus od tvorby automobilu, jeho výroby, použitia v doprave až po jeho účinnú 
recykláciu. Spracovanie vozidiel po dobe ich životnosti je dôležitým faktorom z 
environmentálneho pohľadu. Aby množstvo odpadu pri ich likvidácii bolo čo 
najmenšie a aby sa mohli materiály použité pri konštrukcii automobilov znovu 
použiť, je potrebné nastoliť otázku ich adekvátnej likvidácie, pri zachovaní 
kvalitne separovaných druhotných surovín, ktoré sa môžu vrátiť na opätovné 
spracovanie. Ručná demontáž vozidiel po ich životnosti, kde ľudská práca je zatiaľ 
nenahraditeľná, nastoľuje otázku efektívnosti nákladov, čo si priamo vynucuje čo 
najväčšie zavádzanie možnej postupnej automatizácie tejto činnosti.  

V súčasnosti sú aplikované tri základné prístupy k likvidácii vozidiel po 
skončení ich životného cyklu a to: - americký tzv. šrédrovanie (ang. shredder = 
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drvič), - francúzsky, spočívajúci v selektívnej demontáži a následnom šrédrovaní a 
- nemecký, vychádzajúci z úplnej demontáži. Viaceré európske štáty nastúpili trend 
maximálnej možnej 100% recyklácie starých vozidiel. Ako jeden z prvých 
projektov na maximálnu recykláciu v Európe začal uplatňovať výrobca vozidiel 
značky Volkswagen v r. 1990 keď v Leeri spustil prevádzku skúšobného projektu 
„Volkswagen recycling“. Vo svojom výskumnom a vývojovom programe 
rozpracováva tento koncern v spolupráci s dodávateľmi technológiu recyklácie pre 
všetky materiály, ktoré sú použité vo vozidlách VW. 
 
Staré vozidlá  

 
Projekty v oblasti spracovávania starých vozidiel Recyklačný fond 

podporoval od roku 2003. Kým v roku 2004 sa na Slovensku spracovalo len 723  
vozidiel v roku 2008 to už bolo 37 tis. vozidiel.  
 
Graf 2: Vývoj v spracovaní starých vozidiel (ks) 
Graph 2: Development in the treatment of old vehicles (pc) 

 
Zdroj: Správa o stave ŽP 2011, MŽP SR 
 

K enormnému nárastu v oblasti spracovávania starých vozidiel nastalo 
v roku 2009, kedy bol spracovaný takmer dvojnásobok starých vozidiel 
v porovnaní s predošlým rokom (graf 2). V roku 2009 bolo uplatnené šrotovné na 
staré vozidlá. Medzi najväčšie projekty na spracovanie starých vozidiel podporené 
z Recyklačného fondu patria projekty spoločnosti KOVOD RECYCLING, s. r. o., 
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Banská Bystrica. Podpora sa týkala projektov realizovaných po celom Slovensku. 
Nasleduje spoločnosť ŽP EKO QELET, a. s., Martin, ktorá dostala dotácie na 
spracovanie karosérií a kovového odpadu pre svoje prevádzky v Žiline a Hliníku 
nad Hronom a firma AUTO AZ, s. r. o., Zohor. Okrem podpory zberu a 
spracovania starých vozidiel, poskytol dotáciu Recyklačný fond aj Združeniu 
automobilového priemyslu (ZAP) SR na realizáciu informačného systému eZAP, 
ktorý slúži pre potreby verejnosti, spracovateľov starých vozidiel, výrobcov a 
zástupcov výrobcov vozidiel. 

Filozofia najprv vybudovať dostatočné kapacity na spracovanie starých 
vozidiel a až potom sa sústrediť na zabezpečenie čo najvyššieho percenta 
separácie, bola správna. Počet spracovateľských kapacít je dostatočný a fond už 
nebude podporovať formou dotácie projekty na vybudovanie nových 
autorizovaných prevádzok. Celkovo je automobilový priemysel – výrobcovia 
i dovozcovia – najzodpovednejšími subjektmi v plnení povinností pri platbách do 
Recyklačného fondu a likvidácii odpadov. 

V súčasnosti, na základe udelenej autorizácie Ministerstvom životného 
prostredia, pôsobí v SR 37 prevádzok na spracovanie starých vozidiel podľa § 8 
ods. 1 písm. c) zákona č. 223/2001 Z. z. o odpadoch s vybudovanou sieťou 
zberných miest na ktorom sa podieľal aj Recyklačný fond. 

 
Tab. 4: Počet spracovateľských prevádzok vozidiel po ich životnosti 
Table 4: Number of vehicles processing plants  

kraj počet prevádzok 
Bratislavský 7 
Trnavský 5 
Trenčiansky 2 
Nitriansky 2 
Žilinsky 7 
Banskobystrický 4 
Prešovský 4 
Košický 6 

 
Pre Slovenskú republiku, vychádzajúc z analýzy vozového parku, je 

optimálna selektívna demontáž v kombinácii s následnou dezintegráciou. 
Z uvedeného počtu zariadení (tab. 4) majú dve z nich vo svojej prevádzke 
umiestnene drviace zariadenie – shredder, a to firma SCRAPMET, s. r. o., Brezno, 
prevádzka Kendice a firma ŽP EKO QELET, a. s., Martin, prevádzka Hliník nad 
Hronom. Tieto sú koncentrovane v blízkosti veľkých aglomerácii a svojou 
kapacitou postačujú pre uspokojenie potreby spracovania vyradených vozidiel 
v Slovenskej republike. 

V nasledujúcej časti príspevku poukážeme na vybrané ťažiskové materiály 
vozidiel po dobe skončenia ich životnosti a ich formu nakladania s nimi. 
 

77 



Geografické štúdie                                                                                            1/2013 

Opotrebované batérie sú najsilnejšou položkou z hľadiska plnenia v rámci 
komoditného rozdelenia recyklačného fondu. Je to spôsobené tým, že sú zmluvne 
zaviazaní zhodnocovatelia na likvidáciu celej produkcie batérie uvedenej na trhu 
v Slovenskej republike. Recyklačný fond  v rámci  tejto  komodity  vybudoval  
dostatočnú  infraštruktúru,  ktorá  však  má  stále rezervy  v oblasti  zberu  batérií 
(graf 3). 
 
Graf 3: Zhodnotenie autobatérii v tonách za rok 
Graph 3: Utilization of car batteries in tons per year 
 

 
Zdroj: Správy o vozidlách po dobe životnosti 2007 - 2011, MŽP SR 
 

Nedostatočná informovanosť obyvateľov o umiestnených zberných 
nádobách, ktoré sú zväčša umiestňované len vo väčších verejných inštitúciách ale 
aj obchodoch a na benzínových pumpách, ako aj v každej väčšej obchodnej 
prevádzke. Táto skutočnosť však stál dostatočne nemotivuje občanov, aby malé 
batérie nevyhadzovali do klasických zberných nádob na komunálny odpad. Preto 
ak sa vychádza z predpokladu, že sa zhodnotila celá produkcia batérií je mylná. 
Najväčšiu kapacitu spracovania majú firmy v Seredi a to Aku trans a Mach trade, 
ktoré sú zamerané na zber a spracovanie batérii s obsahom olova. 

Odpadové kvapaliny – oleje z vozidiel po ukončení ich životnosti 
v ťažisku tvoriace najmä využívanými v motoroch a prevodovkách sú veľmi 
nebezpečným zdrojom znečistenia najmä pôdy a následne podzemných vôd. 
Z tohto dôvodu je veľmi dôležité ich maximálne zhodnotenie (graf 4).  
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Graf 4: Spracovanie kvapalín (okrem ph) získaných z odstránenia znečisťujúcich 
látok starých vozidiel, v tonách za rok 
Graph 4: Processing of liquids (except ph) obtained from the removal of pollutants 
in old vehicles, in tons per year 
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Zdroj: Správy o vozidlách po dobe životnosti 2007 - 2011, MŽP SR 
 

Recyklačný fond prispel na projekty ich spracovania a opätovného využitia 
firmám Continental Matador Púchov, DETOX Banská Bystrica a KONZEKO 
Markušovce, ktoré dostatočne kapacitne i teritoriálne pokrývajú potrebné 
požiadavky. Opotrebovaný olej z motorového vozidla by mal putovať do jednej z 
týchto firiem. Ak je olej v dobrom stave, môže ho spoločnosť prefiltrovať a použiť 
na väčšinou odlišný účel (napríklad vykurovací olej). V prípade, že sa táto surovina 
nedá recyklovať ide o odpadový olej, ktorý je vhodný na spálenie. Pre prírodu je 
samozrejme lepšia možnosť recyklácie. Nový priemyselne vzorový návrh, 
vypracovaný Slovenskou technickou univerzitou Bratislava umožňuje viac ako dve 
tretiny opotrebovaného oleja opätovne použiť ako základový olej. Zvyšok má 
ideálne vlastnosti fluxačného činidla pre použitie do asfaltových zmesí. Výhodou 
tejto technológie je možné spracovanie bez veľkého objemu, čím je finančne 
efektívnejšia, oproti obdobným technológiám vyžadujúcich si značné množstvo 
zhromaždeného oleja, nádrže a podobne nákladné investície. 

Pneumatiky tvoria asi 3,5% priemernej hmotnosti na konci života vozidiel. 
Je veľa rôznych procesov, ktoré môžu byť použité na recykláciu pneumatík 
a ponúkajú možnosť využitia ako napríklad doplnkov pre detské ihriská, ako 
záhradné dlaždice, „blatníky pre doky a lode“, zvodidlá na pretekoch a pod., čo 
však nie je finálnym riešením problému. Používa sa tiež granulácia – angl. 
crumbing, kedy sú staré pneumatiky spracované na malé kúsky s možnosťou 
nasledovného využitia ako prímesky k podkladu asfaltovému kobercu ciest, 
športovým povrchom, proti hlukovým bariéram atď. Používa sa tiež pyrolýza, 
ktorá tepelne rozkladá pneumatiky na plyn, olej, sadze a ocele.  
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Graf 5: Zhodnotenie starých pneumatík v tonách za rok 
Graph 5: Recovery of old tires in tons per year 

 
Zdroj: Správy o vozidlách po dobe životnosti 2007 - 2011, MŽP SR 
 

Opotrebované staré pneumatiky, ich zber a spracovanie kapacitne pokrývajú 
strediská v Púchove a v Košiciach. Recyklačný fond ťažiskovo podporuje najmä 
využívanie drviny z pneumatík ako pridanej hmoty do asfaltových povrchov 
komunikácii, využívané v ostatných krajinách Európskej únie, čím sa podstatne 
zlepšujú prevádzkové vlastnosti vozidiel na cestách (graf 5). Zhodnocovanie 
opotrebovaných pneumatík protektorovaním sa týka, z bezpečnostných dôvodov 
len nákladných pneumatík, z ktorých 5 - 10% nákladných pneumatík je možné po 
skončení „prvej životnosti" protektorovať, pričom niektoré kvalitné plášte je 
možné protektorovať i dvakrát. 

Kovové súčiastky, tvoria jednu z podstatných častí motorového vozidla. 
Ich možnosť využitia po skončení životnosti automobilu je možná po ich 
separovaní formou ich regenerácie, resp. zatriedenia do ďalšieho spracovania (graf 
6).  

Plasty sú v čoraz väčšej miere využívané pri konštrukcii nových 
motorových vozidiel najmä z dôvodu znižovania ich hmotnosti. Dnes zhruba 11% 
automobilov je vyrobených z plastu. Jeden z najviac určujúcich rysov použitie 
plastov vo výrobe vozidiel zahŕňa skutočnosť, že je nákladovo efektívna na palivo 
a energie zdrojov. PVC sa používa zhruba v 12% priemeru na jedno vyrobené 
vozidlo.  
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Graf 6: Zhodnotenie kovových súčiastok v tonách za rok 
Graph 6: Recycling of metal parts in tons per year 

 
Zdroj: Správy o vozidlách po dobe životnosti 2007 – 2011, MŽP SR 
 

Recyklačný fond prispel na projekt zhodnocovania odpadov z kovových 
obalov pre Firmu TAVAL Ľubotice Prešov, ktorí zabezpečujú separovaný zber a 
spracovanie kovových obalov. 
 
Graf  7: Spracovanie veľkých plastových časti v tonách za rok 
Graph 7: Recycling of large plastic parts in tons per year 

 
Zdroj: Správy o vozidlách po dobe životnosti 2007 – 2011, MŽP SR 

 
V porovnaní s inými polymérmi používanými vo výrobe vozidiel, PVC je 

 
81 



Geografické štúdie                                                                                            1/2013 

možno relatívne ťažko recyklovať. Tradičné metódy odstraňovania PVC zahŕňajú 
spaľovanie, aj keď v posledných rokoch sa značne zvýšili obavy z dôvodu emisii 
(graf 7). Preto výrobcovia vozidiel v súčasnosti hľadajú alternatívy k náhrade PVC. 
V rámci sektora plastov boli prostredníctvom  projektov Recyklačného fondu  
realizované významné projekty v Ospra Invest, s. r. o. Bratislava a Transform 
Recycling, a. s. v Žiari nad Hronom. 

Sklo má tú výhodu, že je na 100 percent recyklovateľné. Doterajšie spôsoby 
likvidácie autoskla na Slovensku neumožňovali oddelenie PVB fólie od skla. Kvôli 
absencii takejto spracovateľskej linky dosiaľ prakticky neexistovala recyklácia 
čelného autoskla. Túto problematiku rieši na Slovensku spoločnosť Eko-Smart, 
ktorá systém spätného odberu a odvoz autoskla vrátane čelného skla, bočných skiel 
a zadných vyhrievaných skiel.  

Tento proces likvidácie predstavuje plnohodnotnú recykláciu autoskla (graf 
8). Sklo sa pomocou dopravníkov dostáva k zariadeniam pre postupnú úpravu 
a zbavovania nežiaducich látok. Sklený granulit ako výstupná surovina 
materiálového spracovania skla sa používa ako vstupná surovina v sklárskom 
priemysle a nahrádza tzv. sklársky piesok. Tvorí dôležitú súčasť vstupných surovín 
šetriacich životné prostredie. Napomáha úsporám energie vo výrobe, pri šetrení 
primárnych surovín a odbremeňuje životné prostredie od skládkovania odpadov zo 
skla. 
 
Graf 8: Recyklácia autoskiel v tonách za rok 
Graph 8: Windscreen Recycling in tons per year 

 
Zdroj: Správy o vozidlách po dobe životnosti 2007 - 2011, MŽP SR 
 

Recyklačný fond prispel na spracovanie odpadného skla z áut, 
elektronických zariadení a ostatného skla pre subjekt AUTOGLASS RECYCLING 
Šelpice, VetroPack Nemšová kde sa podporila recyklačná linka a ďalšie projekty 
na separovaný zber. 

Z predošlých analýz komoditných sektorov možno konštatovať, že keby 
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nebolo Recyklačného fondu, podnikateľské subjekty by mali obmedzené možnosti 
rozvoja podnikania v odpadovom hospodárstve. Všetky komoditné sektory a ich 
schválené projekty zaznamenali podľa oficiálnych údajov z Recyklačného fondu 
plnenie na úrovni zmluvných podmienok poskytnutej podpory, pričom v drvivej 
väčšine tieto hodnoty presiahli. Najúspešnejšie projekty, ktoré vykazujú najvyššiu  
mieru plnenia a zároveň niekoľkonásobne prevyšujúcu zmluvné stanovy sú sektory 
opotrebovaných batérií, elektrických a elektronických zariadení a pneumatík. 
Naopak problémy pri napĺňaní vybudovaných kapacít z prostriedkov Recyklačného 
fondu majú sektory vozidiel, kovových obalov a v roku 2011 i sektor pneumatík. 
 
Graf 9: Zhodnotenie všetkých materiálov z demontáže a drvenia vozidiel po čase 
ukončenia ich životnosti v tonách za rok 
Graph 9: Recycling of all materials from the dismantling and crushing of vehicles 
at the time of termination of their life cycle in tons per year 

 
Zdroj: Správy o vozidlách po dobe životnosti 2007 - 2011, MŽP SR 
 

Dôležité je podotknúť, že graf 9 znázorňuje celkový výsledok 
zhodnocovania materiálov získaných z vysušovania starých vozidiel, po odstránení 
znečisťujúcich látok a ich demontáže, vrátane olejových filtrov, katalyzátorov, 
iných materiálov získaných z čistenia a iných materiálov získaných demontážou. 
 

83 



Geografické štúdie                                                                                            1/2013 

Súčasne obsahuje zhodnotenie železného šrotu v tonách za rok a zhodnotenie 
neželezných  kovových materiálov v tonách za  príslušný rok. 

Vzhľadom k tomu, že recyklácia bude predstavovať jeden z kľúčových 
zdrojov získavania druhotných surovín, preto by programy pre recykláciu mali byť 
podporené lepšou infraštruktúrou zberu, spracovania a vytvorením 
zodpovedajúcich právnych úprav problematiky recyklácie. Dôležitou súčasťou 
zavádzania efektívnych systémov pre recykláciu je podpora nových výskumne – 
vývojových programov, umožňujúcich zavádzanie efektívnejších systémov 
recyklácie v širokom spektre odvetví a sektorov priemyslu.  

 
Záver   
 

Recyklačný  fond ako dôležitý nástroj usmerňoval a doteraz usmerňuje 
finančné toky v odpadovom hospodárstve do tých oblastí, ktoré boli svojou 
náplňou pôsobností v súlade so zachovaním životného prostredia pre ďalšie 
generácie. V súčasnosti je otázka existencie Recyklačného fondu ako 
najdôležitejšieho ekonomického nástroja, ktorý uzákonil štát na rozvoj odpadového  
hospodárstva veľmi skloňovanou témou, a preto sme sa rozhodli pokúsiť sa jeho 
doterajšiu činnosť zosumarizovať a ekonomicky vyhodnotiť, vo vzťahu k ostatným 
významným subjektom operujúcim v odpadovom priemysle.  

Za obdobie existencie činnosti Recyklačného fondu sa vykryštalizovali 
zásadné nedostatky slovenského systému nakladania s odpadmi: 

•  ako ťažiskový sa javí najmä nedostatočný evidenčný a kontrolný systém 
v oblasti nakladania s odpadmi, nedostatočné financovanie triedeného 
zberu odpadov v mestách a obciach, 

•  nízke financovanie recyklačného priemyslu, 
•  rozvojom internetového obchodu sa na trh v Slovenskej republike 

dostáva značné množstvo výrobkov z dovozu najmä elektrozariadení  
a pneumatík 

•  takto umiestňované výrobky nie sú ako potenciálny odpad evidované a 
nakladanie s odpadom z nich nie je takto ani zdrojovo pokryté. 
Roztrieštené toky poplatkov, ktoré sú zaplatené občanmi v cenách 
tovarov plynú v rozhodujúcej miere (cca 80%) do súkromných 
spoločností a len v malej a nepostačujúcej miere (cca 20%) do 
Recyklačného fondu. 

Strategickým zámerom Recyklačného fondu pre nasledujúce roky je 
podpora technologických zlepšení znižujúcich náklady na prvotné spracovanie 
vozidiel. Pre selektívne spracovanie bude podporovať jednoduché technológie na 
objemové zmenšenie niektorých vyseparovaných častí, ako napr. drviče na plasty, 
paketovacie lisy na odstrojené karosérie, malé shreddre na spracovanie auto 
káblov, olejových filtrov, zariadení na ekologické odstránenie prevádzkových 
kvapalín (SEDA) a v primeranej miere podporí aj logistiku zberu starých vozidiel, 
 

84 



Geografické štúdie                                                                                            1/2013 

čiže odťahové vozidlá. Pre splnenie tohto cieľa bolo nutné chronologicky pochopiť 
vývoj vzťahov v odvetví odpadového hospodárstva. Toto odvetvie bolo 
podporované z fondov Európskej únie v rokoch 2004 – 2006 operačným 
programom Základná infraštruktúra spadajúcim pod rezort Ministerstva životného 
prostredia, kde v prioritnej osi č.2 v rámci opatrenia 2.3. bola podpora projektov v 
odpadovom hospodárstve.  

Recyklačný trh EÚ zaostáva za niektorými štátmi, do ktorých sú vyvážané 
recyklovateľné odpady z EÚ. S tým súvisí aj zamestnanosť v uvedenom sektore. 
Preto je možné na úrovni Európskej únie očakávať nárast podpory tohto sektora 
priamo prostredníctvom špecifických programov financovania, ako aj nepriamo 
prostredníctvom podpory výskumu a vývoja v uvedených oblastiach. Je tiež 
potrebné sa zamerať na vytvorenie efektívnych systémov zberu odpadov, pretože 
dôležitú úlohu v oblasti recyklácie odpadov predstavujú objemové špecifiká, ktoré 
priamo súvisia s rentabilitou recyklácie v určitom sektore.  

Dôležitou súčasťou zefektívnenia fungovania trhu druhotných surovín 
a sektora recyklácie je určenie cieľov a efektívnejšie riadenie cyklov ponuky a 
dopytu vo fáze poklesu v širšom rozmere, pretože trhová hodnota druhotných 
surovín predstavuje priamu súvislosť s dostupnosťou surovín. Dôležitým 
opatrením na zefektívnenie sektora by malo byť riadenie systému kvót, ktoré by 
určovali mieru spotreby a zohľadňovali by aktuálne výsledky výskumu a vývoja v 
tejto oblasti. Zároveň by upravovali jednotlivé špecifiká v priestore, v ktorom 
neexistujú jednotné pravidlá pre fungovanie trhu s druhotnými surovinami, kde 
prevládajú často nelegálne obchodné praktiky podobne ako v oblasti odstraňovania 
nebezpečných odpadov. Preto bude vyvíjaný tlak na prijatie jednotných noriem v 
medzinárodnom spoločenstve, ktorý budú sprevádzať nové opatrenia a predpisy, 
umožňujúce jednotne definovať rôzne úrovne politiky kvality. Dôležitú úlohu 
predstavuje aj efektívnejšie navrhovanie výrobkov tak, aby zohľadňovali 
efektívnejšiu recykláciu výrobkov.  

Hlavným cieľom odpadového hospodárstva SR do roku 2015 je 
minimalizácia negatívnych účinkov vzniku a nakladania s odpadmi na zdravie ľudí 
a životné prostredie, ako aj obmedzovanie využívania zdrojov. Uprednostňované 
bude praktické uplatňovanie hierarchie odpadového hospodárstva, vrátane 
recyklácie. Strategickým cieľom odpadového hospodárstva SR je odklonenie 
odpadov od skládkovania, v dôsledku čoho je okrem iného potrebné zaviesť 
podporu používania materiálov získaných z recyklovaných odpadov na výrobu 
výrobkov a zlepšenie trhových podmienok pre takéto materiály. 
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THE IMPORTANCE OF RECYCLING FUND IN WASTE MANAGEMENT 

(ON THE EXAMPLE OF VEHICLE RECYCLING) 
 
Summary 

 
Recycling Fund, established in 2001, as an important tool streamlined and 

still streamlines financial flows in waste management in Slovakia to those areas 
that have been filling their competencies consistent with the preservation of the 
environment for future generations. The basic function of the Recycling Fund is 
the fund-raising support in the form of grants and loans to projects concerning the 
separation and recovery of waste included in the categories of commodities. 

Analysis of the commodity sectors have shown that if there was not the 
Recycling Fund, businesses would have limited opportunities for business 
development in waste management. All commodity sectors and their approved 
projects recorded, according to official data from the Recycling Fund, an 
accomplishment on the contractual terms of the provided support, while the 
overwhelming majority of these values were exceeded. The most successful 
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projects that have the highest degree of compliance and exceed several times the 
provided contracts are sectors of waste batteries, electrical and electronic 
equipment, and tires. 
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REGIONÁLNE DIFERENCIÁCIE SOCIOEKONOMICKEJ ANALÝZY 
V KONTEXTE SLOVENSKA V ROKU 2011 

 
Jana Némethová, Lukáš Šimánek 

 
Abstract 
 

The aim of this paper is to point out at differentiation of development of 
Slovak regions NUTS IV, which are classified mostly as urban and rural regions, 
based on OECD methodology. Based on this definition, Slovak urban and rural 
regions are analyzed. Regional differentiation levels of Slovak development are 
examined by carefully chosen indicators of socio-economic analysis. The 
inequalities are identified by socio-economic and demographic indicators within 
Slovak regions and they reflect development of the area.  
 
Keywords: region, regional differentiation, NUTS IV classification, urban regions, 
rural regions, socio-economic indicators, demographic indicators 
 
Úvod 
 

Regionálne diferenciácie sú považované za vážny problém každej 
spoločnosti najmä z toho dôvodu, že predstavujú nerovnosti medzi regiónmi. Vo 
všeobecnosti regionálne rozdielnosti sú na území Slovenska výsledkom  
spolupôsobenia viacerých skupín podmienok a faktorov, ktoré vyplývajú zo 
socioekonomického vývoja. Na Slovensku sa regionálnym rozdielom začala 
venovať pozornosť až po roku 1989, no ešte väčšia pozornosť zo strany viacerých 
odborníkov sa im dostáva po vstupe Slovenska do Európskej únie v roku 2004. 
V súčasnosti je naďalej nutné venovať problematike regionálnych rozdielov 
zvýšenú pozornosť. Je dôležité, aby sa nerovnosti medzi regiónmi ďalej 
neprehlbovali, ale naopak zmenšovali až strácali. Cieľom príspevku je 
prostredníctvom metodiky OECD vymedziť vidiecke a mestské regióny SR, 
analyzovať a porovnať vymedzené regióny SR podľa vybraných ukazovateľov 
socioekonomickej analýzy a poukázať na vzniknuté regionálne diferenciácie 
rozvoja Slovenska. Vidiecke regióny pokrývajú prevažnú časť rozlohy EÚ, pričom 
v SR rozloha vidieckych regiónov predstavuje viac ako 95 % z rozlohy štátu. V EÚ 
žije viac než polovica obyvateľstva vo vidieckych regiónoch, v SR viac ako         
85 % obyvateľov žije na vidieku (Buchta, 2012). 
 
Teoreticko-metodické východiská 
 

Regionálne diferenciácie sú predmetom záujmu viacerých odborníkov  
geografov, sociológov, ekonómov a politológov. Gajdoš (2001) uvádza, že 
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regionálne disparity sú produktom pôsobenia viacerých faktorov, závisia od kvality 
a rozvojových disponibilít potenciálov, ale i odlišných pozícií, z ktorých vstupovali 
jednotlivé regióny do transformačného procesu. Podľa Rajčákovej, Švecovej 
(2010) sa regionálne disparity začali na Slovensku prejavovať počas 
transformačného obdobia pri prechode na trhový mechanizmus a taktiež zmenou 
sociálneho a ekonomického prostredia. Pod regionálnymi disparitami Matlovič, 
Matlovičová (2005) chápu rozdiely v stupni sociálno-ekonomického rozvoja 
regiónov, ktoré sú dôsledkom jeho nerovnomernosti. Pri analýze regionálnych 
disparít je potrebné vyriešiť niekoľko metodologických problémov. Ide o výber 
vhodných observačných územných jednotiek, výber vhodných ukazovateľov a 
výber vhodných štatistických nástrojov a mier, umožňujúcich časopriestorové 
komparácie. Korec (2005) charakterizujeme regionálne disparity ako schopnosť 
prispôsobiť sa ekonomickej a sociálnej transformácii, alebo je to dôsledok 
diferencovaného stavu faktorov, ktoré rôznou mierou podmieňujú rozvoj regiónu. 
Za hlavné príčiny diferencovaného regionálneho rozvoja Slovenska považuje 
primárny potenciál územia, štruktúru sídelnej siete, makropolohovú atraktivitu a 
ekonomickú špecializáciu regiónov. Podľa Gajdoša (2008) hlavným dôvodom 
vzniku prehlbovania regionálnych rozdielov sú rozdielne možnosti regiónov 
prispôsobiť sa požiadavkám ekonomickej a sociálnej transformácie, adaptovať sa 
na rozvojové podmienky. Prejavuje sa tu aj odlišnosť štartovacích pozícií 
jednotlivých regiónov. Tieto rozdiely sú však podmienené komplexom dispozícií 
potenciálových (najmä ekonomických a ľudských zdrojov), infraštruktúrnych, 
civilizačno-kultúrnych, ale i polohových, ktoré zvyšujú, resp. redukujú ich 
rozvojové dispozície i atraktivitu. Príčiny vzniku regionálnych rozdielnosti, faktory 
ovplyvňujúce regionálne disparity ako aj ich zmenšovanie, študujú viacerí autori 
napr. Hučka, Kutscherauer (2008), Viturka (2010), Gozora (2007), Hančalová, 
Tvrdý (2004), Ira, Pašiak, Falťan, Gajdoš eds. (2005), Dubecová (2000), Benč 
(2002), Tvrdoň a kol. (2007). Vývoju regionálnych disparít na Slovensku sa 
zaoberajú napr. Sloboda (2006) a Kožiak (2007). Rôzne ukazovatele hodnotenia 
regionálnych disparít ako aj metodické postupy nachádzame v prácach Matloviča, 
Matlovičovej (2011), Matloviča, Klamára, Matlovičovej (2008), Papcunovej 
(2012), Kutscherauera (2010), Netrdovej, Noseka (2009).    
 
Vymedzenie regiónov Slovenskej republiky na úrovni NUTS IV podľa stupňa 
vidieckosti 
  

Pri klasifikovaní regiónov a diferencovaní regionálnych rozdielov 
v Slovenskej republike na úrovni NUTS IV sme použili metodiku OECD, ktorá 
využíva stupeň vidieckosti (rurality), na regionálnej úrovni hodnotí podiel 
obyvateľstva žijúceho vo vidieckych obciach okresu z celkového počtu obyvateľov 
žijúcich v danom okrese, resp. regióne. Na úrovni NUTS IV podľa zvolenej 
metodiky klasifikujeme okresy Slovenskej republiky na prevažne mestské, 
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prevažne vidiecke (prechodné) a výrazne vidiecke. Za prevažne mestské sú 
považované tie regióny, kde žije menej ako 15 % obyvateľstva vo vidieckych 
obciach, za prevažne vidiecke sú pokladané tie, kde 15 – 50 % obyvateľstva žije vo 
vidieckych obciach. Regióny s viac ako 50 %  podielom obyvateľstva žijúceho na 
vidieku sú výrazne vidiecke. Podľa uvedenej metodiky sa na území Slovenskej 
republiky nachádza 37 výrazne vidieckych regiónov. Zaujímavosťou je, že aj 
napriek tomu, že týchto regiónov máme na Slovensku najviac nežije tu aj najviac 
obyvateľov. Vo výrazne vidieckych regiónoch žije 2 372 402 obyvateľov, čo je 
menej ako v prevažne vidieckych regiónoch, ktoré obýva 2 378 040 obyvateľov a 
je ich len 33. Poslednú skupinu tvoria prevažne mestské regióny, ktoré sú najmenej 
zastúpenou kategóriou, pretože k nim radíme len 9 mestských okresov Slovenskej 
republiky. V týchto regiónoch na vidieku žije iba 653 880 obyvateľov (mapa 1). 
 
Mapa 1: Klasifikácia typov regiónov SR na úrovni NUTS IV v roku 2011 podľa 
stupňa vidieckosti 
Map 1: Classification of types of Slovak regions at NUTS IV level in 2011 
according to the degree of rurality 

 
 
Stav regionálnych diferenciácií na úrovni NUTS IV v roku 2011 

 
Regionálne rozdiely Slovenska môžeme hodnotiť na základe sústavy 

ukazovateľov (indikátorov) pre meranie úrovne rozvoja regiónov (okresov). Medzi 
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najvýznamnejšie radíme socioekonomické a demografické ukazovatele. 
Regionálne rozdielnosti sa podľa vhodne zvolených indikátorov analyzujú na 
rôznych hierarchických úrovniach NUTS. My sme sa zamerali na úroveň NUTS 
IV, teda okresy Slovenskej republiky, ktoré sú podľa metodiky OECD zaradené do 
prevažne mestských, prevažne vidieckych a výrazne vidieckych regiónov.                    
Na analýzu regionálnych nerovnomernosti Slovenska sme si vybrali nasledovné 
ukazovatele socioekonomickej analýzy: priemernú nominálnu mzdu, mieru 
nezamestnanosti, mieru ekonomickej aktivity, mieru podnikateľskej aktivity                  
vo výrobnej sfére, prirodzený pohyb obyvateľstva, migračné saldo obyvateľstva, 
index starnutia obyvateľstva a podiel obyvateľstva s vysokoškolským vzdelaním. 

 
Priemerná nominálna mzda 

Je hrubá mzda, ktorá nie je znížená o zákonné zrážky a obsahuje časť 
mzdových nákladov. Vypláca sa zamestnancovi ako odmena za vykonanú prácu na 
základe právneho vzťahu k zamestnávateľovi, pričom môže ísť o pracovný, 
štátnozamestnanecký alebo služobný pomer (www.statistics.sk, 2013). Najvyššiu 
nominálnu mzdu zarobia obyvatelia prevažne mestských regiónov: Bratislava II 
(1224 eur), Bratislava I (1211 eur) a Bratislava III (1157 eur) (mapa 2). Veľmi 
vysoká nominálna mzda (od 1001 do 1100 eur) sa vyskytuje v prevažne mestských 
regiónoch Bratislava IV a V. Od 901 do 1000 eur zarobí obyvateľstvo len v dvoch 
vidieckych regiónoch západného Slovenska - Malacky a Trnava. Na východnom 
Slovensku sa vysokou priemernou nominálnou mzdou vyznačujú mestské regióny 
Košice II a IV. Dôvodom vyššej úrovne priemernej nominálnej mzdy v týchto 
regiónoch je lokalizácia celoštátnych a nadregionálnych podnikov, ktoré 
koncentrujú vyšší podiel vysokoškolsky vzdelaných a riadiacich pracovníkov 
s vyššími mzdami (Sloboda, 2006). Okres Trebišov je jediným výrazne vidieckym 
regiónom východného Slovenska, kde sa vyskytuje vysoká nominálna mzda      
(919 eur). Priemerná nominálna mzda (801 - 900 eur) je najviac zastúpená na 
severnom a strednom Slovenku, v prevažne vidieckych regiónoch Žilina, Martin, 
Ružomberok, Banská Bystrica, Zvolen a Žarnovica. Naopak veľmi nízka           
(601 - 700 eur) a najnižšia nominálna mzda (menej ako 600 eur) je typická 
predovšetkým pre pohraničné výrazne vidiecke regióny južného, severného 
a severovýchodného Slovenska. Na severe sú to regióny Námestovo, Tvrdošín, 
Čadca, na juhu Lučenec, Rimavská Sobota. Na severovýchode Kežmarok, Stará 
Ľubovňa, Svidník a Bardejov, ktorý je regiónom kde v roku 2011 zarábali 
obyvatelia najmenej (580 eur). Priemerná nominálna mzda v roku 2011 na území 
SR bola 853 eur. 
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Mapa 2: Priemerná nominálna mzda na úrovni NUTS IV v roku 2011 
Map 2: Average nominal wage at NUTS IV level in 2011 

 
 
Miera nezamestnanosti 

Ďalším dôležitým socioekonomickým ukazovateľom je miera 
nezamestnanosti. Je potrebné uviesť, že obyvateľstvo nad 15 rokov sa člení do 3 
základných kategórií: 

• zamestnaní - osoby, ktoré majú a vykonávajú prácu, za ktorú dostávajú 
plat, 

• nezamestnaní - nezamestnaní ľudia alebo tí, ktorí aktívne hľadajú prácu, 
• iné osoby - dôchodcovia, študenti, deti, osoby nepracujúce pre chorobu, 

alebo tí, ktorí nehľadajú prácu z dôvodu, že nemusia alebo nechcú 
pracovať. Pracovnú silu teda tvorí súčet zamestnaných a nezamestnaných. 
Mieru nezamestnanosti vypočítame ako podiel nezamestnaných k 
celkovej pracovnej sile vynásobenú hodnotou 100 (Franko, 2005). 

Z hľadiska nezamestnanosti existujú v SR značné regionálne rozdiely. 
Regióny s vysokou mierou nezamestnanosti sú sústredené najmä na východnom, 
južnom a strednom Slovensku (mapa 3). Naopak, najnižšou nezamestnanosťou sa 
vyznačuje západné Slovensko, najmä bratislavské okresy. Vo vidieckych 
regiónoch je situácia výrazne horšia ako v mestských. Miera nezamestnanosti vo 
vidieckych regiónoch je niekoľkonásobne vyššia ako nezamestnanosť v mestských 
regiónoch a je dlhodobo vyššia ako priemer za SR (miera nezamestnanosti v SR 
v roku 2011 - 13,53 %). Hlavnými faktormi zvyšovania regionálnej polarizácie 
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vidieckych regiónov boli štrukturálne ťažkosti veľkých, dominantných 
zamestnávateľských subjektov v regióne, infraštrukturálna zaostalosť a slabá 
integrácia do trhu práce hendikepovaných sociálnych skupín a etnických minorít, 
ktoré sú väčšinou najviac zastúpené na vidieku (Buchta, 2012). 

Oblasti juhovýchodného, východného a severovýchodného Slovenska sú 
zasiahnuté najvyššou mierou nezamestnanosti (viac ako 30,01 %). Typickým 
príkladom je výrazne vidiecky región Rimavská Sobota a prevažne vidiecky región 
Revúca. Veľmi vysoká miera nezamestnanosti postihuje aj ďalšie výrazne vidiecke 
regióny Rožňavu (28,73 %), Trebišov (26,88 %), Kežmarok (26,88 %) a Sabinov 
(26,75 %). Dôvodom vysokej nezamestnanosti v týchto regiónoch je hlavne 
nedostatok pracovných príležitostí. Paukovič (2007) uvádza, že nezamestnanosť 
v týchto regiónoch zapríčiňujú aj iné faktory ako napríklad nedostatočne rozvinutá 
regionálna politika, nízky potenciál územia alebo nízke investície do vedy, 
výskumu a vzdelávania. Regiónmi na východnom Slovensku, kde je 
nezamestnanosť nižšia ako 12 % sú prevažne mestské regióny Košice I až IV.               
Vo všetkých ostatných regiónoch sa miera nezamestnanosti pohybuje od 18 do           
22 %. Naopak úplne iná situácia je na juhozápadnom, západnom, strednom 
a severozápadnom Slovensku. Iba v dvoch prevažne vidieckych regiónoch 
Žarnovica a Banská Štiavnica sa miera nezamestnanosti pohybuje od 19 do 20 %. 
Vo všetkých ostatných regiónoch je miera nezamestnanosti nízka (12 - 18 %) alebo 
veľmi nízka (8 - 12 %). Bratislavský kraj je jediným krajom kde všetky okresy 
dosahujú najnižšiu mieru nezamestnanosti, menej ako 8 %. 
 
Mapa 3: Nezamestnanosť obyvateľstva na úrovni NUTS IV v roku 2011 
Map 3: Unemployment at NUTS IV level in 2011 
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Miera ekonomickej aktivity 
Je dôležitým faktorom pre ďalší ekonomický rozvoj regiónov. Ekonomicky 

aktívne obyvateľstvo je pracovná sila, kde patria osoby od 15 do 65 rokov, pričom 
môže ísť buď o pracujúcich v civilnom sektore, nezamestnaných občanov alebo 
príslušníkov ozbrojených zložiek (www.statistics.sk, 2013). Mieru ekonomickej 
aktivity sme vypočítali ako podiel ekonomicky aktívneho obyvateľstva k počtu 
obyvateľov v produktívnom a poproduktívnom veku vynásobenú hodnotou 100. 
Obyvateľstvo v produktívnom veku tvoria ženy vo veku 15 - 54 rokov a muži vo 
veku 15 - 59 rokov. Poproduktívny vek predstavuje u mužov 60 rokov a viac a u 
žien je to vek od 55 rokov a viac. Miera ekonomickej aktivity záleží od mnohých 
faktorov. V prvom rade ide o veľkosť produktívneho veku, vekovú štruktúru žien 
v plodnom veku, ale aj o poproduktívnu vekovú štruktúru a ich intenzitu 
ekonomických aktivít. Najvyššiu mieru ekonomickej aktivity na území Slovenskej 
republiky dosahujú tie regióny, kde sa počet ekonomicky aktívnych obyvateľov 
približuje k počtu obyvateľov v produktívnom a poproduktívnom veku. Ide teda o 
prevažne mestské regióny Bratislava V (79,18 %), Bratislava IV (67,35 %) 
a Bratislava I (66,14 %) (mapa 4). Z prevažne vidieckych regiónov môžeme uviesť 
okres Skalica a patrí tu aj jeden výrazne vidiecky región Senica.  
 
Mapa 4: Ekonomická aktivita obyvateľstva na úrovni NUTS IV v roku 2011 
Map 4: Economic activity of the population at NUTS IV level in 2011 
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Veľmi vysoká miera ekonomickej aktivity (62,01 - 65,00 %) je prítomná v 
štyroch prevažne vidieckych regiónoch - Pezinok, Piešťany, Poprad a Revúca. 
V regiónoch západného Slovenska je najčastejšie sa vyskytujúcou mierou vysoká 
(59,01 - 62,00 %) a priemerná miera ekonomickej aktivity (56,01 - 59,00 %). 
Výrazne vidiecky región západného Slovenska Senec dosahuje veľmi nízku mieru 
ekonomickej aktivity (50,99 %). Takmer väčšina územia stredného a východného 
Slovenska má charakter priemernej a nízkej miery ekonomickej aktivity.               
U pohraničných regiónov Námestovo a Veľký Krtíš, ktoré patria do skupiny 
výrazne vidieckych regiónov ide o najnižšiu a veľmi nízku mieru ekonomickej 
aktivity, pretože počet ekonomicky aktívnych obyvateľov je o 50 % nižší ako počet 
obyvateľov v produktívnom a poproduktívnom veku. Výrazne vidiecky región 
Sobrance dosiahol v roku 2011 najnižšiu mieru ekonomickej aktivity (49,84 %), čo 
je v porovnaní s celoslovenským priemerom (58,45 %) takmer o 10 % menej. 
 
Miera podnikateľskej aktivity vo výrobnej sfére 

Podnikateľská aktivita má ako socioekonomický ukazovateľ v prostredí 
Slovenskej republiky veľmi dôležitú úlohu, pretože značnou mierou prispieva 
k regionálnemu rozvoju. Kvalitné podnikateľské prostredie vytvára vhodné 
podmienky pre ekonomický rast regiónov a dochádza tak k zmierňovaniu 
regionálnych nerovnomernosti medzi jednotlivými regiónmi. Výrobnú sféru tvorí 
primárny a sekundárny sektor. Primárny sektor je tvorený prevažne podnikmi 
poľnohospodárstva, lesníctva a rybolovu. Pri sekundárnom sektore ide hlavne 
o podniky priemyslu podľa metodiky Štatistického úradu Slovenskej republiky SK 
Nace rev. 2. Najnižšia miera podnikateľskej aktivity (menej ako 2,50) a veľmi 
nízka (2,51 - 3,00) sa vyskytuje vo výrazne vidieckych regiónoch Košického kraja 
(mapa 5). Výnimkou sú Košice I (4,88) a Košice IV (4,73), kde je miera 
podnikateľskej aktivity veľmi vysoká. Veľmi vysokú (4,51 - 5,00) a najvyššiu 
mieru podnikateľskej aktivity (5,01 a viac) môžeme sledovať vo vidieckych 
regiónoch na severovýchode Slovenska - Bardejov (4,51), Medzilaborce (6,61), 
Stropkov (5,50) a Svidník (6,72). Veľmi vysoká a najvyššia miera podnikateľskej 
aktivity je prítomná aj v oblastiach severozápadného, západného a juhozápadného 
Slovenska. Na Považí ide o prevažne vidiecke regióny Ilava (5,12), Trenčín (4,56) 
a výrazne vidiecky región Nové Mesto nad Váhom (5,05). Miera podnikateľskej 
aktivity na Považí je pomerne vysoká hlavne z toho dôvodu, že je tu vybudovaná 
kvalitná infraštruktúra, ktorá priťahuje viac investorov. V Podunajskej nížine, kde 
prevláda predovšetkým primárny sektor, konkrétne intenzívna poľnohospodárska 
výroba sú to regióny s veľmi vysokou mierou podnikateľskej aktivity Dunajská 
Streda (4,71) a Komárno (4,66). Na západe Slovenska môžeme uviesť prevažne 
mestské regióny Bratislava III (7,55), Bratislava II (6,95), kde je miera 
podnikateľskej aktivity až dvojnásobne vyššia ako je hodnota SR (3,71). Bratislava 
I je región Slovenskej republiky, kde je miera podnikateľskej aktivity najvyššia, 
a to až 12,25. 
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Mapa 5: Podnikateľská aktivita vo výrobnej sfére na úrovni NUTS IV v roku 2011 
Map 5: Entrepreneurial activity of the population at NUTS IV level in 2011 

 
 
Prirodzený pohyb obyvateľstva 

Je jedným z mnohých demografických ukazovateľov, pomocou ktorého je 
možné analyzovať stupeň rozvoja regiónov. Je výsledkom populačných procesov, 
ktoré súvisia s rozmnožovaním a odumieraním obyvateľstva. Ide o prirodzený 
prírastok obyvateľstva, vtedy prevláda natalita (pôrodnosť) nad mortalitou 
(úmrtnosť) a prirodzený úbytok obyvateľstva, kde naopak mortalita prevláda nad 
natalitou. V minulosti, ale aj v súčasnosti má prirodzený pohyb obyvateľstva 
omnoho väčší význam ako migračný pohyb. Vývoj prirodzeného pohybu sa 
zosilňoval alebo zoslaboval v dôsledku mnohých iných javov a príčin. Išlo 
predovšetkým o hospodárske a sociálne pomery, životnú úroveň, epidémie, 
lekársku starostlivosť, vojny, vierovyznanie, ale aj prevzatý spôsob života 
(Dubcová a kol., 2008). Vo všeobecnosti môžeme konštatovať, že takmer celé 
územie východného Slovenska je typické prirodzeným prírastkom obyvateľstva, čo 
je spôsobené prítomnosťou rómskeho etnika, ktoré je charakteristické práve vyššou 
mierou natality (mapa 6). Dubcová a kol. (2008) taktiež uvádzajú, že najviac 
rómskej populácie žije na východnom Slovensku, najmä na Šariši, Spiši, Gemeri 
a Above. K okresom s najvyšším prirodzeným prírastkom patria výrazne vidiecke 
regióny Prešovského kraja Kežmarok (10,56 ‰), Stará Ľubovňa (7,22 ‰) 
a Sabinov (8,29 ‰). Vyššie hodnoty ukazovateľa dosahujú aj regióny - prevažne 
vidiecky región Spišská Nová Ves (6,84 ‰) a výrazne vidiecke regióny Gelnica 
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(5,15 ‰) a Košice - Okolie (5,56 ‰). Z regiónov východného Slovenska, kde 
dochádza k najvyššiemu prirodzenému úbytku obyvateľstva môžeme uviesť 
výrazne vidiecky región Sobrance (-3,97 ‰) a prevažne vidiecky región 
Medzilaborce (-3,97 ‰). Diametrálne odlišná situácia je zaznamenaná na strednom 
a západnom Slovensku, kde prevláda prirodzený úbytok obyvateľstva. V týchto 
regiónoch je prirodzený úbytok obyvateľstva vysoký (-2,00 - -2,49 ‰) alebo veľmi 
vysoký (-2,50 - -3,00 ‰). Naopak najvyšší prirodzený prírastok obyvateľstva 
pozorujeme vo výrazne vidieckych regiónoch Oravy, a to konkrétne v Námestove 
(9,32 ‰) a Tvrdošíne (6,22 ‰). Podľa Moyzeovej a Izakovičovej (1999) vysoký 
prirodzený prírastok v uvedených regiónoch podmieňuje faktor religiozity. Tieto 
oblasti Slovenska sú známe vysokým podielom obyvateľov s náboženským 
vierovyznaním, podporujúcim zvýšenú pôrodnosť. Z ďalších regiónov 
s prirodzeným prírastkom obyvateľstva môžeme uviesť takmer všetky regióny 
Bratislavského kraja, iba v okrese Bratislava I pretrváva prirodzený úbytok 
obyvateľstva. Na Slovenku bol v roku 2011 zaznamenaný prirodzený prírastok 
1,65 ‰. 
 
Mapa 6: Prirodzený pohyb obyvateľstva na úrovni NUTS IV v roku 2011 
Map 6: Natural movement of the population at NUTS IV level in 2011 

 

Migračné saldo obyvateľstva 
Druhým zvoleným demografickým ukazovateľom je migračné saldo 
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obyvateľstva. Pod pojmom migrácia rozumieme sťahovanie obyvateľstva, ktoré 
vykonávajú buď imigranti alebo emigranti. Rozdiel medzi nimi určuje migračné 
saldo (Mládek, 1992). Je potrebné rozlišovať vonkajšiu migráciu (s prekročením 
hraníc štátu) a vnútornú (bez prekročenia hraníc). Vnútorná migrácia vytvára 
regionálnu diferenciáciu. Na našom území sa v súčasnosti čoraz častejšie dostáva 
do povedomia medziregionálne sťahovanie z východu na západ do centier s väčšou 
ponukou pracovných príležitostí (Falťan, Gajdoš, 2002). Vo všeobecnosti môžeme 
konštatovať, že takmer na celom území východného Slovenska dochádza 
k migračnému úbytku obyvateľstva (mapa 7).  
 
Mapa 7: Migračné saldo obyvateľstva na úrovni NUTS IV v roku 2011 
Map 7: Migration balance of the population at NUTS IV level in 2011 

 
  

Podľa Buchtu (2012) na vnútornú migráciu mala vplyv intenzita 
suburbanizácie, zvyšovanie vzdelanostnej úrovne obyvateľstva spojené so snahou 
uplatniť sa na trhu práce a reštrukturalizácia ekonomiky Slovenska spojená                 
s priestorovou asymetriou ekonomickej infraštruktúry. Suburbanizácia sa prejavuje 
opúšťaním miest strednou vrstvou a solventnejšími skupinami obyvateľstva a 
postupne sa do týchto priestorov premiestňujú z miest i kvalitnejšie druhy 
občianskeho vybavenia a služieb. Týka sa to predovšetkým obcí v zázemí väčších 
miest. Dynamizuje sa tak rozvoj prímestských vidieckych sídiel. Najvýraznejšie sa 
tieto zmeny prejavili vo vzťahoch dvoch najväčších miest (Bratislavy a Košíc, 
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resp. mestských aglomerácií západného Slovenska, atď.) a ich zázemia, kde sú 
migračné úbytky miest smerované hlavne do ich zázemia. 

V prevažne vidieckom regióne Humenné (-3,07 ‰) a výrazne vidieckom 
regióne Svidník (-3,31 ‰) ide o najvyššie migračné úbytky obyvateľstva v rámci 
celého územia SR. K migrácii v týchto regiónoch dochádza v dôsledku nedostatku 
pracovných ponúk a vysokej miery nezamestnanosti. Región východného 
Slovenska s migračným prírastkom je iba Košice - Okolie (5,15 ‰). Ide tu 
o suburbanizáciu, ktorá je spojená so sťahovaním obyvateľstva z prevažne 
mestských regiónov Košíc, predovšetkým z okresu Košice III (-9,95 ‰) do 
okolitých obcí okresu Košice - Okolie (Bucher, 2011). Podobný charakter  majú 
regióny stredného Slovenska, rovnako ako na východe Slovenska sa vyznačujú 
migračným úbytkom obyvateľstva. Veľmi nízky migračný prírastok sa vyskytuje 
iba vo výrazne vidieckom regióne Turčianske Teplice (3,67 ‰) a  nízky migračný 
prírastok dosahuje prevažne vidiecky región Žilina (2,78 ‰). Najvyššie hodnoty 
migračného prírastku pozorujeme vo všetkých regiónoch Bratislavského kraja, čo 
je spôsobené dostatkom pracovných príležitostí. Tieto regióny dosahujú vysoký 
(6,01 - 7,50 ‰), veľmi vysoký (7,51 - 9,00 ‰) a najvyšší migračný prírastok             
(9,01 ‰ a viac). V prevažne vidieckom regióne Pezinok dosiahol migračný 
prírastok úroveň až 30,37 ‰, čo je spôsobené opäť silným vplyvom 
suburbanizácie. Migračné saldo naznačuje vyľudňovanie regiónov stredného                  
a východného Slovenska a migračné zisky západného Slovenska. Hodnota 
migračného salda SR v roku 2011 dosahovala 0,55 ‰. 
 
Index starnutia obyvateľstva 

Z demografického aspektu pri starnutí obyvateľstva ide o nárast počtu 
obyvateľov vyššieho veku a zároveň  pokles počtu obyvateľov mladšej generácie. 
Môže pritom ísť buď o absolútne starnutie, kde sa predlžuje stredná dĺžka života, 
klesá úmrtnosť a obyvateľstvo sa tak dožíva vyššieho veku. Alebo opačným 
prípadom je relatívne starnutie, kde dochádza k poklesu osôb v strednom veku 
a súčasne narastá prítomnosť staršej populácie (Koprlová, Koprla 2010). Ďalším 
typom starnutia je starnutie zdola, ktoré sa prejavuje prudkým poklesom 
pôrodnosti a plodnosti. Celkovo najnižší index starnutia pozorujeme vo výrazne 
vidieckych regiónoch severného a severovýchodného Slovenska Námestovo 
(61,90), Kežmarok (61,50), Stará Ľubovňa (79,20) a Sabinov (74,90) (mapa 8). 
Tieto regióny sú typické vysokou mierou natality. Obyvateľstvo má tak dostatočnú 
mieru reprodukcie, čo v konečnom dôsledku spôsobuje, že nedochádza k rýchlemu 
starnutiu obyvateľstva. Východné Slovensko je špecifické veľmi nízkym        
(80,01 - 100,00) a nízkym (100,01 - 120,00) indexom starnutia. Veľmi vysoký 
index starnutia obyvateľstva je prítomný iba v prevažne vidieckom regióne 
Medzilaborce (170,90) a najvyšší index starnutia v mestskom regióne Košice IV 
(197,00). Na strednom, západnom a južnom Slovensku ide o vysoký             
(140,01 - 160,00), veľmi vysoký (160,01 - 180,00) a najvyšší index starnutia 
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obyvateľstva (180,01 a viac). V mestských regiónoch Bratislavského kraja sa index 
starnutia pohybuje nad úrovňou 180. Ďalšími regiónmi s vysokou hodnotou 
ukazovateľa sú Piešťany (204,40), Komárno (188,90) a Nové Zámky (192,70).    
Vo všeobecnosti môžeme konštatovať, že veľmi vysoká a najvyššia hodnota 
indexu starnutia v uvedených regiónoch západného Slovenska je spôsobená nízkou 
mierou natality a kvalitnou zdravotnou starostlivosťou o obyvateľstvo, ktoré sa 
dožíva vyššieho veku. Index starnutia v SR dosahoval hodnotu 166,90. 

 
Mapa 8: Starnutie obyvateľstva na úrovni NUTS IV v roku 2011 
Map 8: Aging of the population at NUTS IV level in 2011 

 
 

Podiel obyvateľstva s vysokoškolským vzdelaním 
Posledným zvoleným demografickým ukazovateľom bol podiel 

obyvateľstva s vysokoškolským vzdelaním. Koncentrácia vzdelanostného 
potenciálu vo vidieckych regiónoch oproti mestským je stále veľmi nízka, čo súvisí 
predovšetkým s ekonomickou vyspelosťou týchto regiónov a dochádza tak 
k priestorovej asymetrii (Buchta, 2012). Najvyšší podiel obyvateľstva 
s vysokoškolským vzdelaním je koncentrovaný hlavne v širšom zázemí všetkých 
krajských miest. Regióny Košice, Prešov, Banská Bystrica, Žilina, Nitra, Trenčín a 
Trnava dosahujú viac ako 14 % podiel obyvateľstva s vysokoškolským vzdelaním 
(mapa 9). Je to spôsobené koncentráciou viacerých univerzít a vysokých škôl  
v krajských mestách uvedených regiónov. V prevažne mestských regiónoch 
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Bratislavského kraja je podiel obyvateľstva s vysokoškolským vzdelaním takmer 
dvojnásobne vyšší (Bratislava V - 29,56 %). Naopak najnižší podiel obyvateľstva 
s vysokoškolským vzdelaním je prítomný vo výrazne vidieckych a pohraničných 
regiónoch SR, kde je úroveň nižšia ako 8 % - Námestovo (6,07 %), Veľký Krtíš 
(5,88 %), Revúca (5,72 %) a Kežmarok (5,37 %). Sú to regióny s absenciou 
univerzity alebo vysokej školy, čo prispieva k nízkemu podielu obyvateľstva 
s vysokoškolským vzdelaním. SR dosahuje 10,82 % podiel vysokoškolsky 
vzdelaného obyvateľstva.   

Mapa 9: Obyvateľstvo s vysokoškolským vzdelaním na úrovni NUTS IV v roku 
2011 
Map 9: Population with university education at NUTS IV level in 2011 

 
 
Syntéza socioekonomických a demografických diferenciácií regiónov 
Slovenska  
 

Pri vypracovaní syntézy socioekonomických a demografických rozdielnosti 
regiónov Slovenska sme použili bodovú metódu, ktorej veľkou prednosťou je, že 
dokáže zhrnúť ukazovatele rôznych jednotiek do súhrnnej charakteristiky, čoho 
výsledkom je konkrétne číslo. Každý región Slovenska podľa NUTS IV sme 
zaradili do kategórie intervalu socioekonomických a demografických 
ukazovateľov, ktorým sme následne prideľovali body. Každý socioekonomický 
a demografický ukazovateľ pozostával zo 7 intervalov, preto sme použili 7 
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stupňovú, resp. 7 intervalovú bodovú škálu. V bodovej škále ukazovateľ 
s najnižšou hodnotou získal najnižší počet bodov (1) a ukazovateľ s najvyššou 
hodnotou najvyšší počet bodov (7). Pri ukazovateli miery nezamestnanosti sme 
intervalu s najnižšou hodnotou pridelili najvyššiu bodovú hodnotu (tab. 1). K 
intervalom demografických ukazovateľov sme taktiež pridelili 7 bodovú škálu. Pri 
ukazovateli indexu starnutia sme intervalu s najnižšou hodnotou pridelili najvyššiu 
bodovú hodnotu. Pri migračnom a prirodzenom pohybe obyvateľstva sme sledovali 
migračný a prirodzený prírastok/úbytok obyvateľstva. Intervalom s najvyššou 
kladnou hodnotou sme priradili najvyššiu bodovú hodnotu (7). Intervaly so 
zápornými hodnotami boli ohodnotené počtom bodov (-7). Bodová metóda 
demografických ukazovateľov je vyjadrená v tab. 2. 
 
Tab. 1: Bodová metóda socioekonomických ukazovateľov 
Table 1: Dot method of socio-economic indicators 

Miera 
podnikateľskej 

aktivity 

Miera 
ekonomickej 

aktivity 

Priemerná 
mesačná mzda 

Miera 
nezamestna-

nosti 
interval b interval b interval b interval b 

<2,50 1 <53,0 1 <600 1 <8,00 7 

2,51-3,00 2 53,01-
57,00 2 601-700 2 8,01-

12,00 6 

3,01-3,50 3 57,01-
61,00 3 701-800 3 12,01-

18,00 5 

3,51-4,00 4 61,01-
65,00 4 801-900 4 18,01-

22,00 4 

4,01-4,50 5 65,01-
69,00 5 901-1000 5 22,01-

26,00 3 

4,51-5,00 6 69,01-
73,00 6 1001-1100 6 26,01-

30,00 2 

5,01< 7 73,01< 7 1101< 7 30,01< 1 
Vlastné výpočty, 2013; vysvetlivky: b – body 
  
Tab. 2: Bodová metóda demografických ukazovateľov 
Table 2: Dot method of demographic indicators 

Podiel  
obyv. s 

 vysokoškol. 
vzdelaním 

Migračné saldo 
obyvateľstva Prirodzený pohyb obyvateľstva Index starnutia 

obyv. migračný 
prírastok 

migračný 
úbytok 

prirodzený 
prírastok 

prirodzený 
úbytok 

interval b interval b interval b interval b interval b interval b 

<8 1 0,01-
1,50 1 -3,01< -7 0,01-

1,00 1 -3,01< -7 <80,00 7 

8,01-
11,00 2 1,51-

3,00 2 -3,00-  
-2,51 -6 1,01-

2,00 2 -3,00-  
-2,50 -6 80,01-

100,00 6 
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11,01-
14,00 3 3,01-

4,50 3 -2,50-  
-2,01 -5 2,01-

3,00 3 -2,49-  
-2,00 -5 100,01-

120,00 5 

14,01-
17,00 4 4,51-

6,00 4 -2,00-  
-1,51 -4 3,01-

4,00 4 -1,99-  
-1,50 -4 120,01-

140,00 4 

17,01-
20,00 5 6,01-

7,50 5 -1,50-  
-1,01 -3 4,01-

5,00 5 -1,49-  
-1,00 -3 140,01-

160,00 3 

20,01-
23,00 6 7,51-

9,00 6 -1,00-  
-0,51 -2 5,01-

6,00 6 -0,99-  
-0,50 -2 160,01-

180,00 2 

23,00< 7 9,01< 7 -0,51-  
-0,01 -1 6,01< 7 -0,49-  

-0,01 -1 180,01< 1 

Vlastné výpočty, 2013; vysvetlivky: b – body 
 

Následne sme vytvorili súčet bodovej škály socioekonomických 
ukazovateľov a taktiež súčet škály demografických ukazovateľov. Syntézna 
bodová škála teda pozostávala zo súčtu všetkých čiastkových bodov 
socioekonomických a demografických ukazovateľov. Obsahovala hodnoty od 2 do 
40 bodov. Zo syntéznej bodovej škály hodnôt (2 - 40) sme zostavili škálu 5 
intervalov s najnižším, nízkym, priemerným, vysokým a najvyšším stupňom 
socioekonomického a demografického rozvoja územia (tab. 3). 
 
Tab. 3: Syntéza socioekonomickej a demografickej diferenciácie regiónov 
Slovenska 
Table 3: Synthesis of socio-economic and demographic differences of the regions – 
Slovakia 

stupeň rozvoja územia počet  
bodov 

najnižší < 9 
nízky 10 - 17 

priemerný 18 - 25 
vysoký 26 - 33 
najvyšší 34 < 

Vlastné výpočty, 2013 
 

Stupeň socioekonomického a demografického rozvoja regiónov pozostával 
zo škály 5 intervalov a bol vyjadrený počtom bodov, ktoré sme premietli do 
jednotlivých typov regiónov podľa stupňa vidieckosti (prevažne mestské regióny, 
prevažne vidiecke regióny a výrazne vidiecke regióny). Týmto spôsobom sme 
vytvorili syntézu socioekonomického a demografického rozvoja regiónov SR, 
ktorá je vyjadrená v mape 10. V Bratislavskom kraji sa nachádza najviac 
prevažne mestských regiónov (5). Vo všetkých prevažne mestských regiónoch sa 
vyskytuje najvyšší stupeň socioekonomického a demografického rozvoja územia 
(34 a viac bodov). V regióne Bratislava V ide o vysoký stupeň rozvoja územia (30 
bodov). Okres Pezinok (37 bodov), ktorý patrí do skupiny prevažne vidieckych 
regiónov je typický taktiež najvyšším rozvojom územia. Vo výrazne vidieckych 
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regiónoch Bratislavského kraja ide o najvyšší stupeň socioekonomického 
a demografického rozvoja územia (Malacky - 36 bodov) a (Senec - 38 bodov). 
Môžeme teda konštatovať, že v Bratislavskom kraji je zastúpený len najvyšší (34 
a viac bodov) a vysoký (26 - 33 bodov) stupeň socioekonomického 
a demografického rozvoja územia. Trnavský kraj reprezentujú prevažne vidiecke 
a výrazne vidiecke regióny. Zo skupiny prevažne vidieckych regiónov môžeme 
uviesť okresy Trnava (29 bodov) a Skalica (24 bodov) s vysokým stupňom 
socioekonomického a demografického rozvoja územia. V regióne Hlohovec ide 
o nízky rozvoj územia (17 bodov). Okres Piešťany je charakteristický priemerným 
rozvojom územia (20 bodov). Výrazne vidieckymi regiónmi Trnavského kraja sú 
okresy Dunajská Streda a Senica s vysokým stupňom rozvoja územia (26 - 33 
bodov) a región Galanta (19 bodov) s priemerným rozvojom územia.      

 
Mapa 10: Syntéza socioekonomických a demografických diferenciácií regiónov 
Slovenska v roku 2011 
Map 10: Synthesis of socio-economic and demographic differences of Slovak 
regions in 2011  

 
  

V Nitrianskom kraji je situovaných až 5 výrazne vidieckych regiónov, kde 
je stupeň socioekonomického a demografického rozvoja územia buď najnižší                       
(menej ako 9 bodov - okres Levice) alebo nízky (10 - 17 bodov - okresy Šaľa, 
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Nové Zámky, Zlaté Moravce a Topoľčany). Skupinu prevažne vidieckych regiónov 
reprezentuje okres Nitra s vysokým rozvojom územia (25 bodov) a okres Komárno 
s nízkym rozvojom územia (13 bodov). V Trenčianskom kraji je zastúpených 
najviac prevažne vidieckych regiónov, a to až 7. Regióny Trenčín (26 bodov) 
a Ilava (25 bodov) dosiahli vysoký stupeň socioekonomického a demografického 
rozvoja územia. Nízky stupeň (10 - 17 bodov) je reprezentovaný okresmi Bánovce 
nad Bebravou, Prievidza a Myjava. Partizánske ako jediný región Trenčianskeho 
kraja má najnižší rozvoj územia (8 bodov). Zo skupiny výrazne vidieckych 
regiónov Trenčianskeho kraja môžeme uviesť Nové Mesto nad Váhom (22 bodov) 
a Púchov (21 bodov) s priemerným stupňom socioekonomického 
a demografického rozvoja územia. Na území stredného Slovenska, v Žilinskom 
kraji je až 8 okresov výrazne vidieckeho charakteru, kde v okresoch Čadca, Dolný 
Kubín a Ružomberok ide o nízky stupeň socioekonomického a demografického 
rozvoja územia (10 - 17 bodov) a v regiónoch Bytča, Kysucké Nové Mesto, 
Námestovo a Tvrdošín o priemerný rozvoj územia (18 - 25 bodov). Prevažne 
vidiecky región Žilina je charakteristicky vysokým rozvojom územia, dosiahol 28 
bodov. Banskobystrický kraj tvorí 8 prevažne vidieckych a 5 výrazne vidieckych 
regiónov. V prevažne vidieckych regiónoch Banská Bystrica a Zvolen (23 bodov) 
ide o priemerný stupeň socioekonomického a demografického rozvoja územia.               
Vo výrazne vidieckych regiónoch Banskobystrického kraja sa najčastejšie 
vyskytuje najnižší rozvoj územia, ktorý je prítomný až v štyroch z piatich regiónov 
(Brezno, Veľký Krtíš, Poltár, Rimavská Sobota). Na území východného Slovenka, 
v Prešovskom kraji v 8 regiónoch je zaznamenaný priemerný stupeň 
socioekonomického a demografického rozvoja územia (18 - 25 bodov). Vyskytuje 
sa v dvoch prevažne vidieckych regiónoch (Poprad, Levoča) a šiestich výrazne 
vidieckych regiónoch (Kežmarok, Stará Ľubovňa, Sabinov, Bardejov, Vranov nad 
Topľou, Svidník). O najnižší rozvoj územia ide v  prevažne vidieckych regiónoch 
Medzilaborce (5 bodov) a Snina (8 bodov). Vysoký rozvoj územia dosiahol iba 
prevažne vidiecky región Prešov (26 bodov). V Košickom kraji je prítomných až 
6 výrazne vidieckych regiónov (Rožňava, Gelnica, Trebišov, Michalovce, Košice - 
Okolie a Sobrance). Najnižší rozvoj územia má región Sobrance (4 body). 
Z regiónov s najvyšším stupňom socioekonomického a demografického rozvoja  
územia v Košickom kraji môžeme uviesť výrazne vidiecky región Košice - Okolie 
(28 bodov) a prevažne mestský región Košice IV (26 bodov).  

Ku komplexnejšej syntéze sledovaného územia sme vytvorili tab. 4, kde 
sme stupeň socioekonomického a demografického rozvoja územia vyjadrili na 
úrovni NUTS II a taktiež na úrovni krajov Slovenskej republiky (NUTS III).                 
Na území Slovenskej republiky sa vyskytuje najmenej regiónov NUTS IV 
(okresov) s najvyšším rozvojom územia (7), pričom tieto regióny sú prítomné iba        
v Bratislavskom kraji. Ďalej sa tu nachádza 10 regiónov s najnižším rozvojom 
územia, ktoré sa najčastejšie vyskytujú na Strednom Slovensku. 11 regiónov má 
vysoký stupeň rozvoj územia, ktoré sa prevažne vyskytujú na území Západného 
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Slovenska. Najviac zastúpenou kategóriou je priemerný rozvoj (27 okresov), ktorý 
je najviac zastúpený na Východnom Slovensku a nízky rozvoj územia (24 
okresov), ktorý prevláda na území Stredného Slovenska. Môžeme uviesť, že 
Slovenská republika je krajinou, s priemerným a nízkym socioekonomickým 
a demografickým rozvojom územia. Je to spôsobené predovšetkým tým, že 
Slovensko je vidieckou krajinou, so 70 vidieckymi regiónmi, pričom priemerný 
a nízky rozvoj územia je prítomný až v 48 regiónoch. Jedným z dôvodov 
priemerného a nízkeho rozvoja územia je podľa Korca (2005) aj horská sústava 
Karpát, ktorá sa rozkladá na severozápade, severe a severovýchode, čím sa 
neporušene tiahne cez celé územie Slovenska v smere západ - východ. Regióny 
s priemerným a nízkym rozvojom územia sa vyskytujú práve v týchto oblastiach, 
čo značne obmedzuje ich ďalší rozvoj. Následne sme stupeň socioekonomického 
a demografického rozvoja územia premietli na úroveň NUTS IV, pričom sme 
zostavili poradie okresov podľa počtu získaných bodov (tab. 5). 
 
Tab. 4: Stupeň socioekonomického a demografického rozvoja územia Slovenska 
Table 4: Synthesis of socio-economic and demographic development of the area 
Slovakia 

NUTS II NUTS III 
(kraje SR) 

stupeň socioekonomického a demografického rozvoja  územia 
(počet okresov) 

najnižší nízky priemerný vysoký najvyšší počet okresov 
Bratislavský 

kraj Bratislavský 0 0 0 1 7 8 

spolu 0 0 0 1 7 8 

Západné 
Slovensko 

Trnavský 0 1 2 4 0 7 

Trenčiansky 1 3 3 2 0 9 

Nitriansky 2 4 1 0 0 7 

spolu 3 8 6 6 0 23 

Stredné 
Slovensko 

Banskobystrický 4 7 2 0 0 13 

Žilinský 0 4 6 1 0 11 

spolu 4 11 8 1 0 24 

Východné 
Slovensko 

Prešovský 2 2 8 1 0 13 

Košický 1 3 5 2 0 11 

spolu 3 5 13 3 0 24 

spolu SR 10 24 27 11 7 79 

Vlastné výpočty, 2013 
  

Na území Slovenskej republiky sa regióny s najvyšším a vysokým  
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rozvojom územia vyskytujú najmä na výbežkoch Panónskej panvy. Ide 
o Podunajskú a Záhorskú nížinu ako časť Západopanónskej panvy a Košickú 
kotlinu ako časť Východopanónskej panvy. Na Podunajskej nížine sa vyskytujú 
prevažne regióny s najvyšším a vysokým stupňom socioekonomického 
a demografického rozvoja  územia. Sú to regióny Bratislavy (viac ako 34 bodov), 
Dunajská Streda (26 bodov), Senec (38 bodov) a Nitra (25 bodov). Na Záhorskej 
nížine regióny Malacky (36 bodov), Senica a Skalica (24 bodov). Z regiónov 
Košickej kotliny ide o Košice - Okolie (28 bodov) a Košice IV (26 bodov). 
Z ďalších regiónov s vysokým rozvojom územia môžeme uviesť na západe krajiny 
okres Trnava (29 bodov) a na východe okres Prešov (26 bodov). Korec (2005) 
vyzdvihuje v oblasti Západopanónskej panvy priaznivý polohový potenciál 
k Maďarsku a Rakúsku, dobré dopravné spojenie so strednou Európou a Českou 
republikou a taktiež vhodnú dopravnú polohu Dunaja. Východopanónska panva má 
významnú polohu vzhľadom k Maďarsku. Z regiónov s vysokým stupňom 
socioekonomického a demografického rozvoja územia môžeme uviesť na Považí 
okresy Trenčín (26 bodov), Ilava (25 bodov) a Žilina (28 bodov). Ide o významnú 
priemyselnú oblasť Slovenska. 
  
Tab. 5: Postavenie okresov SR podľa stupňa socioekonomického 
a demografického rozvoja územia 
Table 5: Status of Slovak districts according to the degree of socio-economic and 
demographic development of the area 

stupeň 
socioekonomického 
a demografického 

rozvoja územia 

poradie 
podľa 
počtu 
bodov 

okresy  

najvyšší 
(34 <) bodov 

1. Bratislava III 
2. Bratislava II 
3. Senec 
4. Bratislava IV, Pezinok 
5. Malacky 
6. Bratislava I 

vysoký 
(33 - 26) bodov 

7. Bratislava V 
8. Trnava 
9. Žilina, Košice - Okolie 

10. Dunajská Streda, Trenčín, Prešov, Košice IV 
11. Nitra, Ilava, Skalica, Senica 

 
 
 
 

12. Tvrdošín, Zvolen, Banská Bystrica 

13. Nové Mesto n. Váhom, Liptovský Mikuláš, 
Námestovo, Stará Ľubovňa 

14. Púchov, Poprad, Levoča, Svidník, Košice I 

 
107 



Geografické štúdie                                                                                            1/2013 

 
priemerný 

(25 - 18) bodov 

15. Piešťany, Martin, Sabinov, Košice II, Košice 
III, Spišská Nová Ves 

16. Galanta, Považská Bystrica, Bytča, Kysucké 
Nové Mesto, Kežmarok, Bardejov  

17. Vranov n. Topľou, Michalovce 

nízky 
(17 - 10) bodov 

18. Hlohovec, Dolný Kubín, Rožňava, Trebišov 

19. Šaľa, Topoľčany, Ružomberok, Bánovce n. 
Bebravou, Detva, Stropkov, Gelnica 

20. Lučenec, Humenné, Komárno, Prievidza, 
Turčianske Teplice, Krupina 

21. Zlaté Moravce, Čadca, Žarnovica, Revúca 
22. Myjava, Žiar nad Hronom, Banská Štiavnica 

najnižší 
(< 9) bodov 

23. Nové Zámky, Brezno 
24. Levice, Rimavská Sobota 
25. Partizánske, Snina 
26. Veľký Krtíš, Medzilaborce 
27. Sobrance, Poltár 

Vlastné spracovanie, 2013 
 

Priemerným rozvojom územia sa vyznačujú najmä regióny na severe 
a severovýchode Slovenska, pričom jeho hodnota smerom od západu na východ 
klesá. Región Tvrdošín je typický najvyšším priemerným stupňom (23 bodov) 
socioekonomického a demografického rozvoja územia. Ďalej smerom na východ sa  
priemerný stupeň rozvoja územia týka okresov Poprad (21 bodov), Sabinov         
(20 bodov), Bardejov (19 bodov) a Vranov nad Topľou (18 bodov). Nízky rozvoj  
(10 - 17 bodov) a najnižší rozvoj územia (menej ako 9 bodov) je predovšetkým 
prítomný v juhozápadnej časti krajiny a tiahne sa smerom na juhovýchod až 
k východnej hranici s Ukrajinou. Ide teda o južné pohraničné regióny Komárno   
(13 bodov), Nové Zámky (10 bodov), Levice, Rimavská Sobota (9 bodov), Revúca 
(12 bodov), Medzilaborce (5 bodov) a Snina (8 bodov). Dôvodom nízkeho 
a najnižšieho stupňa socioekonomického a demografického rozvoja územia 
v južných oblastiach Slovenska je podľa Korca (2005) aj faktor charakteru 
osídlenia. Južné a juhovýchodné oblasti nemajú vhodný primárny potenciál na 
rozvoj hospodárskych aktivít a sídiel v porovnaní so severozápadnými oblasťami. 
Taktiež sa tu nenachádza dostatok veľkých miest. Okrem Prešova a Košíc, ktoré sú 
ale situované v morfologicky uzavretej Košickej kotline sa tu nenachádza žiadne 
väčšie mesto. Ďalšou nevýhodou oblastí s nízkym a najnižším rozvojom územia je 
aj to, že južnou časťou krajiny nevedie žiadna významná dopravná trasa. 
V neposlednom rade z regiónov z celkovo najnižším stupňom socioekonomického 
a demografického rozvoja územia môžeme uviesť okresy Sobrance (4 body) 
a Poltár (2 body).  
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Záver 
 

Problematika regionálnych diferenciácií sa v súčasnosti dostáva do 
pozornosti nielen odborníkov, ale aj širokej verejnosti. Preto naším úsilím bolo na 
základe vhodne zvolených ukazovateľov poukázať na čoraz výraznejšie 
prehlbovanie nerovnomernosti rozvoja regiónov Slovenskej republiky. Z hľadiska 
vyčlenených typov regiónov podľa metodiky OECD priaznivejšie hodnoty 
ukazovateľov dosahovali prevažne mestské a prevažne vidiecke regióny. Výrazne 
vidiecke regióny sa vyznačovali menej priaznivými hodnotami skúmaných 
ukazovateľov. Priemerná nominálna mzda je najvyššia hlavne v regiónoch 
západného Slovenska. Smerom na východ má klesajúcu tendenciu, okrem 
mestských regiónov Košíc. Miera nezamestnanosti má opačný trend rozmiestnenia 
ako priemerná nominálna mzda. Je najvyššia v regiónoch východného Slovenska a 
smerom na západ klesá. Regióny s vyššou ekonomickou aktivitou prevládajú 
hlavne na západe Slovenska. Regióny stredného a východného Slovenska sa 
vyznačujú nižšou mierou ekonomickej aktivity. Miera podnikateľskej aktivity je 
vyššia hlavne v regiónoch severozápadného, západného a juhozápadného 
Slovenska. Na východe Slovenska prevládajú regióny s vyšším prirodzeným 
prírastkom, ktorého hodnoty sa smerom na západ znižujú. Pre regióny západného 
Slovenska sú typické nižšie hodnoty prirodzeného úbytku obyvateľstva, vyšší 
prirodzený úbytok je príznačný pre regióny východného Slovenska. Vyšší 
migračný prírastok obyvateľstva je pozorovaný v regiónoch západného Slovenska.  
Regióny stredného a východného Slovenska sa vyznačujú vyšším migračným 
prírastkom obyvateľstva. Priestorovú asymetriu môžeme sledovať aj pri ďalšom 
ukazovateli. Obyvateľstvo Slovenska viac starne v regiónoch na západe 
v porovnaní s regiónmi na východe Slovenska. Obyvateľstvo s vysokoškolským 
vzdelaním viac prevláda na západe Slovenska. Regióny stredného a východného 
Slovenska sú charakteristické nižším zastúpením obyvateľstva s vysokoškolským 
vzdelaním. Väčšiu koncentráciu vysokoškolsky vzdelaných obyvateľov ovplyvňuje 
aj lokalizácia univerzít v danom regióne. Vychádzajúc z uvedených diferenciácií 
socioekonomickej analýzy sme sa prostredníctvom bodovej metódy dopracovali 
k výsledkom, že Slovenská republika je krajinou, ktorá disponuje priemerným     
(27 regiónov NUTS IV) alebo nízkym stupňom rozvoja územia (24 regiónov). 
Najmenej vyskytujúcim je najvyšší stupeň rozvoja územia, ktorý sa vyskytuje iba 
v 7 okresoch Slovenskej republiky, pričom ide iba o regióny Bratislavského kraja. 
Na základe stupňa socioekonomického a demografického rozvoja územia môžeme 
teda uviesť, že rozdielnosti úrovne rozvoja regiónov SR sú evidentné, v niektorých 
prípadoch ide dokonca až o výrazné nerovnomernosti. Príkladom sú okresy 
Bratislava II a III, ktoré v našej syntéze zameranej na úroveň rozvoja získali 
najviac bodov (39 a 40), čo znamená najvyšší rozvoj územia a naopak regióny 
Poltár a Sobrance najmenej (2 a 4 body), vyznačovali sa najnižším rozvojom 
územia. Negatívnymi aspektmi, ktoré ovplyvňujú prehlbovanie rozdielov medzi 
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regiónmi sú napr. úpadok niektorých hospodárskych odvetví, migrácia 
obyvateľstva do väčších miest, ktoré poskytujú dostatok pracovných príležitostí 
a vyššiu nominálnu mzdu, ako aj prílev zahraničných investícií smerujúci 
predovšetkým do regiónov západného Slovenska, ktoré majú väčšie možnosti 
rozvoja ako ostatné regióny Slovenska. K zmierneniu a následne aj k čiastočnému 
odstráneniu regionálnych rozdielov na území Slovenskej republiky prispievajú 
predovšetkým regionálne operačné programy Európskej únie, ktoré 
prostredníctvom finančných príspevkov napomáhajú k rozvoju zaostávajúcich 
a marginálnych regiónov Slovenska. 
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REGIONAL DIFFERENCES OF SOCIO-ECONOMIC ANALYSIS IN THE 

CONTEXT OF SLOVAKIA IN 2011 
 

Summary 
  

The issue of regional differences gets the attention not only from 
professionals but also from the general public. Therefore, our effort was to point 
out at increasingly significant intensification of disparity of Slovak region´s 
development. In terms of separate types of regions according to OECD 
methodology, mostly urban and rural regions reached favorable values of 
indicators. Significantly, the rural regions were distinguished by less favorable 
values of examined indicators. An average nominal wage is the highest mostly in 
western regions of Slovakia. It continues to fall towards the east, except of the 
regions of Kosice. The unemployment rate has the opposite trend of distribution 
than the average nominal wage. It is the highest in the regions of eastern Slovakia 
and towards the west it is falling. Regions with higher economic activity dominate 
mostly in western Slovakia. Regions of central and eastern Slovakia are 
distinguished by lower level of economic activity. The rate of entrepreneurial 
activity is higher in regions of northwestern, western and southwestern Slovakia. In 
eastern Slovakia, regions with higher increase of population dominate. But the 
value decreases towards the west. Lower values of decreasing population are 
typical for regions of western Slovakia and the higher values of decreasing 
population is typical for regions of eastern Slovakia. Higher migration increase of 
population is observed in regions of western Slovakia. Regions of central and 
eastern Slovakia are characterized by higher migration increase of population. We 
can also observe a spatial asymmetry in another indicator. Slovak population is 
aging more in western regions compared to the eastern ones. Population with 
university education dominates in western Slovakia. Regions of central and eastern 
Slovakia are characterized by lower representation of population with university 
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education.  The location of universities in the region affects a great concentration 
of population with university education. Based on the differences of socio-
economic analysis and by the point method we reached the result that Slovak 
republic is a country which has an average (27 regions NUTS IV) or a low level of 
development of the area (24 regions). The least occurring is the highest stage of 
development of the area, which occurs only in 7 districts of Slovakia, meaning 
only Bratislava region. Based on a degree of socio-economic and demographic 
development of the area we can say that the level differences of development of the 
regions in Slovakia are evident, in some cases they are very significant disparities. 
The districts of Bratislava II and III are the examples, which in our synthesis 
focused on the level of development, received the most points (39 and 40) which 
means the highest growth of the area and the other way around regions of Poltár 
and Sobrance received the least points (2 and 4). Negative aspects which affect 
intensification of disparities among regions are for example a downgrade of some 
economic sectors, migration of population to bigger cities which provide enough 
job opportunities and a higher nominal wage, as well as foreign investments 
directed primarily to the regions of western Slovakia which have a greater potential 
for developing than other regions in Slovakia. There are regional operating 
programs of European Union which moderate and partially remove the regional 
disparities in Slovakia by financial contributions and help with the development of 
falling and marginal regions in Slovakia.  
 
RNDr. Jana Némethová, PhD. 
Mgr. Lukáš Šimánek 
Katedra geografie a regionálneho rozvoja FPV UKF v Nitre 
Trieda A. Hlinku 1, 949 74 Nitra 
E-mail: jnemethova@ukf.sk, lukas.simanek@gmail.com 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

113 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Názov diela / Title: Geografické štúdie 17, 1/2013 

 

Vydavateľ / Editor: Fakulta prírodných vied UKF v Nitre 

  

Hlavný redaktor / Editor-in-Chief: doc. RNDr. Alena Dubcová, CSc.  

 

Výkonný redaktor / Executive editor: doc. PhDr. RNDr. Martin Boltižiar, PhD. 

 

Technický redaktor / Computer typesetting: Mgr. Matej Vojtek, PhD.  

 

Redakčná rada / Editorial board: 

 

prof. PhDr. Petr Chalupa, CSc. 

RNDr. Hilda Kramáreková, PhD.   

doc. RNDr. Alfred Krogmann, PhD. 

prof. RNDr. Peter Spišiak, CSc. 
 

 

Dátum vydania / Date of publishing: jún 2014 

Periodicita vydávania / Publication periodicity: 2x ročne 

Poradie vydania / Order of edition: 1.  

Počet strán titulu / Pages: 114 

Počet výtlačkov / Number of copies: 150 ks  

 

 

          

 

© UKF v Nitre 

 

ISSN: 1337-9445 


